APRESENTACAO

014, pessoal, tudo certo?!

Em 29/09/2024, foi aplicada a prova objetiva do concurso publico do Tribunal de Justica do Estado
de Sao Paulo. Assim que divulgados o caderno de provas e o gabarito preliminar oficial, nosso time de
professores analisou cada uma das questdes que agora serdo apresentadas em nossa PROVA
COMENTADA.

Este material visa a auxilid-los na afericao das notas, elaboracdo de eventuais recursos, verificacdo das
chances de avango para fase discursiva, bem como na revisdao do conteido cobrado no certame.

Desde ja, destacamos que nosso time de professores identificou 8 questdes passiveis de recurso e/ou
que devem ser anuladas, por apresentarem duas ou nenhuma alternativa correta, como veremos
adiante. No tipo de prova comentado, trata-se das questdes 11, 12, 33, 48, 49, 53, 64 e 93.

De modo complementar, elaboramos também o RANKING do TJ-SP em que nossos alunos e seguidores
poderao inserir suas respostas a prova, e, ao final, aferir sua nota, de acordo com o gabarito elaborado
por nossos professores. Através do ranking, também poderemos estimar a nota de corte da 12 fase. Essa
ferramenta é gratuita e, para participar, basta clicar no link abaixo:

Além disso, montamos um caderno para nossos seguidores, alunos ou nao, verem os comentarios e
comentar as questdes da prova:

Por fim, comentaremos a prova, as questdes mais polémicas, as possibilidades de recurso, bem como a
estimativa da nota de corte no TERMOMETRO POS-PROVA, no nosso canal do Youtube. Inscreva-se e
ative as notificagoes!

Esperamos que gostem do material e de todos os novos projetos que preparamos para que avancem
rumo a aprovacao.

Contem sempre conosco.
Yasmin Ushara,

Coordenacao de Rodadas do Estratégia Carreiras Juridicas.


https://www.youtube.com/@EstrategiaCarreiraJuridica

PROVA COMENTADA -
TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DE SAO PAULO

QUESTAO 01. Em relagio as restricoes decorrentes do direito de vizinhanga, é correto afirmar:

a) o legislador adotou o critério da pré-ocupac¢io como determinante para a invocacao do direito
de vizinhanga, conferindo protecao aos primeiros ocupantes.

b) o exercicio do direito por parte do possuidor pressupde comprovada posse justa e de boa-fé.

c) o proprietario ou o possuidor de um prédio tem o direito de fazer cessar as interferéncias
prejudiciais a seguranca, ao sossego e a saude dos que o habitam, considerando-se a natureza da
utilizacao e a localizagao do prédio, independentemente de culpa.

d) a afericao da normalidade do uso e da interferéncia entre vizinhos nao esta subordinada a
parametros e balizas legais, permitida a discricionariedade judicial.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questao trata sobre o direito de vizinhanca.

A alternativa A esta incorreta. A regra da pré-ocupacao é utilizada para facilitar controvérsias acerca do
uso nocivo ou nao da propriedade.

A alternativa B esta incorreta. O direito de vizinhanca pode ser exercido independentemente da posse
ser justa ou de boa-fé. O foco esta nas interferéncias prejudiciais que afetem a seguranca, o sossego e a
saude dos moradores.

A alternativa C esta correta. A alternativa esta nos exatos termos do art.1.277 do Codigo Civil, portanto,
o proprietario ou possuidor de um prédio tem o direito de fazer cessar as interferéncias prejudiciais a
seguranca, ao sossego e a saude dos que o habitam, provocadas pela utilizacdao de propriedade vizinha.

A alternativa D esta incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, a afericao da normalidade do
uso e da interferéncia entre vizinhos é, sim, subordinada a parametros e balizas legais. Conforme o art.
1.277 do Cédigo Civil, interferéncias prejudiciais a segurancga, ao sossego e a saude que sdo consideradas
nocivas ao exercicio da propriedade, logo, nao pode o juiz agir de forma totalmente discricionaria.

QUESTAO 02. Na solidariedade ativa, em relacao aos eventuais sucessores, por morte, de um dos
credores solidarios, nos termos da orientacio pacifica na doutrina e jurisprudéncia, é correto
afirmar:
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a) o sucessor tera o direito de exigir e receber a integralidade do crédito do falecido, a ser
repartida, posteriormente, com os demais herdeiros, se houver, em sede do inventario,
independentemente da natureza da obrigacao.

b) o sucessor tera o direito de exigir e receber a integralidade do crédito do falecido, a ser
repartida, posteriormente, com os demais herdeiros, se houver, em sede do inventario,
independentemente da natureza da obrigacao.

c) o sucessor tera o direito de exigir e receber a quota do crédito que corresponder ao seu
quinhao hereditario, salvo se a obrigacao for indivisivel.

d) o legislador autoriza a qualquer dos herdeiros a exigéncia da obrigacdo por inteiro,
independentemente de sua natureza, constituindo-se solidariedade legal entre ele e os outros
credores.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre a solidariedade ativa, exigindo do examinando
conhecimento acerca da literalidade do dispositivo legal para tanto, uma vez que o art. 270 do Cédigo
Civil cuida da previsao do crédito solidario e seu quinhao hereditario.

A alternativa C esta correta. A alternativa estd consoante o art. 270 do Coédigo Civil que prevé o seguinte:
“Se um dos credores solidarios falecer deixando herdeiros, cada um destes sé tera direito a exigir e
receber a quota do crédito que corresponder ao seu quinhdo hereditario, salvo se a obrigacdo for
indivisivel". Na solidariedade ativa, os sucessores de um credor solidario tém o direito de exigir apenas
a parte do crédito que corresponde ao seu quinhao hereditario, exceto se a obrigacdo for indivisivel,
caso em que a totalidade do crédito pode ser exigida. Ou seja, ao menos que a obrigacao seja indivisivel,
ndo é permitido que qualquer herdeiro exija a obriga¢do por inteiro, independentemente da natureza
da obrigacao.

Portanto, as demais alternativas estao incorretas.

QUESTAO 03. Na sucessao por estirpe, em linha transversal, é correto afirmar:

a) ha direito de representacio, exclusivamente, em favor dos filhos de irmaos do falecido,
quando com irmaos deste concorrerem.

b) nao ha direito de representac¢ao na linha transversal.
c) o direito de representacao é limitado a dupla convocacao.

d) o direito de representacao da-se em favor dos filhos de irmaos falecidos e dos filhos destes,
sem limitacao (ad infinitum).

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre o direito de representacdo por estirpe.
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A alternativa A esta incorreta. Nos termos doa art. 1.853 do Cddigo Civil, somente se da o direito de
representacdo em favor dos filhos de irmdos do falecido, quando com irmédos deste concorrerem.
Vejamos: “Na linha transversal, somente se da o direito de representacdo em favor dos filhos de irmaos
do falecido, quando com irmaos deste concorrerem.”

A alternativa B esta incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, ha sim sucessao em linha
transversal, como podemos verificar no disposto art. 1.853 do Cédigo Civil.

A alternativa C estd incorreta. O direito de representacao na linha transversal é limitado a uma Unica
geracdo de descendentes, ou seja, apenas aos filhos dos irmaos do falecido. Portanto, ndo ha dupla
convocacao, pois ndo ha uma segunda camada de herdeiros representando os primeiros.

A alternativa D esta incorreta. O direito de representacdo na linha transversal nao se estende

indefinidamente (ad infinitum). Conforme podemos verificar o disposto no art. 1.853 do Cédigo Civil ele
se limitara aos filhos de irméos do falecido, ndo infinitamente.

QUESTAO 04. Em relagio ao contrato de fianca, assinale a alternativa correta.
a) O fiador pode compensar a sua divida com a de seu credor ao afian¢ado.

b) Dividas futuras nao admitem fianca.

c) A constituicao da fianca depende do consentimento do devedor.

d) A fian¢a conjuntamente prestada a um sé débito por mais de uma pessoa importa o beneficio
da divisao, exceto se prevista solidariedade

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questao trata sobre o contrato de fianga, mais especificamente, a
compensacdo da divida pelo fiador.

A alternativa A esta correta. O fiador pode compensar sua divida com a de seu credor ao afiancado,
conforme assim autoriza o art. 371 do Codigo Civil.

A alternativa B esta incorreta. Ao contrario do que se afirma, o Cédigo Civil ndo obsta o pagamento de
dividas futuras, contato que estas sejam suficientemente determinadas ou determinaveis.

A alternativa C estd incorreta. Para a constituicdo da fianca ndo é necessario o consentimento do
devedor, mas, sim, entre o fiador e o credor, nos termos do art. 371 do Cédigo Civil.

A alternativa D esta incorreta. Nos termos do art. 829 do Cédigo Civil, sendo a fianca prestada por mais
de uma pessoa a um s6 débito, nao implicara automaticamente ao beneficio da divisdo, a menos que isso
esteja expressamente previsto no contrato.



QUESTAO 05. Na doacao com clausula de reversao, é correto afirmar:

a) havendo comoriéncia entre o doador e o donatario, a clausula de reversao nao surtira efeitos,
transferindo-se o bem doado aos sucessores do doador

b) a clausula de reversao impde limitacdo exclusivamente ao donatario, em virtude de
premoriéncia ao doador, condicionando o contrato de doa¢ao a uma condicao resolutiva.

c) a reversao do bem ao patrimonio do doador subordina-se exclusivamente ao evento morte,
vedada a estipulacdo da clausula para as hipéteses de descumprimento de condi¢do ou encargo
ou ainda ao perfazimento de termo.

d) admite-se a clausula de reversao em favor do doador ou de terceiro.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre a clausula de reversao.

A alternativa A estd incorreta. Nao havendo prova em sentido contrario, presume-se que os comorientes
aqueles que faleceram ao mesmo tempo, ndo havendo transmissao de direitos entre eles. Portanto, a

clausula de reversao nao se aplica.

A alternativa B estd correta. A clausula de reversdo estd prevista no Cédigo Civil no art. 547,
estabelecendo que, em caso de premoriéncia, o patriménio doado retorna ao patrimoénio do doador.

A alternativa C estd incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, o Cédigo Civil, ao prever a
possibilidade da cldusula de reversao, nao se limitou ao evento morte para a sua aplicabilidade de
maneira exclusiva. Sendo assim, nao podemos afirmar que a clausula de reversdo subordina-se de
maneira exclusiva ao evento morte, permitindo assim, a estipulacdo da clausula para as hipéteses de
descumprimento de condi¢ao ou encargo, nos termos do art. 547 do Cddigo Civil.

A alternativa D esta incorreta. Conforme o art. 547 do Cddigo Civil, a clausula de reversao visa o

beneficio do doador, portanto. Fica assim evidente quando permite a estipulacao por parte do doador
para que os bens doados voltem ao seu patrimonio, se sobreviver ao donatario.

QUESTAO 06. Em relacio aos efeitos da rentincia a heranca, na sucessio legitima é correto
afirmar:

a) a habilitacao dos credores do renunciante que se virem prejudicados com o ato de rentincia
se fara por meio de agao de peticao heranca, no prazo decadencial de 90 (noventa) dias.

b) a obrigatoriedade da colacao nao se aplica a renunciante.

c) arenuncia é anulavel e retratavel.
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d) ndao havera direito de representacio aos descendentes do renunciante, considerado
inexistente, de modo que, a sua parte acresce a dos demais herdeiros do mesmo grau dentro da
mesma classe.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata sobre sucessdo legitima, mais especificamente no
tocante a sua renuncia.

A alternativa A estd incorreta. Em caso de prejudicados pelo ato da renuncia, a habilitacao dos credores
se farad no prazo de trinta dias seguintes ao conhecimento do fato, nos termos do art. 1.813, paragrafo
unico, do Cédigo Civil.

A alternativa B estd incorreta. A colagdo é obrigatoéria para todos os descendentes que concorrerem a
sucessao. Conforme verifica-se no art. 2.002 do Cddigo Civil, a rentincia a heran¢a nao desobriga a
colacao de bens recebidos pelo renunciante.

A alternativa C esta incorreta. Nos termos do art. 1.812 do Cédigo Civil, o ato da rentncia é irrevogavel.

A alternativa D esta incorreta. A alternativa encontra fundamento no art. 1.810 do Cddigo Civil. O
renunciante é considerado como se nunca tivesse sido chamado a sucessdo, sendo assim, inexiste o
direito de representacdo aos seus descendentes e a parte do renunciante acresce a dos outros herdeiros
da mesma classe. Contudo, sendo o renunciante o Uinico de sua classe, devolve-se aos da subseqiiente.

QUESTAO 07. O principio da conservacio dos negdcios juridicos, nos exatos termos em que
concebido pelo legislador, implica

a) possibilidade de aproveitamento e conservacao dos negdcios juridicos, ainda que eivados de
nulidade absoluta, desde que expressamente prevista a ratificacao

b) atendimento a intencdo das partes, condicionando o aproveitamento do negocio juridico
eivado de nulidade total ao respeito do que as partes pretendiam.

c) incomunicabilidade da nulidade, de modo que, a invalidade parcial do negécio juridico nao
prejudicara a parte valida, impondo-se aferir a possibilidade de separacao entre a parte que
padece da nulidade e aquela despida de macula.

d) a perquiricao dos elementos subjetivos da vontade, intuitos ndo manifestados e razoes
internas, mesmo que contrariem o sentido pratico pretendido quando da conclusido do negdcio
eivado de nulidade total.

Comentarios

A alternativa correta é aletra C. A questdo trata sobre o principio da conservacao dos negécios juridicos.



A alternativa A estd incorreta. Os atos juridicos nulos ndo sdo suscetiveis de confirmacdo, nem
convalescem pelo decurso do tempo, nos termos do art. 169 do Codigo Civil. Portanto, nao é possivel
aproveitar os negocios juridicos com nulidade absoluta. Vejamos: “O negdcio juridico nulo nao é
suscetivel de confirma¢do, nem convalesce pelo decurso do tempo.”

A alternativa B estad incorreta. Os negdcios juridicos totalmente nulos ndo podem ser aproveitados
apenas com base na intengao das partes.

A alternativa C esta correta. A nulidade de uma parte do negécio juridico ndo prejudica as partes validas,
consoante o art. 184 do Cédigo Civil. Vejamos: “Respeitada a intencdo das partes, a invalidade parcial
de um negdcio juridico ndo o prejudicara na parte valida, se esta for separavel; a invalidade da obrigacao
principal implica a das obriga¢des acessorias, mas a destas nao induz a da obrigagdo principal.”

A alternativa D esta correta. A declaragdo da vontade ndo manifestada ndo implica na consideracao de
elementos subjetivos ndo manifestados para validar um negécio juridico nulo, conforme o art. 112 do
Codigo Civil.

QUESTAO 08. Quanto aos efeitos correlatos a natureza da posse, assinale a alternativa correta.

a) A forma de aquisicao da posse, licita ou ilicita, implicara o carater justo ou injusto, que nao
comportara conversao.

b) Os atos de permissao ou tolerancia induzem posse a medida que implicam transferéncia de
direitos, irrevogaveis.

c) Presume-se manter a posse o mesmo carater com que foi adquirida, admitindo-se a conversao
da posse injusta em justa e vice-versa, mediante inversao do titulo.

d) A detencao injusta, violenta ou clandestina, eivada de vicio de origem ligado a causa ilicita,
ndo autoriza ao possuidor a tutela possessoria em face de terceiro (que nao a vitima), mesmo
que cessada a violéncia ou clandestinidade.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre a aquisicdo da posse.

A alternativa A esta incorreta. A posse pode ser convertida de injusta para justa e vice-versa, conforme
o art. 1.203 do Cédigo Civil. Ou seja, ha a relatividade da posse, sendo admitida prova em contrario. A
saber: “Salvo prova em contrario, entende-se manter a posse o mesmo carater com que foi adquirida.”.
A alternativa B esta incorreta. Atos de permissao ou tolerancia nao induzem posse, mas mera detencao,
conforme o artigo 1.208 do Cédigo Civil. Vejamos: “Nao induzem posse os atos de mera permissdo ou

tolerdncia assim como nao autorizam a sua aquisi¢cdo os atos violentos, ou clandestinos, sendo depois
de cessar a violéncia ou a clandestinidade.”
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A alternativa C esta correta. Conforme o artigo 1.203 do Coédigo Civil, a posse é presumida manter o
mesmo carater com que foi adquirida, admitindo prova em sentido contrario, em que a posse injusta
podera ser convertida em posse justa e vice-versa. Dessa forma, podera incorrer em inversao do titulo
da posse.

A alternativa D esta incorreta. Conforme os artigos 1.210 e 1.212 do Cédigo Civil, a detengdo injusta,
violenta ou clandestina pode autorizar a tutela possessdria em face de terceiros. Vale ainda ressaltar
que, ainda que a violéncia ou clandestinidade cessem, a posse continua sendo considerada injusta
devido ao vicio de origem, nos termos do art. 1.200 do C4digo Civil.

QUESTAO 09. Na hipétese de evicgio, é correto dispor que

a) cabera ao evicto o direito de receber o pre¢o que pagou pela coisa evicta, se ndo soube do risco
da evicc¢ao, ou, dele informado, nao o assumiu, ainda que prevista clausula de exclusio da
garantia.

b) nao fara jus, o evicto, a eventual reparacio do prejuizo sofrido, prevista clausula expressa de
exclusao da garantia contra a evic¢ao.

c) a clausula de non praestanda eviccione (exclusio da garantia) ndo afasta o direito de
ressarcimento em favor do evicto que, cientificado do risco da evic¢ao, veio a assumi-lo.

d) as partes nao é dado, ainda que por clausula expressa, reforcar, diminuir ou excluir a
responsabilidade por evicgao.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre a evic¢ao.

A alternativa A esta correta. Consoante o art. 449 do Cédigo Civil, em direito o evicto a receber o preco
que pagou pela coisa evicta, se ndo soube do risco da evic¢ao, ou, dele informado, ndo o assumiu, ainda
que presente a clausula que exclui a garantia contra a evicg¢ao. A saber: “Ndo obstante a clausula que
exclui a garantia contra a evic¢ao, se esta se der, tem direito o evicto a receber o preco que pagou pela
coisa evicta, se ndo soube do risco da evicgdo, ou, dele informado, ndo o assumiu.”

A alternativa B estd incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, o evicto possui o direito de ser
reparado pelo prejuizo sofrido por ele, ainda que prevista a clausula que exclui a garantia contra a
eviccdo, consoante os artigos 449 e 450 do Codigo Civil.

A alternativa C estd incorreta. Tratando-se de risco assumido pelo evicto quando soube do risco da
evicgcdo, ou, dele informado, o assumiu, ele ndo tem direito ao ressarcimento, nos termos do art. 449 do
Codigo Civil. Veja: “Nao obstante a clausula que exclui a garantia contra a evic¢do, se esta se der, tem
direito o evicto a receber o preco que pagou pela coisa evicta, se ndo soube do risco da evicg¢ao, ou, dele
informado, ndo o assumiu.”



A alternativa D estd incorreta. A responsabilidade pela evic¢do ocorrera quando o evicto foi informado
dos riscos e mesmo assim, o assumiu, nos termos do art. 449 do Cddigo Civil.

QUESTAO 10. 0 casamento impde deveres patrimoniais aos conjuges que implicam contribuicio,
na proporg¢ao de seus bens e rendimentos do trabalho para o sustento da familia e educaciao dos
filhos, incidindo a responsabilidade:

a) emrazao da condicao de comunheiros, em qualquer regime de bens, nula eventual disposicao
em contrario em pacto antenupcial.

b) independentemente do regime patrimonial, desnecessaria prévia autorizacao reciproca para
despesas diuturnas modicas e necessarias a economia doméstica.

c) em qualquer regime de bens, mediante expressa e prévia anuéncia reciproca e quanto as
despesas contraidas em beneficio comum, independentemente do vulto.

d) em observancia ao principio da cooperacao, exceto nos regimes da separacao legal e
convencional, bem como, da participac¢ao final nos aquestos, independentemente de disposicao
expressa em pacto antenupcial.

Comentarios

A alternativa correta é aletra B. A questao trata sobre o a cooperacgdo entre os coOnjuges para as despesas
do casal.

A alternativa A esta incorreta. O artigo 1.639 do Codigo Civil dispde sobre a liberdade dos conjuges para
estipular o regime de bens, portanti, é permitido que os conjuges estabelecam disposi¢cdes em pacto
antenupcial, desde que nao contrariem preceitos de ordem publica ou contrarias ao Cédigo Civil.

A alternativa B esta correta. Ambos os conjuges sao obrigados a contribuir para as despesas do casal na
propor¢ao dos rendimentos de seu trabalho e de seus bens, salvo estipulacdo em contrario no pacto
antenupcial, nos termos do art. 1.688 do Codigo Civil.

A alternativa C estd incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, o Cédigo Civil ndo exige anuéncia
prévia reciproca para todas as despesas contraidas em beneficio comum. Podemos afirmar isto
consoante o art. 1.568, que estabelece o seguinte: “Os conjuges sdo obrigados a concorrer, na propor¢ao
de seus bens e dos rendimentos do trabalho, para o sustento da familia e a educagao dos filhos, qualquer
que seja o regime patrimonial.”

A alternativa D esta incorreta. Independentemente do regime patrimonial, o principio da cooperagao é
aplicavel a todos os regimes de bens, ha o dever de cooperacdo entre os coOnjuges ara a contribuicdo dos
conjuges no sustento da familia e educacao dos filhos, consoante o art. 1.568 do Cddigo Civil.



QUESTAO 11. O artigo 975 do Cédigo de Processo Civil (CPC), que reproduziu o enunciado da
Samula 401/ST], dispde que o direito de ajuizar a acdo rescisdria se extingue em um biénio, a
contar do transito em julgado da ultima decisdo proferida no processo, assim entendido o ato
decisério que

a) reconhece a intempestividade do recurso especial.

b) provoca o julgamento parcial do mérito.

c) julga a apelacao impugnada por meio de recurso especial.

d) conhece dos embargos de divergéncia deferindo o seu respectivo processamento.
Comentarios

Em nossa visao, a questdo possui duas alternativas corretas, que sdo a letra A e a letra C. A questao
trata sobre a acdo rescisdria.

A alternativa A esta correta. Consoante o art. 966, §22, 11, do Cédigo de Processo Civil, uma das hipdteses
de rescisoria contra decisao sem mérito é justamente quando ela impede admissibilidade de recurso. Se
a decisdo que reconheceu a intempestividade do recurso especial foi proferida por corrupg¢ao do juiz,
por exemplo, cabera acdo rescisoria, porque a decisao estara “impedindo admissibilidade do recurso
correspondente”

A alternativa B estd incorreta. O julgamento parcial de mérito é feito por decisao (de mérito), mas ndo é
a ultima decisdo proferida no processo, ou seja, havera ainda a sentenca que julgara os demais pedidos.

A alternativa C esta correta. O ato decisorio que julga o recurso especial contra a apelagdo é de
mérito. Veja que a redacdo a alternativa C ndo indica em momento algum que se tratou de Decisao de
inadmissao do Recurso Especial; mas ainda que assim o fosse, também caberia resciséria porque a
Decisdo estara impedindo admissibilidade do recurso correspondente - vide comentario a letra A. Logo,
cabe rescisoria.

A alternativa D esta incorreta. Nao é decisdo de mérito, mas apenas de admissibilidade do recurso; e
como nao se trata de decisdo de inadmissibilidade do recurso, também nao cabe a resciséria com
fundamento no art. 966, §22, 11, do Cédigo de Processo Civil.

QUESTAO 12. A¢io reivindicatéria ajuizada em face de apenas um dos coénjuges casado sob o
regime da comunhdo de bens. Ap6s a regular tramitacao do processo, o pedido é julgado
improcedente. Diante desta circunstancia, assinale a alternativa correta.

a) A nulidade é relativa, bastando que o juiz determine a citagdo do outro conjuge no inicio do
respectivo cumprimento de sentenca.

b) Consoante as regras do CPC em vigor, nao se trata de litisconsdrcio necessario e, portanto, nio
ha nulidade alguma.
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c) Considerado o principio da instrumentalidade do processo e, ainda, o disposto no artigo 506
do CPC, a senten¢a nao acarreta prejuizo e, portanto, nao se encontra viciada.

d) Tratando-se de agdo real, nas quais o litisconsorcio desponta facultativo, ha vicio processual
incontornavel, que inadmite saneamento.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. Contudo, entendemos que é uma questdo passivel de recurso. Note que
o enunciado nio esclarece se a agdo reivindicatéria tem por objeto bem MOVEL ou IMOVEL. As
alternativas parecem presumir que se tratava de bem IMOVEL, quando presente o litisconsércio passivo
necessario dos conjuges. A questdo trata sobre litisconsércio necessario dos conjuges, consoante o art.
73, §19, do Cédigo de Processo Civil.

A alternativa A estd incorreta. Trata-se de hipdtese de litisconsércio passivo necessario. Portanto, sendo
inviavel citagcdo do outro cénjuge apenas no cumprimento de sentenca.

A alternativa B esta incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, trata-se, sim, de litisconsércio
passivo necessario, em conformidade com o art. 73, §19, I, do Cédigo de Processo Civil.

A alternativa C esta correta. Contudo, essa questdo € passivel de recurso. De fato, como a sentenca foi de
improcedéncia, ndo prejudicando o conjuge que nao foi citado, possivel superar o vicio.

Em nossa revisao de véspera, inclusive, falei expressamente do art. 506, a sentenca sé ndao pode
prejudicar terceiro, mas pode beneficiar.

A alternativa D esta incorreta. O litisconsércio é necessario, como ja dito. Frisa-se que deixamos aqui a
ressalva quanto a possivel recurso, porque sé ha litisconsércio necessario se a acao de direito real versar

sobre bem IMOVEL (e o enunciado nio esclareceu qual era o objeto). E o vicio aqui poderia ser sanado,
como vimos na alternativa C.

QUESTAO 13. 0 Cédigo de Processo Civil e o Cédigo de Defesa do Consumidor autorizam o juiz a
determinar a inversao do 6nus da prova em algumas situacdes, quando houver peculiaridades
da causa que dificultam o respectivo adimplemento pelo interessado nos termos da regra geral.
As hipdteses decorrentes de excessiva dificuldade concernem a

a) hipossuficiéncia financeira da parte demandante.

b) falta de acesso a documentos comuns que ndo se encontram em poder da parte interessada.
c) desnecessidade de a parte interessada produzir prova de fato notério.

d) manifesta impossibilidade de adequada informacao sobre o fato probando

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata sobre a inversao do 6nus da prova.
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A alternativa A estd incorreta. A hipossuficiéncia financeira é, de fato, hipétese de inversao prevista no
CDC (art. 69, VIII). Contudo, ela ndo se relaciona necessariamente com a “excessiva dificuldade” de
produzir a prova.

A alternativa B esta incorreta. Se os documentos sdo comuns a ambas as partes, isso significa que ambas
teriam possibilidade material de produzir a prova. Logo, ndo ha “excessiva dificuldade” a ensejar a
inversao do 6nus da prova neste caso.

A alternativa C estd incorreta. Os fatos notorios ndo dependem de prova (art. 374, I); contudo, isso nao
se relaciona com a “excessiva dificuldade” de produzir prova indicada no enunciado.

A alternativa D esta correta. Se a parte estd manifestamente impossibilitada de obter informacgao sobre
o fato objeto da prova, estamos diante de uma situa¢do de impossibilidade ou excessiva dificuldade de
cumprir o encargo.

QUESTAO 14. Quais sio a origem e o primordial pressuposto do denominado processo
estrutural?

a) O processo estrutural surgiu na jurisprudéncia dos tribunais superiores da Alemanha e
somente é admitido quando o processo individual ndo atinge a sua finalidade

b) O processo estrutural surgiu na doutrina dos EUA e tem como fundamental requisito a
insuficiéncia das politicas publicas ou privadas para assegurar determinados direitos dos
cidadaos.

c) O processo estrutural tem base na dogmatica da doutrina italiana e foi idealizado por
Francesco Carnelutti a partir do seu conceito de lide, qual seja, um conflito de interesses
qualificado por uma pretensao resistida.

d) O processo estrutural é um instituto forjado nas fontes do commom law, que visa a
proporcionar beneficio a um potencial litigante.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B.

A questdo trata sobre a origem do processo estrutural. Para responder a essa questdo, exigia-se do
candidato o conhecimento acerca da origem do processo estrutural, especialmente, a origem dos EUA.

A alternativa B esta correta. O conceito de "processo estrutural” tem suas raizes nos Estados Unidos,
emergindo na década de 1950 como uma resposta a problemas complexos e persistentes que nao
podiam ser resolvidos por meio de processos judiciais tradicionais.

0 processo estrutural representa uma evolugdo significativa na forma como o sistema juridico pode
abordar problemas complexos e persistentes. Com raizes histéricas nos Estados Unidos e um crescente
interesse no Brasil, ele oferece uma abordagem abrangente e flexivel para transformar estados de
desconformidade em estados ideais de coisas. O Coédigo de Processo Civil de 2015, com suas
caracteristicas adaptaveis e inclusivas, fornece um terreno fértil para o desenvolvimento e aplicacdo
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desse conceito no Brasil, permitindo solu¢ées mais eficazes e duradouras para problemas estruturais.
As demais alternativas estdo incorretas, consoante o comentario da alternativa B.

QUESTAO 15. A prescrigio intercorrente pode ser decretada de oficio no processo de execugio
fiscal

a) independentemente de haver penhora nos autos pleiteada pela Fazenda Publica.

b) apenas depois da intimacao pessoal da Fazenda Publica e da executada para que
providenciem o andamento do processo.

c) somente depois de propiciar a manifestacao da Fazenda Publica.

d) desde que a suspensao do processo tenha sido requerida pela executada.
Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questao trata sobre a prescri¢do intercorrente.

A alternativa A esta incorreta. Havendo penhora nos autos, ndo ha falar em prescricio
intercorrente, pois ela se da justamente nos casos em que nao forem localizados o executado ou bens
penhoraveis. A penhora interrompe o prazo da prescri¢do intercorrente (art. 921, §42-A do CPC).

A alternativa B estd incorreta. Cabe ao exequente promover o andamento da execucao (art. 921, §32 do
CPC). Portanto, é incorreto afirmar que o executado serad intimado para promover o andamento
(interesse é do exequente).

E para fins de reconhecimento da prescri¢do intercorrente, as partes sdo intimadas para se manifestar
sobre a prescricao, e ndo para dar andamento ao processo.

A alternativa C esta correta. Embora o juiz possa reconhecer a prescrigdo intercorrente de oficio, o juiz
deve ouvir as partes (art. 921, §52 do CPC). A alternativa mencionou manifestacao a Fazenda, e ndo das
partes, mas é a alternativa mais correta dentre as quatro. Vale redobrar a atencdo neste ponto, até
porque o interesse em se manifestar contrariamente a prescricdao intercorrente € do credor, ndo do
devedor.

A alternativa D estad incorreta. Quando nao localizados o executado ou bens penhoraveis, o juiz
determinard a suspensdo do processo (art. 921, IIl do CPC). A suspensao do processo “requerida pela
executada” ndo é requisito para reconhecimento da prescri¢do intercorrente.

QUESTAO 16. Proferida decisdo liminar determinando o cumprimento de obrigacio de entrega
de coisa moével, com comina¢ao de multa diaria, em acdo de procedimento comum, lastreada em
prova documental da existéncia de contrato de comodato. Esta decisao deferida initio litis tem
natureza de tutela
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a) antecipada incidental

b) antecipada pré-arbitral

c) antecipada autonoma

d) cautelar incidental

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre a distin¢cao de tutela antecipada e cautelar.

A alternativa A esta correta. O enunciado indica que o juiz deferiu liminarmente e initio litis (ou seja, no
inicio do processo) o cumprimento de obrigacdo de entrega de coisa movel. Como a liminar se referiu
ao bem da vida pretendido pela parte ao final, trata-se tutela antecipada (e nao cautelar). O enunciado
indica que o autor ja promoveu a acao com os pedidos finais, e formulou o pedido da tutela antecipada.
Tivesse ele se valido da tutela antecipada antecedente, nao se estaria diante de “acdo de procedimento
comum”, mas sim do procedimento especial dos artigos 303 e seguintes (com emenda posterior para
incluir pedidos, possibilidade de estabilizacdo a tutela e extingdo do processo, etc). Assim, tratou-se de
tutela antecipada INCIDENTAL.

A alternativa B estd incorreta. Nao ha qualquer relagdo com a arbitragem.

A alternativa C estd incorreta. O Codigo de Processo Civil ndo usa essa expressdo “tutela antecipada
AUTONOMA”, mas podemos entendé-la como a tutela antecipada ANTECEDENTE, do art. 303, sendo
aquela que a petic¢do inicial se limita ao requerimento da tutela, e que inclusive pode se estabilizar. Nao

foi o caso proposto, como vimos.

A alternativa D esta incorreta. Como visto, trata-se de tutela antecipada, e ndo cautelar.

QUESTAO 17. O principio da primazia do julgamento do mérito tem por objetivo

a) a superacgiao dos vicios processuais sanaveis, ainda que tenha de ser cumprida alguma
determinacao judicial.

b) a analise direta do cerne do litigio, a despeito da existéncia de nulidade insanavel.

c) a fixacdo dos pontos controvertidos em audiéncia de instrucdo e julgamento, para que o juiz
possa proferir sentenca de mérito.

d) o exame e a supera¢ao da matéria preliminar, convertendo-se o julgamento em diligéncia, em
busca da extingdo do processo com fundamento na falta de uma das condi¢cdes de

admissibilidade da agao.

Comentarios
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A alternativa correta é a letra A. A questao trata sobre o principio da primazia do mérito.
A alternativa A estd correta. Conforme o processo Bruno Terra, a superagdo de vicios processuais
sanaveis, ainda que por determinacao judicial - cabe ao juiz determinar a correcdo dos vicios sanaveis

a fim de permitir o julgamento do mérito.

A alternativa B estd incorreta. O vicio insanavel (como o nome sugere) impede o julgamento. Principio
da primazia do mérito é um norte a ser seguido, mas ndo é absoluto.

A alternativa C estd incorreta. Pontos controvertidos sio fixados na decisdo saneadora, nao em
audiéncia. E isso também nao se relaciona com a primazia do mérito.

A alternativa D estd incorreta. Note que é exatamente o contrario, busca-se julgamento de mérito, ndo
por falta de condi¢bes da acdo (que gera sentenga terminativa, sem mérito).

QUESTAO 18. O cotejo da identidade de precedentes judiciais com o caso a ser julgado é feito a
partir da analise

a) do relatorio e do dispositivo do acérdao

b) da parte decisdria do pronunciamento judicial

c) das razdes de decidir de julgado considerado atual

d) da procedéncia dos acordaos paradigmas que examinaram questao analoga
Comentarios

A alternativa correta € a letra C. A questdo trata sobre a analise do caso a ser julgado com o precedente
judicial.

A alternativa A estd incorreta. O relatério é util, mostra do que o caso tratou; dispositivo encerra a
conclusao, a tese. Mas falta a parte da fundamentagao, em que o Tribunal expoe as razdes de decidir do
caso.

A alternativa B esta incorreta. E necessario é preciso analisar outros dados além parte deciséria,
conforme o processo Bruno Terra. Lembre-se que a “parte decisoria” que se refere é o dispositivo legal.

A alternativa C esta correta. Conforme o processo Bruno Terra, é preciso verificar as razdes de decidir
do julgado, ou seja, o que levou o Tribunal a julgar daquela maneira, fixando a tese naquele sentido. A
parte final “julgado considerado atual” gera duvida. O julgado ndo precisa ser atual. ST] tem teses fixadas
ha anos, que continuam aplicaveis. O importante € que o entendimento ndo tenha sido SUPERADO.

A alternativa D esta incorreta. Note que a alternativa faz referéncia aos “Acoérdaos”, sem especificar o
que serd analisado. A alternativa C responde melhor a questdo, como vimos acima.

15
91



QUESTAO 19. Sentenca de resolucio do processo sem julgamento do mérito impugnada por
recurso de apelac¢do. A denominada teoria da “causa madura” deve ser aplicada pelos tribunais

a) quando o estado do processo permitir que o tribunal, dando provimento ao recurso, passe a
conhecer e julgar o mérito.

b) quando, pelo principio da congruéncia, o tribunal der provimento apenas parcial ao recurso
de apelacao.

c) a critério do tribunal, quando nao mais for necessaria a manifestacdo das partes antes do
julgamento do recurso.

d) quando o efeito devolutivo do recurso autorizar o julgamento de matéria cognoscivel de
oficio.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre a aplicabilidade da Teoria da Causa Madura.

A alternativa A esta correta. Nos termos do art.1013, §3¢, I, do Cédigo de Processo Civil, se o processo
estiver em condi¢coes de imediato julgamento, o tribunal deve decidir desde logo o mérito quando
reformar sentenca fundada no art. 485, ou seja, de sentenca sem resoluciao de mérito.

A alternativa B esta incorreta. Se o Tribunal der provimento apenas parcial a apelacao, isso significa que
a sentenga de primeiro grau subsistira em parte. Logo, nao havera causa madura aqui. Essa alternativa
nao se confunde com a previsao do art. 1013, §3¢, I, que pressup0e anulacao da sentenca pelo Tribunal.
A alternativa C esta incorreta. Nao € disso que trata a teoria da causa madura, mas sim da possibilidade
de o Tribunal julgar desde logo o mérito do processo, ao invés de devolver o processo ao primeiro grau

para prolacao de nova sentenga, conforme o professor Bruno Terra.

A alternativa D esta incorreta. Trata-se de questao afeta ao efeito devolutivo em profundidade, conforme
o professor Bruno Terra.

QUESTAO 20. O cumprimento de sentenc¢a podera ser pleiteado pelo

a) advogado do vencedor, para exigir o pagamento dos consectarios da mora e de seus
honorarios de sucumbéncia.

b) terceiro interessado, quando a multa fixada recair sobre ele.
c) credor e pelo fiador, ainda que este nao tenha sido parte no processo de conhecimento
d) devedor, quando o titulo judicial contiver obrigacdo de pagar quantia certa

Comentarios

16
91



A alternativa correta é a letra D. A questao trata sobre a titularidade para requerer o cumprimento de
sentenca.

A alternativa A esta incorreta. Conforme ensina o professor Bruno Terra, o advogado sé6 tem
legitimidade prépria para executar seus honorarios; ndo pode em nome préprio executar consectarios
da mora do crédito da parte.

A alternativa B esta incorreta. Se a multa recair SOBRE o terceiro, ele é devedor; logo, ndo tem
legitimidade para PLEITEAR o cumprimento de sentenca (e é disso que trata a questao).

A alternativa C esta incorreta. O fiador é executado (devedor), ndo exequente. E ele s6 pode ser
executado quando tiver sido parte no processo de conhecimento (art. 513, §59).

A alternativa D esta correta. O réu pode comparecer em juizo e oferecer em pagamento o valor que
entende devido, consoante o art. 526 do CPC.

QUESTAO 21. Em relagiio aos elementos que caracterizam o defeito do produto, fixando a
abrangéncia da responsabilidade dai decorrente, é correto afirmar:

a) o produto é considerado defeituoso se outro de melhor qualidade tiver sido colocado no
mercado.

b) o produto é defeituoso quando nao oferece a seguranca que dele se espera, levando-se em
consideracio a sua apresentacio, os usos e riscos que razoavelmente dele se esperam e a época
em que foi colocado em circulacao.

c) nas hipdteses de defeito do produto, a culpa exclusiva do consumidor ou de terceiro nao exclui
aresponsabilidade do fornecedor.

d) constituem circunstancias irrelevantes na configuracao do defeito do produto os riscos,
independentemente de sua natureza e da época em que foi colocado em circulagao.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre defeito do produto.

A alternativa A estaincorreta, de acordo com o art 12 § 2° do Coédigo de Defesa do Consumidor, o produto
ndo é considerado defeituoso se outro de melhor qualidade tiver sido colocado no mercado;

A alternativa B esta correta, conforme expressamente disposto no art. 12 § 1°, incisos I, Il e Il do CDC:
“§ 1° O produto é defeituoso quando nao oferece a seguranga que dele legitimamente se espera, levando-
se em consideracao as circunstancias relevantes, entre as quais: I - sua apresentacao; Il - o uso e os riscos
que razoavelmente dele se esperam; III - a época em que foi colocado em circulagao”.

A alternativa C esta incorreta, pois em desconformidade com o CDC que em seu art. 12 § 3°, IlI dispoe:
“§ 3° O fabricante, o construtor, o produtor ou importador s6 ndo sera responsabilizado quando provar:
I1I - a culpa exclusiva do consumidor ou de terceiro”.
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A alternativa D estd_incorreta, pois em contrariedade ao expressamente disposto no art. 12 § 1° do CDC:
“Art. 12. O fabricante, o produtor, o construtor, nacional ou estrangeiro, e o importador respondem,
independentemente da existéncia de culpa, pela reparacdo dos danos causados aos consumidores por
defeitos decorrentes de projeto, fabricacdo, construgdo, montagem, férmulas, manipulagdo,
apresentacdo ou acondicionamento de seus produtos, bem como por informagdes insuficientes ou
inadequadas sobre sua utilizacdo e riscos.”

QUESTAO 22. Sobre o dever legal de informar, previsto no Codigo de Defesa do Consumidor, é
correto afirmar:

a) o direito a informacao constitui direito basico do consumidor que abrange a obtencao de
informacdo adequada sobre diferentes produtos e servicos, como a especificacdo correta de
quantidade, as caracteristicas, a composicdo, a qualidade, os tributos incidentes e o preco,
incluindo os eventuais riscos que tais produtos ou servi¢cos possam causar.

b) o direito a informacao, direito basico do consumidor, constitui dever anexo do fornecedor
derivado do principio da boa-fé objetiva, o que pressupde igualmente a adocio de cautelas por
parte do tomador do produto ou servico (consumidor final) quanto a busca da
informacao/esclarecimento, pena de exclusao da responsabilidade.

c) a falha no dever de informar, consubstanciada em mera omissdo involuntaria, ainda que
venha a causar dano ao consumidor, nido conduz a invalidade do contrato ou da clausula, eivados
da macula.

d) a transmissido adequada da informacao é aquela que permite ao consumidor a reflexdo acerca
das especificagcoes do produto/servico, constituindo falha por omissao relevante, maculando de
invalidade o contrato, a aceitacdo da proposta no mesmo dia da celebracao, ainda que adequada,
clara e precisa.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre direito a informacao.

A alternativa A esta correta, reproduz o art. 6°, inciso IIl do CDC: III - a informag¢do adequada e clara
sobre os diferentes produtos e servicos, com especificacdo correta de quantidade, caracteristicas,

composicao, qualidade, tributos incidentes e preco, bem como sobre o0s riscos que apresentem;

A alternativa B estd incorreta, pois o acesso a informacdo é um direito expresso do consumidor,
positivado no CDC art. 6°, inciso III, sendo um dever do fornecedor;

A alternativa C esta incorreta, pois a falha no dever de informar pode sim conduzir a invalidade do
contrato ou da clausula;

A alternativa D esta incorreta, ndo ha falha no dever de informacao caso a proposta seja realizada e
aceita no mesmo dia.
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QUESTAO 23. Em relacio a responsabilidade decorrente do risco da atividade, consubstanciada
no denominado fortuito interno, na busca de melhor indenizar a vitima, assinale a alternativa
correta.

7

a) A assuncdo de risco pela vitima é absoluta, independentemente da natureza e da
transparéncia quanto ao risco verificado (normal ou anormal, impréprio ou inerente), em
relacao a atividades de maior perigo.

b) O fortuito interno, consistente no risco ligado a atividade do sujeito responsavel, tem sido
considerado suficiente para o afastamento da relacio de causalidade entre a atividade
desenvolvida e o dano.

c) O fortuito interno (ou externo) e a forca maior serao, invariavelmente, considerados
excludentes da responsabilidade civil, ainda que o fato gerador do dano venha a ser conexo a
atividade desenvolvida.

d) O fortuito interno, que nao exclui o dever de indenizar, constitui o fato que esteja, de qualquer
modo, relacionado a atividade desenvolvida, ou faca parte dos riscos do negdcio.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questao trata do tema fortuito interno.

A alternativa A esta incorreta, pois as atividades de maior perigo ndo geram “assuncao de risco” pela
vitima, a ponto de excluir a indeniza¢do. Ao contrario, ha dever qualificado de informacgao aqui, e ainda
assim o fornecedor responde, pois as atividades de maior perigo ndo geram “assuncao de risco” pela
vitima, a ponto de excluir a indenizag¢do. Ao contrario, ha dever qualificado de informacao, e ainda assim
o fornecedor responde civilmente (ressalvadas as excludentes). O art 9° do CDC dispde que: “O
fornecedor de produtos e servicos potencialmente nocivos ou perigosos a saude ou seguran¢a devera
informar, de maneira ostensiva e adequada, a respeito da sua nocividade ou periculosidade, sem
prejuizo da adoc¢ao de outras medidas cabiveis em cada caso concreto.”

A alternativa B est4 incorreta, pois o fortuito interno NAO exclui a responsabilidade. Diversos julgados
dos Tribunais Superiores ja se debrucaram sobre a matéria, incluindo a edicao da Sumula 479 do STJ:
"As institui¢des financeiras respondem objetivamente pelos danos gerados por fortuito interno relativo
a fraudes e delitos praticados por terceiros no ambito de operagdes bancarias".

A alternativa C esta incorreta, pois conforme explicado o fortuito interno NAO excluir responsabilidade;

A alternativa D esta correta, traz o conceito de fortuito interno, que de fato ndo exclui a
responsabilidade.

QUESTAO 24. Em se considerando o direito basico do consumidor relacionado as praticas
comerciais e a publicidade, é correto afirmar:

a) o legislador veda a publicidade enganosa, mas nao faz referéncia a publicidade abusiva,
tratada, exclusivamente, pela doutrina e jurisprudéncia como aquela discriminatoria.
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b) é enganosa qualquer modalidade de informa¢do ou comunicacao de carater publicitario,
desde que inteiramente falsa.

c) a publicidade deve ser veiculada de tal forma que o consumidor, facil e imediatamente, a
identifique como tal, e devera o fornecedor manter em seu poder, para informacao dos legitimos
interessados, os dados faticos, técnicos e cientificos que dao sustentacao a mensagem.

d) amera informacao ou publicidade, ainda que suficientemente precisa, veiculada por qualquer
forma ou meio de comunica¢ido com relagao a produtos e servicos oferecidos ou apresentados,
obriga o fornecedor que a fizer veicular ou dela se utilizar, mas, nao integrara o contrato, exceto
se nele vier inserida, expressamente.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre publicidade abusiva e/ou enganosa.

A alternativa A esta incorreta, pois o CDC proibe expressamente tanto a publicidade enganosa como a
abusiva. O art. 37 assim dispde: “Art. 37. E proibida toda publicidade enganosa ou abusiva. § 1° E
enganosa qualquer modalidade de informa¢do ou comunicacdo de carater publicitario, inteira ou
parcialmente falsa, ou, por qualquer outro modo, mesmo por omissdo, capaz de induzir em erro o
consumidor a respeito da natureza, caracteristicas, qualidade, quantidade, propriedades, origem, preco
e quaisquer outros dados sobre produtos e servigos. § 2° E abusiva, dentre outras a publicidade
discriminatdria de qualquer natureza, a que incite a violéncia, explore o medo ou a supersticao, se
aproveite da deficiéncia de julgamento e experiéncia da crianca, desrespeita valores ambientais, ou que
seja capaz de induzir o consumidor a se comportar de forma prejudicial ou perigosa a sua saude ou
seguranca. § 3° Para os efeitos deste codigo, a publicidade é enganosa por omissdo quando deixar de
informar sobre dado essencial do produto ou servi¢o".

A alternativa B esta_incorreta, pois a informagdo PARCIALMENTE falsa também enseja publicidade
enganosa, nos termos do CDC: "Art. 37 § 1° E enganosa qualquer modalidade de informacgdo ou
comunicacao de carater publicitario, inteira ou parcialmente falsa, ou, por qualquer outro modo,
mesmo por omissdo, capaz de induzir em erro o consumidor a respeito da natureza, caracteristicas,
qualidade, quantidade, propriedades, origem, preco e quaisquer outros dados sobre produtos e
servicos".

A alternativa C esta correta, pois esta em conformidade com o art. 36 do CDC que dispde: “A publicidade
deve ser veiculada de tal forma que o consumidor, facil e imediatamente, a identifique como tal.
Paragrafo Unico. O fornecedor, na publicidade de seus produtos ou servigos, mantera, em seu poder,
para informacgao dos legitimos interessados, os dados faticos, técnicos e cientificos que ddo sustentagao
a mensagem.”

A Alternativa D esta incorreta, ja que a oferta INTEGRA o contrato, pois é aplicavel o principio da
vinculacao da oferta, positivado no art. 30 do CDC, que assim dispde: “Toda informagdo ou publicidade,
suficientemente precisa, veiculada por qualquer forma ou meio de comunica¢do com relagdo a produtos
e servicos oferecidos ou apresentados, obriga o fornecedor que a fizer veicular ou dela se utilizar e
integra o contrato que vier a ser celebrado.”
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QUESTAO 25. Nas hipoteses em que verificado vicio do produto ou do servico e inércia do
fornecedor quanto a reparacio no prazo legal, faculta(m)-se ao consumidor

a) a restituicdo do valor pago, em caso de impossibilidade de substituicao por outro produto,
ainda que de espécie, marca e modelo diversos, providéncias que nao se subordinam a natureza
e extensao dos vicios e podem ser adotadas de forma imediata.

b) a substituicio imediata do produto ainda que de outra espécie, marca ou modelo,
independentemente de complementacao ou restituiciao de eventual diferenca de preco.

c) a substituicao do produto por outro da mesma espécie, a restituicio da quantia paga, sem
prejuizo das perdas e danos ou o abatimento do preco, alternativas passiveis de utilizacao
imediata, se comprovados comprometimento da qualidade, das caracteristicas do produto ou
diminuicao do valor, em razao da extensao dos vicios.

d) a substituicdo do produto por outro da mesma espécie ou a restituicio da quantia paga,
alternativas que ndo se sujeitam a prova de eventual comprometimento da qualidade do
produto ou diminuicio do valor, tampouco da adoc¢io de providéncias pelo fornecedor em
qualquer prazo, uma vez executada a prestacao defeituosa.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questao trata do vicio do produto ou servico

A alternativa A esta incorreta, pois a restituicao do valor pago ¢ SEMPRE facultada ao consumidor, ainda
que seja possivel no caso concreto a substituicdo do produto, nos termos do CDC: "Art. 18, §12. “Os
fornecedores de produtos de consumo duraveis ou ndo duraveis respondem solidariamente pelos vicios
de qualidade ou quantidade que os tornem impréprios ou inadequados ao consumo a que se destinam
ou lhes diminuam o valor, assim como por aqueles decorrentes da disparidade, com a indica¢des
constantes do recipiente, da embalagem, rotulagem ou mensagem publicitaria, respeitadas as variacoes
decorrentes de sua natureza, podendo o consumidor exigir a substituicao das partes viciadas. § 1° Nao
sendo o vicio sanado no prazo maximo de trinta dias, pode o consumidor exigir, alternativamente e a
sua escolha: I - a substituicdo do produto por outro da mesma espécie, em perfeitas condi¢des de uso; II
- a restituicao imediata da quantia paga, monetariamente atualizada, sem prejuizo de eventuais perdas
e danos; III - 0 abatimento proporcional do prec¢o”.

A alternativa B esta incorreta, pois o consumidor tem direito a substituicao do produto por outro DA
MESMA ESPECIE. Se for de outra espécie, marca ou modelo, deve haver complementacao ou restituicao
do valor.

A alternativa C esta correta, pois se encontra de acordo com o art. 18, §12 do CDC, que prevé as opgoes
que consumidor tem; e o §32 indica possibilidade de uso imediato dessas alternativas sempre que, em
razdo da extensdo do vicio, a substituicado das partes viciadas puder comprometer a qualidade ou
caracteristicas do produto, diminuir-lhe o valor ou se tratar de produto essencial.

A alternativa D esta incorreta, pois o art.18 § 1° do CDC se aplica aos casos em que o fornecedor nao
sanar o vicio em até 30 dias, sendo a regra geral: “§ 1° Nao sendo o vicio sanado no prazo maximo de
trinta dias, pode o consumidor exigir, alternativamente e a sua escolha: I - a substituicdo do produto
por outro da mesma espécie, em perfeitas condigoes de uso; II - a restituicao imediata da quantia paga,
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monetariamente atualizada, sem prejuizo de eventuais perdas e danos; III - o abatimento proporcional
do prec¢o"”. Vale ressaltar que esta é a regra geral, pois as partes podem, de acordo com o § 2° do mesmo
artigo convencionar outros prazos: “§ 2° Poderao as partes convencionar a redu¢ao ou ampliacao do
prazo previsto no paragrafo anterior, ndo podendo ser inferior a sete nem superior a cento e oitenta
dias. Nos contratos de adesao, a clausula de prazo devera ser convencionada em separado, por meio de
manifestacao expressa do consumidor.”

QUESTAO 26.ALeino 13.431,de 4 de abrilde 2017, estabelece o sistema de garantias de direitos
da crianca e do adolescente vitima ou testemunha de violéncia e, nesse contexto, regulamenta a
escuta especializada e o depoimento especial, nos seguintes termos:

a) o depoimento especial da crianca ou adolescente vitima ou testemunha de violéncia reger-se-
a por protocolos e seguira obrigatoriamente o rito cautelar de antecipacio de prova: I - quando
se tratar de crianc¢a (até doze anos de idade incompletos) e Il - em caso de violéncia sexual,
independentemente da idade.

b) a escuta especializada e o depoimento especial sao procedimentos aplicados para oitiva da
crianca ou adolescente vitima ou testemunha de violéncia, sendo a escuta especializada
realizada perante a autoridade policial, na Delegacia de Policia, e 0 depoimento especial
realizado pela autoridade judiciaria, em juizo.

c) em nenhuma hipdtese sera admitida a tomada de novo depoimento especial, sob pena de
caracterizacao de violéncia institucional.

d) constitui crime, apenado com reclusao, violar sigilo processual, permitindo que depoimento
de crianca ou adolescente seja assistido por pessoa estranha ao processo, sem autorizacao
judicial e sem o consentimento do depoente ou de seu representante legal.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questao trata sobre o sistema de garantias de direitos da crianca e
do adolescente vitima ou testemunha de violéncia, previsto pela Lei n? 13.431/2017.

A alternativa A estd incorreta. O art. 11 da Lei n? 13.431 prevé os casos em que o depoimento especial
segue o tramite de producdo antecipada de provas. O erro da assertiva esta na idade. “[..]§ 1o O
depoimento especial seguird o rito cautelar de antecipagcdo de prova: I - quando a crianga ou o
adolescente tiver menos de 7 (sete) anos; Il - em caso de violéncia sexual”.

A alternativa B estd incorreta. “Escuta Especializada” é o procedimento de entrevista sobre situacao de
violéncia com criang¢a ou adolescente perante 6rgao da rede de protec¢do, de acordo com o art. 72 da Lei
n? 13.431, e o “Depoimento Especial” é o procedimento de oitiva de crian¢a ou adolescente vitima ou
testemunha de violéncia perante autoridade policial ou judicidria, na forma do art. 82 do mesmo
diploma normativo.

A alternativa C estd incorreta. Para evitar que a crianga retome sucessivas vezes esses momentos
traumaticos, adota-se Unico depoimento como regra. Porém, a prépria lei traz excecdes no §22do art.11:
“§ 20 Nao sera admitida a tomada de novo depoimento especial, salvo quando justificada a sua
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imprescindibilidade pela autoridade competente e houver a concordancia da vitima ou da testemunha,
ou de seu representante legal”.

A alternativa D esta correta. Trata-se do crime previsto no art. 24 da Lei n2 13.431/17 denominado de
violacdo a sigilo processual: “Art. 24. Violar sigilo processual, permitindo que depoimento de crianca
ou adolescente seja assistido por pessoa estranha ao processo, sem autorizacao judicial e sem o
consentimento do depoente ou de seu representante legal”.

QUESTAO 27. No processo de apuracio de ato infracional atribuido a adolescente, a intimacio
da sentenca que aplicar medida socioeducativa

a) devera ser feita ao adolescente ou, se ele ndo for encontrado, aos seus pais ou responsavel,
sem prejuizo de seu defensor, independentemente da medida socioeducativa aplicada, para que
se propicie a concretizacao da autodefesa e a defesa técnica.

b) devera ser feita unicamente ao defensor, salvo se a sentenga aplicar medida de internacao ou
regime de semiliberdade, casos em que a intimacdo devera ser feita: I - ao defensor e ao
adolescente; II - ao defensor e, se nao encontrado o adolescente, aos seus pais ou responsavel.

c) devera ser feita ao adolescente ou, se ele nio for encontrado, aos genitores ou responsavel,
sem prejuizo do seu defensor, se a senten¢a aplicar medidas socioeducativas de liberdade
assistida, insercdo em regime de semiliberdade e internacao.

d) devera ser feita ao adolescente, aos seus pais ou responsavel e ao defensor se a sentencga
aplicar medida socioeducativa de internac¢ao, semiliberdade e liberdade assistida e, devera ser
feita somente ao defensor, se aplicar as demais medidas socioeducativas.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questdo trata do tema processo de apuracao de ato infracional.

A alternativa A esta incorreta. Nao se tratando de aplicagdo de internagdo ou semiliberdade, de acordo
como §12do artigo 190 do ECA, a intimagdo ocorrera na pessoa do defensor. Vejamos: “§ 12 Sendo outra
a medida aplicada, a intimagdo far-se-a unicamente na pessoa do defensor”.

A alternativa B esta correta. E a literalidade do artigo 190 do ECA.

A alternativa C estd incorreta. Ndo se impde essa exigéncia quando aplicada a liberdade assistida.
Segundo o ECA, em seu artigo 190: “Art. 190. A intimacao da sentenca que aplicar medida de internacao
ou regime de semiliberdade sera feita: I - ao adolescente e ao seu defensor; Il - quando ndo for
encontrado o adolescente, a seus pais ou responsavel, sem prejuizo do defensor”.

A alternativa D esta incorreta. Nao se impde essa exigéncia quando aplicada a liberdade assistida.
Segundo o ECA, em seu artigo 190: “Art. 190. A intimacao da sentencga que aplicar medida de internacao
ou regime de semiliberdade sera feita: I - ao adolescente e ao seu defensor; Il - quando ndo for
encontrado o adolescente, a seus pais ou responsavel, sem prejuizo do defensor”.
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QUESTAO 28. Nos procedimentos afetos a Justica da infancia e Juventude aplicam-se as regras
recursais do Codigo de Processo Civil com algumas especificidades, como:

a) o recurso de apelacdo tem sempre efeito regressivo.

b) a sentenca que deferir a adogdo esta sujeita ao recurso de apelacao, que devera ser recebida
em ambos os efeitos, salvo se se tratar de ado¢ao internacional ou se houver perigo de dano
irreparavel ou de dificil reparacido ao adotando, casos em que a apelacdo sera recebida apenas
no efeito devolutivo.

c) a sentenca que destituir ambos ou qualquer dos genitores do poder familiar fica sujeita a
apelacdo, recebida em ambos os efeitos, salvo se houver perigo de dano irreparavel ou de dificil
reparacao a crianca ou adolescente, caso em que sera recebida apenas no efeito devolutivo, por
decisao fundamentada.

d) interposto o recurso que tiver efeito regressivo, o juiz mantera ou reformara a decisao
impugnada e em qualquer dessas hipoteses o escrivao remetera os autos a superior instancia
em vinte e quatro horas.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre procedimentos no ambito da Justica da Infancia
e Juventude.

A alternativa A esta correta. O inciso VII do art. 198 do ECA afirma que nos casos de apelacao e de agravo
a autoridade podera fazer o juizo de retratacao no prazo de 5 dias.

A alternativa B esta incorreta. Segundo o art. 199-A do ECA: “Art. 199-A. A sentenca que deferir a adogdo
produz efeito desde logo, embora sujeita a apelacao, que sera recebida exclusivamente no efeito
devolutivo, salvo se se tratar de adoc¢do internacional ou se houver perigo de dano irreparavel ou de
dificil reparagdo ao adotando”.

A alternativa C estd incorreta. De acordo com o “Art. 199-B. A sentenca que destituir ambos ou qualquer
dos genitores do poder familiar fica sujeita a apelacdo, que devera ser recebida apenas no efeito
devolutivo”.

A alternativa D estd incorreta. Se o juiz analisar o recurso e ndo exercer o juizo de retratagdo os autos
ou o instrumento a superior instancia dentro de vinte e quatro horas, independentemente de novo
pedido do recorrente. Caso o juiz exerca o juizo de retratacdo e reforme a decisdo anterior a remessa
dos autos a instdncia superior dependera de pedido expresso da parte interessada ou do Ministério
Publico, no prazo de cinco dias, contados da intimagdo. Essa regra esta prevista no inciso VIII do art. 198
do ECA.

QUESTAO 29. Sobre a medida protetiva de acolhimento, assinale a afirmativa correta.
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a) 0 acolhimento institucional ou familiar é medida provisoria e excepcional, utilizavel como
forma de transicao para reintegracao familiar ou, nao sendo essa possivel, para colocacio em
familia substituta, ndo implicando privacao de liberdade.

b) Imediatamente apés o acolhimento da crian¢a ou adolescente, a entidade responsavel pelo
programa de acolhimento institucional elaborara um plano individual de atendimento, por sua
equipe técnica, que visara a imediata colocacao da crianc¢a ou adolescente em familia substituta,
a fim abreviar a violagao ao direito do acolhido a convivéncia familiar.

c) A autoridade judiciaria mantera em cada comarca ou foro regional um cadastro com as
informacgoes atualizadas sobre os acolhidos sob sua jurisdicao, ao qual terao acesso apenas o
Poder Judiciario e o Ministério Publico.

d) A crianc¢a ou adolescente que estiver inserido em programa de acolhimento institucional tera
sua situacao reavaliada no maximo a cada 180 dias, devendo a autoridade judicidaria competente,
com base em relatério da equipe interprofissional ou multidisciplinar, decidir
fundamentadamente pela reintegracao familiar ou colocacdo em familia substituta. A
permanéncia da crianca ou adolescente em acolhimento nao excedera a dois anos, salvo
comprovada necessidade que atenda ao seu superior interesse, devidamente fundamentada.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo trata de medida protetiva de acolhimento.

A alternativa A esta correta. Trata-se da previsdo expressa do §12do art. 101 do ECA: “§ 1 0 acolhimento
institucional e o acolhimento familiar sdo medidas provisorias e excepcionais, utilizaveis como forma
de transicdo para reintegracdo familiar ou, ndo sendo esta possivel, para colocacdo em familia
substituta, nao implicando privacao de liberdade”.

A alternativa B estd incorreta. Cuida-se de previsdao do §4¢ do art. 101 do ECA. O erro da assertiva esta
na afirmac¢ao que o plano visara a imediata coloca¢do da crianga ou adolescente em familia substituta.
Sempre sera prioritaria a reintegracdo da crian¢a ou adolescente na sua familia natural ou extensa
sendo a colocagao em familia substituta aplicada quando as medidas anteriores ndo forem possiveis.
Confira-se: “§ 4 o Imediatamente ap6s o acolhimento da crianga ou do adolescente, a entidade
responsavel pelo programa de acolhimento institucional ou familiar elaborara um plano individual de
atendimento, visando a reintegracao familiar, ressalvada a existéncia de ordem escrita e fundamentada
em contrario de autoridade judiciaria competente, caso em que também devera contemplar sua
colocacdo em familia substituta, observadas as regras e principios desta Lei”.

A alternativa C estd incorreta. A assertiva se tornou errada quando limitou o acesso apenas o Poder
Judiciario e o Ministério Publico. Segundo §§11 e 12 do art. 101 do ECA, terdo acesso aos cadastros o
Ministério Publico, o Conselho Tutelar, o 6rgdo gestor da Assisténcia Social e os Conselhos Municipais
dos Direitos da Crianca e do Adolescente e da Assisténcia Social.

A alternativa D estd incorreta. O erro estd no prazo. A situagdo devera ser reavaliada, no maximo, a cada
3 (trés) meses, conforme preveé o §12 do art. 19 do ECA: “§ 1 o Toda crianga ou adolescente que estiver
inserido em programa de acolhimento familiar ou institucional tera sua situagdo reavaliada, no maximo,
a cada 3 (trés) meses [...]".
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QUESTAO 30. Em relacdo a colocacio da crianca ou do adolescente em familia substituta, é
correto afirmar que

a) o estagio de convivéncia prévio a ado¢ao tera prazo maximo de 180 dias, observada a idade
da crianca ou adolescente e as peculiaridades do caso, prorrogavel por igual prazo, mediante
decisao fundamentada e podera ser dispensado se o adotando ja estiver sob a guarda de fato do
adotante ha tempo suficiente para se avaliar a conveniéncia da constituicao do vinculo.

b) a adocao é medida excepcional e irrevogavel, a qual se deve recorrer apenas quando
esgotados os recursos para manutenc¢io do adotando na familia natural (composta pelos pais ou
qualquer deles e seus descendentes e ascendentes) ou extensa (aquela formada por parentes
dos genitores, independentemente de convivéncia e de vinculos de afinidade e afetividade
desses com o adotando).

c) os pais da crianca ou adolescente que estiverem no exercicio do poder familiar poderao
concordar com a colocacdo do filho em familia substituta, inclusive na forma de adocao,
bastando que manifestem tal consentimento consciente perante a equipe interprofissional a
servico da jurisdi¢cdao da Infancia e Juventude competente, dispensadas outras formalidades.

d) sempre que possivel, a crianca ou o adolescente sera previamente ouvido sobre a medida por
equipe interprofissional, respeitado seu estagio de desenvolvimento e grau de compreensao
sobre as implicacdes da medida e tera sua opiniao devidamente considerada e, no caso de maior
de 12 (doze anos) de idade, ha necessidade de seu consentimento colhido em audiéncia.

Comentarios

A alternativa correta € a letra D. A questdo trata de colocacao da crianga ou do adolescente em familia
substituta.

A alternativa A estd incorreta. Em primeiro lugar, o prazo do estagio de convivéncia que é de 90
(noventa) dias prorrogavel pelo mesmo prazo, na forma do art. 46 do ECA. Deve-se considerar ainda
que 0 §12 do art. 46 do ECA prevé: “§ 1 o O estagio de convivéncia podera ser dispensado se o adotando
ja estiver sob a tutela ou guarda legal do adotante durante tempo suficiente para que seja possivel
avaliar a conveniéncia da constituicao do vinculo”. Assim, havera dispensa quando se tratar de tutela ou
guarda legal do adotante durante tempo suficiente para que seja possivel avaliar a conveniéncia da
constituicao do vinculo e ndo no caso de guarda de fato.

A alternativa B estd incorreta. De acordo com a classificacdo das familias, a familia natural ndo inclui os
ascendentes dos pais e a familia extensa envolve vinculo de afinidade/afetividade.

A alternativa C esta incorreta. O art. 166 do ECA trata do procedimento de colocagdo em familia
substituta e exige que o consentimento seja ratificado em audiéncia nesse caso.

A alternativa D esta correta. A alternativa coaduna com o art. 28 do ECA que trata da coloca¢cdo em
familia substituta e prevé nos seus paragrafos a necessidade de se levar em consideracdo opinido de
crianga, sempre que possivel e o necessario consentimento dos adolescentes.
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QUESTAO 31. 0 acusado Tirso da Silva possui condenacio anterior, com transito em julgado
ocorrido durante outro processo em curso, por novo crime, posterior ao primeiro. Diante disso,
0 juiz, ao proferir sentenca condenatoria, deve

a) elevar a pena na segunda fase da dosimetria, pois é reincidente.
b) deixar de elevar a pena em razao do crime anterior.

c) elevar sua pena na primeira etapa, ja que tem maus antecedentes.
d) elevar a pena na terceira fase, pela causa de aumento de pena.
Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre a aplicacdo da reincidéncia, considerando a
existéncia de uma condenagdo anterior com transito em julgado.

A alternativa A estd incorreta. Para que o réu seja considerado reincidente (art. 61, I, do Cédigo Penal),
a condenag¢do anterior deve ter transitado em julgado antes da pratica do novo crime. No caso
apresentado, a condenagdo anterior s6 transitou em julgado durante o curso do segundo processo, ou
seja, ap6s a pratica do novo crime. Portanto, ndo se pode aplicar a agravante de reincidéncia na segunda
fase da dosimetria.

A alternativa B estd incorreta. O juiz ndo pode simplesmente ignorar a condenagao anterior com transito
em julgado, mesmo que ela tenha ocorrido depois da pratica do novo crime. A condenagao anterior pode
influenciar a dosimetria da pena, mas de forma limitada. Embora nao seja possivel aplicar a reincidéncia,
a condenacgdo anterior ainda pode ser considerada como maus antecedentes na primeira fase da
dosimetria. Aqui se aplica o art. 59 do Codigo Penal, que determina que, na fixacdo da pena, o juiz deve
considerar as circunstancias judiciais (como os antecedentes, personalidade, conduta social, entre
outros). Nesse caso, a condenacao anterior pode influenciar o juizo negativo sobre os antecedentes.

A alternativa C esta correta. Segundo o art. 59 do Cédigo Penal, na primeira fase da dosimetria, o juiz
deve analisar as circunstancias judiciais (como antecedentes, conduta social e personalidade do agente).
Nesse sentido, a jurisprudéncia do STJ estabelece que condenagdes anteriores, com transito em julgado
ocorrido ap0s a pratica do novo delito, ndo podem fundamentar a reincidéncia, mas podem ser usadas
para valorar negativamente os antecedentes na primeira fase da dosimetria.

A alternativa D esta incorreta. As causas de aumento de pena sdo aplicadas na terceira fase da
dosimetria e decorrem de circunstancias especificas previstas na legislacao, como o uso de arma de fogo
em crime de roubo ou crime contra menor de 14 anos, entre outras situacées. A mera existéncia de uma
condenacgdo anterior com transito em julgado ndo constitui uma causa de aumento de pena, mas sim um
fator a ser considerado na primeira fase da dosimetria como maus antecedentes, conforme o art. 59 do
Codigo Penal.

Portanto, considerando as razdes acima, a Unica alternativa correta é a letra C, estando incorretas as
alternativas A, Be D.
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QUESTAO 32. Considera-se documento suficiente para a comprovac¢io dos maus antecedentes
do acusado:

a) folha de antecedentes, mesmo sem a indicagao do transito em julgado da condenacgao anterior.
b) o registro, em certidao, de acoes penais, ainda que em andamento.

c) folha de antecedentes com indicacdao da data do transito em julgado da condenacdo anterior.
d) o registro, em certidao, de inquéritos policiais em andamento.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre o que pode ser considerado como prova para a
configuracdo de maus antecedentes.

A alternativa A esta incorreta. De acordo com o entendimento do STJ, para que seja configurado um mau
antecedente, é necessario que haja o transito em julgado da condenagdo anterior. A simples existéncia
de uma folha de antecedentes sem essa indicacdo ndo pode ser considerada suficiente. Esse
entendimento esta alinhado com a Simula 444 do STJ, que estabelece que “é vedada a utilizagdo de
inquéritos policiais e acdes penais em curso para agravar a pena-base”. Portanto, uma folha sem a
comprovacao de transito em julgado nao pode ser utilizada para negativar os antecedentes.

A alternativa B estd incorreta. O registro de a¢des penais em andamento ndo pode ser utilizado para a
configuracdo de maus antecedentes, conforme o entendimento expresso na Simula 444 do STJ, que veda
0 uso de acOes penais em curso para agravar a pena. Além disso, tal pratica viola o principio
constitucional da presunc¢do de inocéncia, garantido pelo art. 52, LVII da Constituicdo Federal, pois
ninguém pode ser considerado culpado até o transito em julgado de sentenca condenatoéria. Logo, as
acoes penais sem decisdo definitiva ndo podem ser usadas como prova de maus antecedentes.

A alternativa C esta correta. A Simula 636 do STJ afirma que “a folha de antecedentes criminais é
documento suficiente a comprovar os maus antecedentes e a reincidéncia”. No entanto, para que a folha
de antecedentes seja considerada valida para comprovagao de maus antecedentes, deve constar a data
do transito em julgado da condenacao anterior, uma vez que s6 uma sentenca condenatdria definitiva
(sem possibilidade de recurso) pode caracterizar um mau antecedente. Assim, esta é a Unica alternativa
que esta de acordo com o entendimento da jurisprudéncia majoritaria do ST] e STF.

A alternativa D estd incorreta. Inquéritos policiais em andamento ndo podem ser usados para
comprovar maus antecedentes. O STJ, por meio da Simula 444, veda expressamente a utilizacdo de
inquéritos ou acbes penais em curso para agravar a pena, pois eles ndo constituem condenacado
definitiva. Considerar inquéritos violaria o principio da presunc¢ao de inocéncia, previsto no art. 52, LVII
da Constituicao Federal. Portanto, inquéritos abertos, ainda que registrados em certidao, ndo podem ser
utilizados como prova de maus antecedentes.

Portanto, considerando as razoes acima, a Unica alternativa correta é a letra C, estando incorretas as
alternativas A, B e D.
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QUESTAO 33. 0 agente que comparece a loja de veiculos pretendendo a compra de um carro e,
autorizado pelo vendedor, sai para testa-lo e depois, tendo gostado dele, mas achando que o
preco é elevado, nio o devolve responde por

a) furto mediante fraude.

b) estelionato.

c) furto com abuso de confianca.
d) apropriacao indébita.
Comentarios

A alternativa correta é a letra D, contudo, cabe recurso, vide divergéncia, que poderia indicar a
alternativa A ou B, no STJ: REsp n. 672.987 /MT, HC n. 913.448, AgRg no AgRgno AREsp n. 2.026.865/SP.
A questdo trata sobre tipificagdo penal, furto mediante fraude, estelionato, furto com abuso de confianga
e apropriacdo indébita.

A alternativa A estd incorreta. Essa alternativa estd incorreta na maior parte da doutrina e
jurisprudéncia. O furto mediante fraude (art. 155, §42, II, do Cédigo Penal) ocorre quando a subtracao
do bem é realizada por meio de um artificio ou engano. Como o agente obteve o carro de forma
voluntdria e legitima, ndo haveria subtracdo mediante fraude na visdo predominante. No entanto,
existem julgados que discutem a possibilidade de se enquadrar o fato como furto mediante fraude, em
situagdes onde o agente, apds receber o bem por vias licitas, utiliza-se de um ardil subsequente para
manter a posse. Em casos analogos, alguns tribunais poderiam entender que o ndo retorno do veiculo
caracteriza uma fraude posterior, justificando o furto qualificado. Esse entendimento foi explorado no
REsp 672.987/MT, no qual o STJ analisou a linha ténue entre fraude anterior e posterior a posse,
abrindo espacgo para divergéncias.

A alternativa B esta incorreta. Embora a resposta usual seja que o estelionato (art. 171 do CP) nao se
aplica aqui, pois a posse do veiculo foi obtida de forma licita e sem inducdo inicial em erro,
entendimentos divergentes no ST] também podem considerar essa hipotese em casos semelhantes. Por
exemplo, no HC 913.448 e no AgRg no AgRg no AREsp 2.026.865/SP, o ST] discutiu cenarios em que a
posse foi inicialmente licita, mas depois o agente manteve a vitima em erro, o que poderia justificar o
estelionato. Nesses julgados, o tribunal reconhece que, se houver fraude subsequente a obtencao inicial
do bem, pode-se argumentar que ha inducdo em erro continuada, abrindo a possibilidade de
configuracdo do estelionato.

A alternativa C estd incorreta. O furto qualificado pelo abuso de confianca se caracteriza pela subtragao
de coisa alheia movel, o que nao ocorreu neste caso, ja que o veiculo foi entregue de forma voluntaria
ao agente. Aqui, a questdo ndo trata de subtracdo, mas de ndo devolucdo do bem apds ter sido
legitimamente obtido para teste.

A alternativa D estd correta. Essa é tradicionalmente considerada a resposta correta. O art. 168 do
Codigo Penal prevé o crime de apropriacao indébita, que ocorre quando o agente recebe o bem de forma
licita, mas decide posteriormente ndo devolvé-lo, tratando-o como se fosse de sua propriedade. No caso,
o0 agente recebeu o carro legitimamente para testa-lo, mas nao o devolveu, configurando a apropriacao.
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Portanto, considerando as razdes acima, a provavel alternativa correta é a letra D, dentro do
entendimento tradicional, uma vez que o agente legitimamente obteve o bem e nao o devolveu. No
entanto, devido a divergéncia de interpretagdes na jurisprudéncia do ST], como nos casos do REsp
672.987/MT, HC 913.448 e AgRg no AgRg no AREsp 2.026.865/SP, é possivel que as letras A ou B
também sejam consideradas corretas em casos especificos, dependendo da analise detalhada do
comportamento do agente, especialmente se houver indicios de fraude ou ardil utilizados para manter
a posse do bem.

QUESTAO 34. E considerada causa impeditiva da prescrigio:
a) cumprimento de pena no exterior.

b) recebimento da denuncia.

c) decisdo que confirma a prontncia.

d) reincidéncia.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre as causas impeditivas e interruptivas da
prescrigao.

A alternativa A esta correta. De acordo com o art. 116, inciso 11, do Cédigo Penal, o cumprimento de pena
no exterior é considerado uma causa impeditiva da prescrigdo. Isso significa que o prazo prescricional
nao corre enquanto o individuo estiver cumprindo pena fora do Brasil. Tal disposicao evita que o
condenado no exterior usufrua de prescri¢ao no Brasil enquanto estd cumprindo pena em outro pais.

A alternativa B esta incorreta. O recebimento da denuncia (art. 117, I do CP) é uma causa interruptiva
da prescri¢do, e ndao impeditiva. A interrup¢ao da prescricdo implica que o prazo ja decorrido é
desconsiderado e reiniciado, diferentemente da causa impeditiva, que apenas suspende o curso do
prazo até que a causa cessante se resolva.

A alternativa C estd incorreta. A confirmac¢do da prontuncia (art. 117, Il do CP) também é uma causa
interruptiva da prescri¢do. A pronuncia ocorre no ambito do Tribunal do Juri e, ao ser confirmada por
tribunal superior, interrompe o curso do prazo prescricional, reiniciando-o.

A alternativa D estd incorreta. A reincidéncia ndo é considerada uma causa impeditiva da prescricao,
mas sim uma causa interruptiva, conforme art. 117, VI do CP.

Portanto, considerando as razdes acima, a Gnica alternativa correta é a letra A, estando incorretas as
alternativas B, C e D.

QUESTAO 35. No caso de condenacdo do agente por dois roubos qualificados, em concurso
formal, em relacdo a pena pecuniaria, é correto afirmar:
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a) uma das multas deve ser aumentada de um sexto até metade.
b) as multas devem ser somadas.

c) deve ser aplicada a multa de um dos crimes.

d) a multa deve ser acrescida do triplo.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre aplica¢cdo da pena pecunidria (multa) e concurso
formal de crimes.

A alternativa A esta incorreta. No concurso formal de crimes, as penas privativas de liberdade podem
ser aplicadas com um aumento de 1/6 a 1/2, conforme o art. 70 do Cédigo Penal, mas isso ndo se aplica
as penas de multa. A pena de multa ndo é aumentada proporcionalmente nesse contexto, mas sim
somada individualmente para cada crime cometido.

A alternativa B esta correta. A regra para a aplicacao da pena de multa no caso de concurso formal de
crimes (art. 72 do Cédigo Penal) determina que as multas devem ser somadas. Ou seja, a multa aplicada
a cada crime deve ser computada de forma independente, e os valores das multas dos crimes em
concurso formal serdo somados. Essa é a regra que se aplica para o calculo da pena pecuniaria no
concurso de crimes.

A alternativa C esta incorreta. Essa alternativa esta errada porque, no caso de concurso formal, nao se
aplica a multa apenas de um dos crimes. Cada crime resulta em uma pena de multa que deve ser somada,
conforme a regra do art. 72 do Codigo Penal.

A alternativa D estd incorreta. O acréscimo de até o triplo ndo se aplica a casos de concurso formal de
crimes. Essa medida pode ser encontrada em algumas situac¢des especificas, como crimes continuados
ou em casos de abuso do poder econdémico (art. 60, §12 do CP), mas ndao no caso de dois roubos
qualificados em concurso formal.

Portanto, considerando as razoes acima, a unica alternativa correta é a letra B, estando incorretas as
alternativas A, C e D.

QUESTAO 36. No caso de réu condenado por roubo majorado pelo emprego de arma de fogo e
concurso de agentes, na fixacio da pena, em relacdo ao aumento pelas majorantes, é correto
afirmar:

a) deve-se, em qualquer hipotese, aplicar os dois aumentos.

b) deve-se, em qualquer hipdtese, aplicar a que menos aumente a pena.

c) pode-se aplicar somente a que mais aumente a pena.

d) pode-se aplicar a que menos aumenta a pena.
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Comentarios

A alternativa correta € a letra C. A questdo trata sobre roubo majorado, concurso de agentes, dosimetria
da pena e majorantes.

A alternativa A esta incorreta. No caso de roubo com mais de uma majorante (art. 157, §22-A e §29, 1,
do Codigo Penal), ndo é obrigatério aplicar todas as causas de aumento cumulativamente. O juiz tem a
discricionariedade de escolher a causa que melhor se aplica ao caso concreto, considerando a que mais
gravemente afeta o crime.

A alternativa B estd incorreta. Ndo existe uma regra que obrigue o juiz a aplicar sempre a menor causa
de aumento. Pelo contrario, o juiz deve analisar as circunstancias do caso e, se for mais adequado, aplicar
a majorante que cause o maior aumento, levando em conta a gravidade das circunstancias.

A alternativa C esta correta. A jurisprudéncia e a doutrina majoritaria entendem que, havendo mais de
uma causa de aumento em um crime de roubo, o juiz pode optar por aplicar apenas a causa que mais
aumenta a pena, conforme o art. 68, Paragrafo Unico do Cédigo Penal, desde que isso seja justificavel
pelas circunstancias do crime. Isso evita um aumento excessivo e desproporcional da pena.

A alternativa D estd incorreta. Embora o juiz tenha discricionariedade para optar por aplicar a
majorante que menos aumenta a pena, essa ndo é a Unica opgao. A escolha depende do caso concreto, e
0 juiz pode decidir aplicar a majorante que mais aumenta a pena, se isso for mais proporcional a
gravidade do delito.

Portanto, considerando as razdes acima, a Unica alternativa correta é a letra C, estando incorretas as
alternativas A, B e D.

QUESTAO 37. Tratando-se de crime que envolva violéncia doméstica ou familiar contra mulher,
pode ser aplicada ao condenado por tal delito, caso presentes os requisitos proprios do instituto:

a) suspensao condicional da pena.

b) transacdo penal.

c) suspensao condicional do processo.
d) principio da insignificancia.
Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questao trata sobre crime de violéncia doméstica ou familiar contra
mulher, suspensao condicional da pena, transacao penal, suspensao condicional do processo e principio
da insignificancia.

A alternativa A esta correta. A suspensao condicional da pena, prevista no art. 77 do Cédigo Penal, pode
ser aplicada em casos de violéncia doméstica contra a mulher, desde que presentes os requisitos legais
(como pena privativa de liberdade ndo superior a 2 anos, entre outros). A Lei Maria da Penha (Lei n®
11.340/06) nao proibe expressamente a concessao da suspensado condicional da pena em crimes de
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violéncia doméstica, o que a torna uma medida possivel ap6s a condenagao, desde que o réu preencha
os requisitos legais. A Simula 588 do ST] refor¢a que "A Lei 9.099/95, no tocante a suspensdo
condicional do processo e a transac¢do penal, ndo se aplica aos crimes cometidos no ambito de violéncia
domeéstica e familiar contra a mulher, independentemente da pena prevista". No entanto, isso ndo se
aplica a suspensao condicional da pena, que é possivel.

A alternativa B estd incorreta. A transac¢do penal, prevista nos arts. 76 e 89 da Lei n2 9.099/95, ndo pode
ser aplicada a crimes de violéncia doméstica e familiar contra a mulher. O art. 41 da Lei Maria da Penha
veda expressamente a aplicacao dos institutos da Lei dos Juizados Especiais Criminais, como a transagado
penal, nesses casos. Esse entendimento foi adotado para garantir maior rigor na puni¢do de crimes de
violéncia doméstica e evitar a banaliza¢cdo dessas condutas.

A alternativa C esta incorreta. A suspensao condicional do processo, prevista no art. 89 da Lei n®
9.099/95, nao pode ser aplicada a crimes de violéncia doméstica e familiar contra a mulher, conforme
o art. 41 da Lein? 11.340/06. O dispositivo exclui a possibilidade de aplicacao dos institutos da Lei dos
Juizados Especiais Criminais, incluindo a suspensao condicional do processo, a crimes cometidos no
ambito de violéncia doméstica.

A alternativa D esta incorreta. O principio da insignificincia ndo se aplica aos crimes de violéncia
doméstica contra a mulher, conforme entendimento consolidado do STF e STJ. Esses crimes envolvem
ndo apenas o patrimonio, mas também a dignidade e integridade fisica e psicolégica da mulher, o que
afasta a possibilidade de aplicacdo desse principio. A jurisprudéncia considera que, em crimes dessa
natureza, mesmo em casos de menor gravidade, a aplicacdo do principio da insignificancia é
inadequada, dado o carater de protecdo a dignidade humana que esta em jogo.

Portanto, considerando as razoes acima, a Unica alternativa correta é a letra A, estando incorretas as
alternativas B, C e D.

QUESTAO 38. Acerca do regime inicial de cumprimento da pena privativa de liberdade, é correto
afirmar:

a) tratando-se de condenacao por crime hediondo ou equiparado, o regime inicial sera
obrigatoriamente o fechado.

b) é inadmissivel a adocao do regime inicial semiaberto aos reincidentes, ainda que condenados
a pena igual ou inferior a quatro anos e favoraveis as circunstancias judiciais.

c) na pena de detencgio, sendo desfavoraveis as circunstancias judiciais e situando-se a pena
acima de quatro anos, pode o juiz, fundamentadamente, impor o regime inicial fechado.

d) fixada a pena-base no minimo, o regime inicial ndo pode ser mais gravoso do que aquele
cabivel em razao da sanc¢io imposta, com base apenas na gravidade abstrata do delito.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questao trata sobre regime inicial de cumprimento de pena privativa
de liberdade.
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A alternativa A esta incorreta. A obrigatoriedade de regime inicial fechado para crimes hediondos foi
declarada inconstitucional pelo STF no julgamento do HC 111.840. Embora o regime fechado seja aregra
para esses crimes, o juiz pode, analisando as circunstancias do caso concreto (como primariedade, bons
antecedentes, etc.), optar por outro regime inicial, desde que devidamente fundamentado. A Simula 440
do ST] reforca esse entendimento, afirmando que “fixada a pena-base no minimo legal, é vedado
estabelecer o regime fechado com base apenas na gravidade abstrata do delito”.

A alternativa B esta incorreta. O regime inicial semiaberto pode ser aplicado a reincidentes, desde que
a pena seja igual ou inferior a 4 anos e as circunstancias judiciais sejam favoraveis. A reincidéncia, por
si s6, ndo impede o regime semiaberto. O juiz deve considerar todos os fatores presentes no art. 59 do
Codigo Penal. O STJ, em diversos precedentes, tem flexibilizado essa questao, permitindo o semiaberto
para reincidentes em casos especificos.

A alternativa C esta incorreta. A pena de deten¢do nao admite o regime fechado, sendo cumprida apenas
nos regimes semiaberto ou aberto (art. 33 do CP). Portanto, ainda que as circunstancias judiciais sejam
desfavoraveis, ndo é possivel impor regime fechado em condenagdes com penas de detencdo.

A alternativa D esta correta. Esse entendimento esta consolidado na jurisprudéncia e é respaldado tanto
pelo STF quanto pelo ST]. A Simula 440 do STJ é clara ao afirmar que, ao ser fixada a pena-base no
minimo legal, ndo se pode impor um regime inicial mais gravoso com base apenas na gravidade abstrata
do delito, sem uma fundamentacdo concreta que justifique essa decisdo. O regime inicial deve ser
compativel com as circunstancias judiciais do caso e a san¢ao imposta, e ndo pode ser agravado apenas
pela natureza do crime de forma genérica.

Portanto, considerando as razoes acima, a Unica alternativa correta é a letra D, estando incorretas as
alternativas A, Be C.

QUESTAO 39. A respeito do crime de extorsio (artigo 158 do Cédigo Penal), é correto afirmar:

a) a extorsao é crime formal, consumando-se independentemente da obten¢cao da vantagem
pretendida pelo agente.

b) a extorsdo é crime material, consumando-se quando o agente obtém a vantagem pretendida,
ainda que venha a ser dela despojado imediatamente.

c) a extorsao se distingue do roubo pelo fato de, na extorsdo, o concurso da vitima ser
desnecessario para a obtencao, pelo agente, da vantagem pretendida.

d) se o agente pratica, em um mesmo contexto e contra a mesma vitima, roubo e extorsao, havera
continuidade delitiva entre os dois crimes.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questao trata sobre crime de extorsao, crime de roubo, natureza
juridica, crime formal, crime material, concurso, consumacao e continuidade delitiva.

A alternativa A esta correta. A extorsao, prevista no art. 158 do Cédigo Penal, é classificada como um
crime formal. Isso significa que a consumacao do delito ocorre com a realizagdo da conduta tipica, ou
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seja, com o constrangimento da vitima mediante violéncia ou grave ameaca, independentemente da
obtencdo da vantagem econdmica pretendida. Nao é necessaria a obtencao efetiva dessa vantagem para
que o crime se consuma. A Simula 96 do ST] reforga esse entendimento, estabelecendo que “o crime de
extorsao consuma-se independentemente da obtenc¢do da vantagem indevida”. Assim, a extorsao é um
crime formal, que se completa com o ato de constranger a vitima.

A alternativa B estd incorreta. Ao contrario do que afirma a alternativa, a extorsao ndo é um crime
material, mas sim formal, consumando-se independentemente da obtencdo da vantagem. Como ja
mencionado, o delito se consuma com o constrangimento da vitima, ndo sendo necessario que a
vantagem seja efetivamente alcangada pelo agente. O fato de o agente ndo obter a vantagem econdmica
nao descaracteriza a consumacao do crime.

A alternativa C estd incorreta. Na extorsio, o concurso da vitima é, sim, necessario. A caracteristica
fundamental da extorsao é o constrangimento da vitima para que ela mesma faca algo que leve a
obtencdo da vantagem indevida pelo agente, o que exige a colaboracao da vitima, ainda que sob coagao.
No roubo, a subtracdo dos bens ocorre diretamente pelo agente, sem a necessidade de a vitima colaborar
de forma ativa para a obtengdo do resultado.

A alternativa D esta incorreta. Roubo e extorsdo sdo crimes de natureza distinta, o que impede a
aplicacdo da continuidade delitiva entre eles. Conforme o art. 71 do Cédigo Penal, a continuidade
delitiva se aplica a crimes da mesma espécie. No caso de roubo e extorsdo, devido a diferenca em sua
tipicidade, é possivel que ocorra concurso material ou, em casos especificos, a absor¢ao de um crime
pelo outro, dependendo do nexo e das circunstancias do caso concreto, mas ndo continuidade delitiva.

Portanto, considerando as razoes acima, a Unica alternativa correta é a letra A, estando incorretas as
alternativas B, C e D.

QUESTAO 40. Sobre o crime de trafico de drogas privilegiado (artigo 33 § 42 da Lei 11.343/2006),
é correto afirmar:

a) a causa de diminuicao de pena nao pode ser negada com base, tio somente, em inquéritos ou
acoes penais em andamento.

b) sendo o réu processado por trafico de drogas (artigo 33 da Lei n2 11.343/2006) e associagao
para o trafico (artigo 35 da mesma lei), a condenagao por este altimo nao constitui, por si so,
obstaculo a que se aplique o redutor de pena do trafico privilegiado ao crime do artigo 33 da Lei
de Drogas.

c) o trafico privilegiado niao deixa de ser trafico de drogas e, portanto, ele é crime equiparado
aos hediondos, por for¢ca de norma constitucional.

d) reconhecido o trafico privilegiado, o juiz, tendo em vista a gravidade inerente ao crime de
trafico de drogas, pode impor regime semiaberto ou fechado e negar a substituicio da pena
privativa de liberdade, ainda que tenha sido estabelecida no minimo a pena-base.

Comentarios
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A alternativa correta é aletra A. A questdo trata sobre o crime de trafico de drogas privilegiado, previsto
no art. 33, 8§42 ,da Lein?11.343/2006 (Lei de Drogas), e busca esclarecer aspectos da aplicagdo da causa
de diminuicdo de pena, do reconhecimento do trafico privilegiado e seus efeitos.

A alternativa A esta correta. O entendimento consolidado na jurisprudéncia do ST], incluindo o
julgamento do REsp 1.977.027, é que a causa de diminuicao de pena prevista no art. 33, § 42, da Lei de
Drogas ndo pode ser negada com base apenas na existéncia de inquéritos policiais ou agdes penais em
andamento, em respeito ao principio da presuncao de inocéncia. Ou seja, a mera existéncia de processos
pendentes ndo caracteriza dedicacdo a atividades criminosas ou participacdo em organizagao
criminosa, sendo necessario transito em julgado para tais inferéncias. O STF também reconhece que
acoes penais sem decisdo definitiva ndo podem prejudicar o réu na concessao de beneficios.

A alternativa B esta incorreta. A jurisprudéncia predominante entende que a condenagao por associacao
para o trafico (art. 35 da Lei de Drogas) indica dedicagdo a atividades criminosas ou participacdo em
organizacdo criminosa, o que impede a aplicagdo da causa de diminuicao de pena do trafico privilegiado
(art. 33, § 49). O STJ, em diversos julgados, incluindo o REsp 1.977.027, reitera que a condenagao por
associacdo para o trafico é, sim, um forte indicativo de que o réu nao faz jus ao beneficio do redutor do
trafico privilegiado, pois sugere uma vinculagao estavel e organizada com o trafico de drogas.

A alternativa C esta incorreta. A jurisprudéncia do STF e STJ ja pacificou o entendimento de que o trafico
privilegiado ndo é considerado crime equiparado a hediondo. Embora o crime de trafico em geral seja
equiparado a crime hediondo, 0 §42 do art. 33, ao prever a diminuicao de pena para casos privilegiados,
descaracteriza a hediondez desse tipo especifico de trafico. Assim, ndo se aplica o regime mais gravoso
dos crimes hediondos.

A alternativa D esta incorreta. O reconhecimento do trafico privilegiado normalmente conduz a
aplicacdo de um regime inicial mais brando, como o regime aberto, especialmente quando a pena é
fixada no minimo legal e as circunstancias sdo favoraveis ao réu. A imposicao de regime mais gravoso
ou a negativa da substituicdo da pena privativa de liberdade exigem fundamentagao especifica com base
em elementos concretos, ndo podendo ser baseada apenas na gravidade abstrata do delito.

Portanto, considerando as razoes acima, a Unica alternativa correta é a letra A, estando incorretas as
alternativas B, C e D.

QUESTAO 41. Quanto a competéncia, a conexio e a continéncia entre infracdes penais tém como
efeito o simultaneus processus e a prorrogatio fori. Sio excecoes legais e obrigatoérias a regra da
unidade de processo, e tal efeito cessara

a) se dois forem os réus e em relagao a algum deles se verificar que era doente mental a época
da infracao objeto da acao penal.

b) se algum corréu estiver foragido e, ainda que citado por edital e ausente ao interrogatorio,
tiver constituido advogado para sua defesa.

¢) no procedimento do Tribunal do Juri, se forem dois ou mais os acusados e, em razio de recusas

peremptorias, ocorrer o estouro de urna.
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d) quando houver nimero excessivo de acusados, para nao lhes prolongar a prisdo provisoria.
Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre os efeitos da conexao e continéncia, em particular
a possibilidade de se unificar processos quando houver infracdes penais conectadas ou continentes, com
0 objetivo de otimizar a conducdo processual (simultaneus processus) e determinar a prorrogacdo da
competéncia (prorrogatio fori).

A alternativa A esta incorreta. O art. 79, §12 menciona que a cessa¢do da unidade processual ocorre se
a doenca mental sobrevier ap6s a infracdo (art. 152). Se a doenca mental existir a época da infragao,
como mencionado na alternativa, ndo é razao para a cessacdo da unidade, mas pode afetar a
imputabilidade do réu.

A alternativa B estd incorreta. Conforme o art. 79, §22, a unidade do processo nao se mantém se o co-
réu foragido nao puder ser julgado a revelia. No entanto, se o corréu foragido tiver advogado
constituido, ele podera ser julgado, e a unidade processual podera ser mantida.

A alternativa C esta correta. Como previsto no art. 469, §12 do CPP, no procedimento do Tribunal do
Juri, se forem dois ou mais os acusados e, devido as recusas peremptdrias, ndo for obtido o nimero
minimo de jurados, ocorrera o "estouro de urna", justificando a separagdo dos julgamentos e cessando
o efeito da unidade processual.

A alternativa D esta incorreta. A separacdo do processo em razao do nimero excessivo de acusados é
facultativa e prevista no art. 80 do CPP, mas nao se trata de uma hipétese obrigatéria para cessar a
unidade processual. A separacdo ocorre para evitar a prolongacdo da prisdo provisoéria, sendo uma
medida de conveniéncia, e ndo uma obrigatoriedade legal.

Portanto, considerando as razdes acima, a Unica alternativa correta é a letra C, estando incorretas as
alternativas A, B e D.

QUESTAO 42. Se considerar inadequadas as condi¢des dispostas no acordo de nio persecucio
penal oferecido pelo Ministério Publico ao investigado, o juiz

a) determinara a manifestacdo do defensor do investigado.

b) devolvera os autos ao Ministério Publico para reformular a proposta de acordo.

c) recusara a homologac¢ao do acordo proposto.

d) determinara a remessa dos autos ao 60rgao superior de revisio do Ministério Publico.
Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questao trata sobre acordo de ndo persecugdo penal.

A alternativa A estd incorreta. Nao é funcdo do juiz determinar a manifestacdo do defensor nesse caso.
Se 0 acordo de ndo persecuc¢do penal for considerado inadequado, o juiz deve seguir o procedimento
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estabelecido no art. 28-A, §52 do CPP, devolvendo os autos ao Ministério Publico para a reformulagao
da proposta.

A alternativa B esta correta. Conforme o art. 28-A, §52 do CPP, se o juiz considerar inadequadas,
insuficientes ou abusivas as condi¢des do acordo de ndo persecucao penal, ele deve devolver os autos
ao Ministério Publico para reformulacao da proposta, com a concordancia do investigado e de seu
defensor.

A alternativa C esta incorreta. A recusa a homologac¢do s6 ocorre quando o acordo ndo atende aos
requisitos legais (art. 28-A, §72 do CPP). No caso de condi¢des inadequadas, o juiz deve, primeiramente,
devolver os autos ao Ministério Publico para corregao.

A alternativa D esta incorreta. A remessa dos autos ao 6rgdo superior do MP nao se aplica nesse
contexto. Essa medida poderia ser adotada em caso de divergéncia entre o MP e o juiz em outras
situagdes, mas nao quando se trata da reformulacdo de um acordo de nao persecugao penal.

Portanto, considerando as raz6es acima, a Unica alternativa correta é a letra B, estando incorretas as
alternativas A, C e D.

QUESTAO 43. Arguida a suspeicido de jurado por ocasido do sorteio e escolha do Conselho de
Sentenca, o presidente do Tribunal do Juri

a) rejeita-la-a de plano se, negada pelo recusado, nao for imediatamente comprovada.
b) rejeita-la-a ou acolhé-la-a mediante decisao que comporta recurso em sentido estrito.
c) adiara a sessio de julgamento para a data imediata, convocando outro jurado.

d) adiara a sessao de julgamento determinando a producao de provas.
Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata sobre arguicdo de suspeicdo e Tribunal do Juri.

A alternativa A esta correta. Conforme o art. 106 do CPP, o presidente do Tribunal do Juri deve decidir
de plano sobre a suspeicao arguida. Se o jurado negar a suspeicdo e esta ndo for comprovada
imediatamente, a alegacdo sera rejeitada, e isso deve constar na ata.

A alternativa B estd incorreta. A decisdo de rejeitar ou acolher a suspeicao de um jurado é tomada de
plano pelo presidente do Tribunal do Juri e ndo comporta recurso em sentido estrito nessa fase. Apenas
algumas decisdes podem ser recorridas nesse formato (art. 581 do CPP), e essa ndo é uma delas.

A alternativa C esta incorreta. O adiamento da sessdo para convocar outro jurado ndo é o procedimento
padrao para suspeicdo arguida no sorteio. Se a suspeicdo nao for comprovada de imediato, o julgamento
segue com os jurados disponiveis.
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A alternativa D esta incorreta. Nao ha previsao legal para o adiamento da sessdo para produgao de
provas em casos de suspeicdo de jurados no sorteio do Conselho de Sentenca. A decisdo é sumaria e
imediata, conforme o art. 106 do CPP.

Portanto, considerando as razdes acima, a Ginica alternativa correta é a letra A, estando incorretas as
alternativas B, C e D.

QUESTAO 44. Quanto ao interrogatoério do acusado, é correto afirmar que

a) no procedimento comum, se o acusado presente, ciente da acusacao, nao atender a intimacao
para o interrogatorio de mérito, o juiz podera mandar conduzi-lo a sua presenca.

b) a presenca do réu solto para interrogatorio em Plenario de Juri é obrigatoéria.

c) na fase da prolacao da sentenca, verificando ser o caso de proceder a emendatio libelli, o juiz
devera realizar novo interrogatorio do acusado.

d) no rito do Juri, durante os debates, as partes nao poderao, sob pena de nulidade, fazer
referéncias ao siléncio do acusado e a auséncia de interrogatorio por falta de requerimento, em
seu prejuizo.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata sobre interrogatdrio, emendatio libelli e Tribunal do
Jari.

A alternativa A esta incorreta. Embora o art. 260 do CPP permita a condu¢ao coercitiva em casos
especificos, o Supremo Tribunal Federal (STF) ja decidiu que essa medida sé é permitida em situagoes
extremas. A conducdo coercitiva para o interrogatorio ndao é regra no procedimento comum,
principalmente apdés as decisdes das ADPFs 395 e 444.

A alternativa B esta incorreta. O art. 457 do CPP estabelece que o julgamento no Tribunal do Jdri nao
sera adiado pelo ndao comparecimento do réu solto, se ele tiver sido regularmente intimado. A presenca
do réu solto, portanto, nao é obrigatéria para o interrogatério no Plendario de Juri.

A alternativa C estd incorreta. A emendatio libelli (art. 383 do CPP) permite que o juiz atribua uma nova
definicdo juridica aos fatos sem modificar a descricdo contida na dendncia ou queixa. Nao ha
necessidade de novo interrogatério do acusado nessa fase.

A alternativa D esta correta. O art. 478, Il do CPP proibe expressamente que as partes fagam referéncia
ao siléncio do acusado ou a auséncia de interrogatorio para prejudicar sua defesa, sob pena de nulidade
do julgamento.

Portanto, considerando as razdes acima, a Gnica alternativa correta é a letra D, estando incorretas as
alternativas A, B e C.
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QUESTAO 45. Quanto ao dever de testemunhar sobre fato relevante para o processo, é correto
afirmar que

a) a pessoa que estiver proibida de depor sera dispensada do compromisso de dizer a verdade
do que souber e lhe for perguntado.

b) a testemunha amiga intima do acusado sera deferido o compromisso de dizer a verdade do
que souber e lhe for perguntado.

c) o ascendente da vitima pode se recusar a depor, mas se nao for possivel, por outro modo,
obter-se a prova do fato e de suas circunstincias, devera depor sem o compromisso de dizer a
verdade do que souber e lhe for perguntado.

d) a qualquer momento da colheita do depoimento de testemunha, podera ela ser contraditada.
Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre regras quanto ao dever de testemunhar.

A alternativa A estd incorreta. O art. 207 do CPP traz quem sdo as pessoas proibidas de depor, contudo,
ndo é uma proibicao absoluta pois pode haver a desobrigacdo pela parte interessada. J4 a dispensa do
compromisso de depor é tratada pelo art. 208 do CPP e é direcionada a outras pessoas, ndo a estas
proibidas de depor do art. 207.

A alternativa B esta correta. A testemunha amiga intima do acusado sera deferida o compromisso de
dizer a verdade. O Cédigo de Processo Penal ndo prevé uma excec¢do especifica para amigos intimos.
Assim, tal testemunha nao é isenta de prestar compromisso.

A alternativa C estd incorreta. Segundo o art. 206 do CPP, a previsao de recusa da obrigacao de depor é
em relacdo ao acusado e nao em relagdo a vitima, conforme afirmou a alternativa.

A alternativa D esta incorreta. A contradita (objecdo a testemunha) deve ser feita no inicio do
depoimento, conforme o art. 214 do CPP, e ndo a qualquer momento durante a colheita do depoimento.

Portanto, considerando as razoes acima, a Unica alternativa correta é a letra B, estando incorretas as
alternativas A, C e D.

QUESTAO 46. No que concerne a lei que cria mecanismos para coibir a violéncia doméstica e
familiar contra a mulher (Lei n2 11.340/2006), é correto afirmar que

a) o juiz podera conceder, de oficio, medidas protetivas de urgéncia para resguardar a
integridade fisica e psicolégica da vitima.

b) nas Comarcas onde niao houver Juizos Especializados de Violéncia Doméstica e Familiar
contra a Mulher, a competéncia para a acao penal quanto a crime praticado contra mulher, em
contexto de violéncia doméstica, para o qual a lei comine pena maxima nao superior a 2 (dois)
anos, sera do Juizado Especial Criminal.
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c) as medidas protetivas de urgéncia concedidas devem perdurar enquanto existir situacio de
risco a integridade patrimonial da ofendida.

d) é vedada a aplicacdao da pena de prestagao pecuniaria e da suspensao condicional da pena ao
condenado por crime praticado em contexto de violéncia doméstica.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre Lei Maria da Penha (Lei n? 11.340/06) e
mecanismos para coibir a violéncia doméstica.

A alternativa A estd incorreta. Embora o juiz possa conceder medidas protetivas de urgéncia, isso nao
ocorre necessariamente de oficio (por iniciativa prépria do juiz). Em muitos casos, é necessario que a
vitima ou o Ministério Publico faga o pedido. A concessdo de oficio depende de situacdes excepcionais,
como o artigo 19 que prevé a analise do risco no caso.

A alternativa B estd incorreta. Os crimes praticados no contexto de violéncia doméstica e familiar contra
a mulher ndo sao da competéncia dos Juizados Especiais Criminais, independentemente da pena
prevista, conforme o artigo 41 da Lei Maria da Penha, que expressamente exclui essa competéncia.

A alternativa C esta correta. O artigo 19, § 62 da Lei Maria da Penha estabelece que as medidas protetivas
de urgéncia vigorarao enquanto persistir o risco a integridade fisica, psicolégica, sexual, patrimonial ou
moral da ofendida ou de seus dependentes. Portanto, a integridade patrimonial da vitima também é
abrangida pelas medidas protetivas, desde que se verifique a existéncia de risco.

A alternativa D esta incorreta. Nao ha vedagao absoluta para a aplicagdo da pena de prestacao pecuniaria
ou da suspensdo condicional da pena. A Lei Maria da Penha veda a aplicacdo de penas alternativas como
a transacao penal e a composicdo civil nos Juizados Especiais, mas a prestacdo pecuniaria e o sursis
podem ser aplicados, dependendo do caso concreto.

Portanto, considerando as razdes acima, a Unica alternativa correta é a letra C, estando incorretas as
alternativas A, Be D.

QUESTAO 47. No que concerne a infiltracio de agentes de policia em tarefas de investigacio no
ambito da organizacdo criminosa (Lei n2 12.850/2013), meio de obtencao de prova, é correto
afirmar que

a) é medida que sera previamente comunicada ao juiz competente, que, se for o caso,
estabelecera seus limites, mas nao depende de prévia autorizacao judicial.

b) tem carater de subsidiariedade.

c) é medida de iniciativa exclusiva do delegado de policia, cabivel somente na fase da
investigacao policial.

d) o prazo legal previsto para a medida é de 6 (seis) meses improrrogaveis.

Comentarios
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A alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre meios de obtencdo de prova, infiltragcdo de
agentes e organiza¢ao criminosa.

A alternativa A esta incorreta. A infiltracdo de agentes depende de prévia autorizacgdo judicial (art. 10,
caput, da Lei 12.850/2013). A medida ndo pode ser realizada apenas com a comunicac¢do posterior ao
juiz. E necessario que o juiz competente autorize e estabeleca os limites da infiltragdo previamente, com
base em um pedido formal feito pela autoridade policial ou pelo Ministério Publico.

A alternativa B esta correta. A infiltracao de agentes é considerada um meio de obtencao de prova de
carater subsidiario, ou seja, s6 pode ser utilizada quando outros meios de investigagdo mais
convencionais se mostrarem ineficazes, conforme o art. 10, § 22 da Lei 12.850/2013. O objetivo é
garantir que essa medida mais invasiva seja utilizada apenas em casos de extrema necessidade.

A alternativa C estd incorreta. A iniciativa para a infiltragcdo de agentes pode partir tanto do delegado de
policia quanto do Ministério Publico (art. 10, caput). Além disso, a infiltracdo ndo se limita apenas a fase
de investigacdo policial, podendo ser requerida também no curso do processo penal, conforme a
necessidade da investigacao.

A alternativa D esta incorreta. A Lei 12.850/2013, em seu art. 10, § 32, prevé que o prazo para a
infiltracao de agentes é de até 6 meses, podendo ser prorrogado se for necessario, desde que justificado
e autorizado pelo juiz competente. Portanto, o prazo ndo é improrrogavel.

Portanto, considerando as razdes acima, a Unica alternativa correta é a letra B, estando incorretas as
alternativas A, C e D.

QUESTAO 48. Quanto ao beneficio da saida temporaria, previsto na Lei de Execucio Penal, é
correto afirmar que

a) a autorizacao para saida temporaria é ato que o juiz das execug¢des criminais pode delegar a
autoridade administrativa do estabelecimento prisional.

b) ao condenado que progrediu do regime fechado para o semiaberto, para obtencio do
beneficio da saida temporaria, ndo aproveita o tempo de cumprimento da pena no regime mais
grave.

c) o beneficio da saida temporaria pode ser concedido pelo prazo nio superior a 7 (sete) dias
renovaveis.

d) a saida temporaria dos condenados que cumprem pena em regime semiaberto pode ser
concedida mediante vigilancia indireta.

Comentarios

Questdo passivel de recurso pois, como nao houve menciao a data da pratica do crime, o novo
regramento mais repressivo da saida tempordria ndo retroage, nos termos do posicionamento do STF.
Assim, em nossa visao, a questdo possui duas alternativas corretas, que sdo a letra C e a letra D. A
questdo trata sobre regime de cumprimento de pena, saida temporaria e Lei de Execucdo Penal (Lei n®
7.210/84).
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A alternativa A esta incorreta. A concessdo da saida temporaria é competéncia exclusiva do juiz da
execucdo penal, conforme o art. 123 da Lei de Execucdo Penal. Esse ato ndo pode ser delegado a
autoridade administrativa do estabelecimento prisional, uma vez que envolve a avaliacao de requisitos
objetivos e subjetivos do condenado. Nesses termos, a simula 520 do ST] - O beneficio de saida
temporaria no ambito da execucao penal é ato jurisdicional insuscetivel de delega¢do a autoridade
administrativa do estabelecimento prisional.

A alternativa B esta incorreta. O tempo de cumprimento da pena no regime fechado pode ser
considerado para o calculo do beneficio da saida temporaria, desde que o condenado atenda aos
requisitos objetivos e subjetivos, nos termos da simula 40 do STJ - Para obtencdo dos beneficios de
saida temporaria e trabalho externo, considera-se o tempo de cumprimento da pena no regime fechado.

A alternativa C esta correta. Pois, a depender da data em que o crime foi praticado, e a questdo nao
trouxe essa informacao. A alternativa C pode estar correta ou incorreta. Apesar da revogacao do artigo
124 da Lei de Execucdo Penal (LEP) pela Lei no 14.843/24, a saida temporaria de presos ndo tem mais
o prazo maximo de sete dias, renovavel por até quatro vezes ao ano. Porém, por ser uma lei mais grave,
ndo retroage para atingir fatos pretéritos. STF — 29.05.2024 - HC 240770 - Rel. Min. Andre Mendonca.

A alternativa D estd correta. A saida temporaria é concedida com vigilancia indireta, ou seja, o
condenado nao é acompanhado diretamente por agentes penitenciarios, mas sua conduta pode ser
monitorada (art. 122, § 19, da Lei de Execuc¢do Penal). O objetivo é proporcionar ressocializacdo e
reintegracdo gradual a sociedade, com um controle que nao envolva vigilancia ostensiva.

Portanto, considerando as razodes acima, as alternativas corretas sao a letra C e a letra D, estando
incorretas as alternativas A e B.

QUESTAO 49. Sobre o instituto da delagio premiada, previsto na Lei de Drogas (Lei n2
11.343/2006), para os autores dos crimes nela descritos é correto afirmar que

a) pressupoe a colaboracao do autor da delacao na identificacdo de seus comparsas.

b) os requisitos legais para obtencao do beneficio decorrente da delacio premiada sao
alternativos.

c) exige voluntariedade e espontaneidade do autor da delacao.
d) exige a recuperacao total ou parcial do proveito do crime.
Comentarios

Em nossa visdo, a questdo possui duas alternativas corretas, que sdo a letra A e a letra D. A questao
trata sobre o instituto da delacdo premiada no contexto da Lei de Drogas (Lei n? 11.343/2006).

A alternativa A esta correta. O art. 41 da Lei de Drogas exige que a delagdo envolva a colaboragao do
indiciado ou acusado para a identificacdo dos demais coautores ou participes do crime. Esse é um dos
requisitos para que o acusado possa obter a reducdo de pena, que pode ser de um terco a dois tercos,
caso a colaboracao seja eficaz.
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A alternativa B estd incorreta. Os requisitos para a concessdo da delagdo premiada nao sdo alternativos,
mas cumulativos, conforme o art. 41. O acusado precisa tanto colaborar para a identificacao dos
comparsas quanto para a recuperacao do produto do crime, total ou parcial.

A alternativa C estd incorreta. Embora a colaboracao precise ser voluntaria, ela ndo exige
espontaneidade, ou seja, o0 acusado pode colaborar mesmo apds ser indiciado ou processado, desde que
a colaboracio seja feita de forma voluntaria. O essencial é a eficacia da colaboragdo, conforme o art. 41
da Lei de Drogas.

A alternativa D esta correta. De acordo com o art. 41 da Lei 11.343 /2006, a colaboragdo do delator deve
contribuir para a recuperacao total ou parcial do produto do crime. Esse é outro requisito cumulativo
para que a delacgdo seja aceita e o beneficio da reducao de pena concedido.

Portanto, considerando as razdes acima, as alternativas corretas sio a letra A e a letra D, estando
incorretas as alternativas B e C.

QUESTAO 50. No que concerne a reparacio dos danos gerados por ilicitos penais, assinale a
alternativa correta.

a) A exting¢ao da punibilidade do autor do delito impede a propositura da acao civil de reparacao
de danos contra ele.

b) A absolvi¢cao no juizo criminal impede a propositura da acio civil de reparacao de danos
contra o autor do crime.

c) A acdo de execucdo “ex delicto”, para efeito de reparacao do dano, pode ser proposta pelo
ofendido, por seu representante legal ou por seus herdeiros.

d) A acdo de execucao “ex delicto” pode ser proposta contra o condenado ou contra o responsavel
civil pelo dano causado.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questao trata sobre acdo de execucgdo “ex delicto”, extingdo de
punibilidade, reparacao de danos e legitimados para propositura da agao.

A alternativa A estd incorreta. A extincao da punibilidade do autor do delito ndo impede a propositura
de acdo civil de reparacao de danos, conforme o art. 67, Il do CPP. A responsabilidade civil é
independente da responsabilidade penal.

A alternativa B estd incorreta. A absolvi¢do no juizo criminal ndo impede a agao civil, salvo nos casos de
negativa de autoria ou inexisténcia do fato (art. 67 do CPP). Em outros casos, a responsabilidade civil
pode ser discutida independentemente da decisdo criminal.

A alternativa C esta correta. O art. 63 do CPP permite que o ofendido, seu representante legal ou seus
herdeiros promovam a execu¢do da senteng¢a penal condenatdria para reparacao dos danos no juizo
civel.
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A alternativa D estd incorreta. A acdo de execucdo “ex delicto” deve ser promovida diretamente contra o
condenado, e ndo contra o responsavel civil, conforme o art. 63 do CPP. A acao contra o responsavel civil
pode ser movida no juizo civel separadamente (art. 64 CPP).

Portanto, considerando as razdes acima, a Unica alternativa correta é a letra C, estando incorretas as
alternativas A, B e D.

QUESTAO 51. Segundo o artigo 125 da Constituicio Federal, os Estados organizario sua Justica,
observados os principios estabelecidos em mencionada carta constitucional. A competéncia dos
tribunais sera definida pela Constituicao

a) Estadual, sendo a lei de organizacgao judiciaria de iniciativa do legislativo estadual.
b) Federal, sendo a lei de organizacao judiciaria de iniciativa do legislativo estadual.
c) Estadual, sendo a lei de organizacgao judiciaria de iniciativa do Tribunal de Justica.

d) Federal, sendo a lei de organizacao judicidaria de iniciativa do legislativo estadual com
participacao do Tribunal de Justica.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questao versa sobre a competéncia dos Estados para organizar sua
Justica.

A CF/88 estabelece o seguinte em seu art. 125: “Os Estados organizarao sua Justica, observados os
principios estabelecidos nesta Constituicao”. O §12 do mesmo dispositivo dispde que: “A competéncia
dos tribunais sera definida na Constitui¢cdo do Estado, sendo a lei de organizagao judiciaria de iniciativa
do Tribunal de Justi¢ca”. Diante do exposto, as demais alternativas estdo incorretas.

QUESTAO 52. O artigo 170 da Constituicio Federal prevé que a ordem econémica, fundada na
valorizacao do trabalho humano e na livre iniciativa, tem por fim assegurar a todos existéncia
digna, conforme os ditames da justica social, segundo principios expressamente indicados nessa
norma. O Inciso IX dispde sobre o principio de que deve haver o tratamento favorecido para
empresas de pequeno porte constituidas sob as leis brasileiras e que tenham sua sede e
administracdo no Pais. Considerando tais ditames, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Essas disposi¢cdes valorizam o trabalho e proporcionam o exercicio da livre concorréncia e
dos principios da isonomia e da capacidade contributiva.

b) O direito de preferéncia para as microempresas e empresas de pequeno porte, em processos
de licitacdo instaurados pela Lei n? 14.133/2021 ndao comporta excegoes.
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c) A norma prevista no inciso IX estabelece obrigacdo que proporciona isonomia, ndo apenas
para as disputas nas compras e servicos governamentais (licitacdes), mas também para a
matéria tributaria, havendo, por exemplo, regimes especiais de tributaciao para essas empresas.

d) O tratamento diferenciado as empresas de pequeno porte visa incentivar o desenvolvimento
econdmico e distribuicdo de renda.

Comentarios

Como a questdo pede a incorreta, a alternativa é a letra B. A questdo versa sobre o tratamento
favorecido para empresas de pequeno porte constituidas sob as leis brasileiras e que tenham sua sede
e administragdo no Pais.

O art. 170 CF/88 indica que: “A ordem econdmica, fundada na valoriza¢do do trabalho humano e nalivre
iniciativa, tem por fim assegurar a todos existéncia digna, conforme os ditames da justi¢a social,
observados os seguintes principios: IX - tratamento favorecido para as empresas de pequeno porte
constituidas sob as leis brasileiras e que tenham sua sede e administracao no Pais”. Ja o art. 179 da
CF/88 dispde que: “A Unido, os Estados, o Distrito Federal e os Municipios dispensardo as
microempresas e as empresas de pequeno porte, assim definidas em lei, tratamento juridico
diferenciado, visando a incentiva-las pela simplificacdo de suas obriga¢des administrativas, tributarias,
previdencidrias e crediticias, ou pela eliminagdo ou reducao destas por meio de lei”. Vale destacar que
essas disposi¢des constitucionais valorizam o trabalho e proporcionam o exercicio da livre concorréncia
e dos principios da isonomia e da capacidade contributiva, bem como incentivam o desenvolvimento
econdmico e distribuicdo de renda. Conforme o art. 42 da Lei 14.133/2021 temos o seguinte: “Aplicam-
se as licitagdes e contratos disciplinados por esta Lei as disposi¢des constantes dos arts. 42 a 49 da Lei
Complementar n? 123, de 14 de dezembro de 2006. § 12 As disposi¢des a que se refere o caput deste
artigo ndo sdo aplicadas: I - no caso de licitagdo para aquisi¢cdo de bens ou contratacdo de servicos em
geral, ao item cujo valor estimado for superior a receita bruta maxima admitida para fins de
enquadramento como empresa de pequeno porte; II - no caso de contratacdo de obras e servigos de
engenharia, as licitagdes cujo valor estimado for superior a receita bruta maxima admitida para fins de
enquadramento como empresa de pequeno porte.”. Com base no referido dispositivo, o direito de
preferéncia para as microempresas e empresas de pequeno porte, em processos de licitacdo instaurados
pela Lein? 14.133/2021 comporta excegdes. Diante do exposto, as demais alternativas estao incorretas.

QUESTAO 53. No que se refere aos direitos fundamentais, assinale a alternativa correta.

a) Compreendem os direitos fundamentais de primeira geracao ou dimensao, os direitos civis e
politicos, cujo titular é o individuo. Compreendem os direitos de segunda geragio (ou dimensio)
os direitos sociais, culturais e economicos, bem como os direitos coletivos ou de coletividades.

b) Os direitos fundamentais de primeira geracao ou dimensio sao apenas o direito a vida e a
liberdade. Os direitos de segunda geraciao ou dimensio sio os destinados a coletividade e a
fraternidade, albergando o principio da solidariedade, como, por exemplo, o direito ao meio
ambiente, a paz e ao progresso.

46
91



c) Os direitos fundamentais de primeira geracao ou dimensao sdo apenas o direito a vida, a
liberdade e ao voto. Os direitos de segunda geracido ou dimensao sdo os direitos a moradia digna,
ao transporte de qualidade e ao trabalho.

d) Os direitos fundamentais de primeira gera¢ao ou dimensao constituem apenas o direito a vida
e aliberdade. Os direitos de segunda geragao ou dimensao sio os direitos relacionados ao bem-
estar social.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questao versa sobre as dimensdes dos direitos fundamentais.

A Primeira Dimensao tem relacdo com o processo historico ocorrido no final do século XVIII, momento
em que aconteceram as Revolugdes Francesa e Americana. A atuacdo do Estado em relacdo ao individuo
acaba por ser limitada por meio desses direitos. Temos as liberdades negativas, o valor-fonte é a
liberdade. H4 uma imposi¢ao para o Estado atuar menos. Direitos protegidos: direitos civis e politicos.
Ex: propriedade, privacidade, vida, liberdade, voto, se candidatar. A Segunda Dimensdo possui relagao
com o processo historico apos a 22 Guerra Mundial. Temos presta¢des que o Estado deve realizar a favor
dos individuos. Aqui, temos as liberdades positivas. O valor-fonte é a igualdade. Direitos protegidos:
direitos culturais, direitos sociais e direitos econdmicos. Ex: moradia digna, ao transporte de qualidade
e ao trabalho. A Terceira Dimensdo tem relacdo com a protecao de interesses que ultrapassam a érbita
do individuo. Sao os direitos transindividuais ou supraindividuais difusos e coletivos. O valor-fonte é a
solidariedade, a fraternidade. Direitos protegidos: coletivos e difusos. Ex: direito do consumidor, meio-
ambiente ecologicamente equilibrado e o direito ao desenvolvimento.

A alternativa A esta incorreta. Os direitos coletivos sdo da terceira dimensao, ndo de segunda.

A alternativa B estd incorreta. Os direitos de terceira dimensio sdo os destinados a coletividade e a
fraternidade, ndo os de segunda.

A alternativa C estd incorreta. A questdo é passivel de recurso, porque a alternativa C é a menos
incorreta, mas ela restringe os direitos de primeira dimensao ao direito a vida, a liberdade e ao voto, o
que esta incorreto, entdo a questiao é passivel de recurso. Também sao exemplos dos direitos de
primeira geracdo a propriedade, privacidade, o direito de se candidatar.

A alternativa D esta incorreta. O direito a vida e a liberdade sdo exemplos da primeira dimensao, mas
ela ndo se restringe a eles.

QUESTAO 54. Nos termos do artigo 22 da Constituicao Federal, que diz respeito a competéncia
privativa da Unido para legislar, assinale a alternativa correta.

a) Compete privativamente a Unido legislar, dentre outros, sobre procedimentos em matéria de
procedimento processual, juntas comerciais, producdao e consumo, florestas, caca, pesca, fauna,
responsabilidade por dano ao meio ambiente, ao consumidor, a bens e direitos de valor artistico,
estético, historico, turistico e paisagistico.

b) Compete privativamente a Unido legislar, dentre outros, sobre direito tributario, financeiro,
penitenciario, econdomico e urbanistico, juntas comerciais, producao e consumo, florestas.
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c) Compete privativamente a Unido legislar, entre outros, sobre previdéncia social, protecao e
defesa da saude, protecao a infancia e juventude, organizacio, garantias, direitos e deveres das
policias civis.

d) Compete privativamente a Uniao legislar, dentre outros, sobre direito civil, comercial, penal,
processual, eleitoral, agrario, maritimo, aeronautico, espacial e do trabalho, desapropriacao,
aguas, energia, informatica, telecomunica¢des e radiodifusao, servico postal, jazidas, minas,
outros recursos minerais e metalurgia, nacionalidade, cidadania e naturalizacdao, organizacao
do sistema nacional de emprego e condi¢des para o exercicio de profissoes.

Comentarios
A alternativa correta é a letra D. A questdo versa sobre a competéncia privativa da Unido para legislar.

Temos as competéncias exclusivas (art. 21) e privativas (art. 22) da Unido. As exclusivas sdo
indelegaveis e administrativas, ou seja, ligadas a execu¢do das atividades pelo Poder Publico. As
privativas sdo delegaveis (o dispositivo traz expressamente a permissdo para a delegacdo) e legislativas.
Também vale destacar a competéncia concorrente, que foi conferida, pelo texto constitucional, a Unido,
aos Estados e ao Distrito Federal. Contudo foi estabelecida uma prevaléncia da Unido, que é responsavel
pela edicdo das normas gerais (matérias do art. 24). Ja aos Estados e Distrito Federal cabera
suplementar essas leis.

A alternativa A estd incorreta. A competéncia ndo é privativa da Unido para legislar. De acordo com o
art. 24 da CF/88, “compete a Unido, aos Estados e ao Distrito Federal legislar concorrentemente sobre:
III - juntas comerciais; V - producdo e consumo; VI - florestas, caca, pesca, fauna, conservacdo da
natureza, defesa do solo e dos recursos naturais, protecao do meio ambiente e controle da poluicao; VIII
- responsabilidade por dano ao meio ambiente, ao consumidor, a bens e direitos de valor artistico,
estético, histdrico, turistico e paisagistico; XI - procedimentos em matéria processual”.

A alternativa B esta incorreta. Conforme o art. 24 da CF/88, “compete a Unido, aos Estados e ao Distrito
Federal legislar concorrentemente sobre: I - direito tributario, financeiro, penitenciario, econémico e
urbanistico; IIl - juntas comerciais; V - producdo e consumo; VI - florestas, caga, pesca, fauna,
conservacao da natureza, defesa do solo e dos recursos naturais, prote¢ao do meio ambiente e controle
da poluigao”.

A alternativa C esta incorreta. Segundo o art. 24 da CF/88, “compete a Unido, aos Estados e ao Distrito
Federal legislar concorrentemente sobre: XII - previdéncia social, protecao e defesa da saude; XV -
protecdo a infancia e a juventude; XVI - organizagdo, garantias, direitos e deveres das policias civis.

A alternativa D estd correta. Nos termos do art. 22 da CF/88, “compete privativamente a Unido legislar
sobre: I - direito civil, comercial, penal, processual, eleitoral, agrario, maritimo, aeronautico, espacial e
do trabalho; II - desapropriacao; IV - aguas, energia, informatica, telecomunicac¢des e radiodifusao; V -
servico postal; XII - jazidas, minas, outros recursos minerais e metalurgia; XIII - nacionalidade, cidadania
e naturalizacdo; XVI - organizacdo do sistema nacional de emprego e condi¢des para o exercicio de
profissoes”.
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QUESTAO 55. Nos termos do artigo 102 da Constitui¢io Federal, compete ao Supremo Tribunal
Federal, precipuamente, a guarda da Constituicao Federal, e é correto dizer que lhe cabe julgar
em recurso ordinario

a) o habeas corpus, o mandado de seguranca, o habeas data e o mandado de injuncao decididos
em unica instancia pelos Tribunais Superiores, qualquer que tenha sido a solugao anterior.

b) o habeas corpus, o mandado de seguranca, o habeas data e o mandado de injunc¢ao decididos
em Unica instancia pelos Tribunais Superiores, se denegatdria a decisao; e, o crime politico.

c) as causas cuja decisao recorrida contrariar dispositivo da Constituicao; e, declarar
inconstitucionalidade de tratado ou lei federal.

d) julgar valida lei local contestada em face de lei federal.
Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questao aborda a competéncia do Supremo Tribunal Federal.

A alternativa A estd incorreta. A parte “qualquer que tenha sido a solugao anterior” esta errada, porque
€ apenas se denegatodria a decisdo. Segundo o art. 102 da CF/88: Compete ao Supremo Tribunal Federal,
precipuamente, a guarda da Constituicdo, cabendo-lhe: II - julgar, em recurso ordinario: a) o habeas
corpus, 0 mandado de seguranca, o habeas data e o mandado de injunc¢ao decididos em Unica instancia
pelos Tribunais Superiores, se denegatoria a decisao.

A alternativa B esta correta. De acordo com o art. 102 da CF/88: “Compete ao Supremo Tribunal Federal,
precipuamente, a guarda da Constituicdo, cabendo-lhe: II - julgar, em recurso ordindrio: a) o habeas
corpus, 0 mandado de seguranca, o habeas data e o mandado de injunc¢ao decididos em dnica instancia
pelos Tribunais Superiores, se denegatoria a decisdo; b) o crime politico”.

A alternativa C esta incorreta. A hipdtese € de recurso extraordinario. Segundo o art. 102 da CF/88:
“Compete ao Supremo Tribunal Federal, precipuamente, a guarda da Constitui¢do, cabendo-lhe: III -
julgar, mediante recurso extraordinario, as causas decididas em unica ou ultima instancia, quando a
decisdo recorrida: a) contrariar dispositivo desta Constituicdo; b) declarar a inconstitucionalidade de
tratado ou lei federal;

A alternativa D estd incorreta. A hipotese é de recurso extraordinario. Com base no art. 102 da CF/88:
“Compete ao Supremo Tribunal Federal, precipuamente, a guarda da Constitui¢do, cabendo-lhe: III -
julgar, mediante recurso extraordinario, as causas decididas em Unica ou ultima instancia, quando a
decisdo recorrida: d) julgar valida lei local contestada em face de lei federal.

QUESTAO 56. Assinale a alternativa que melhor esclarece o que vem a ser o principio do nio
retrocesso social.

a) Obtido certo grau de realizacdo, nao é possivel efetivar ato que modifique o beneficio
alcancado, salvo se houver autorizacao legislativa.
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b) Alcancado determinado grau de realizacao, pode haver a modificacdo ou reducao, desde que
seja autorizado por ato normativo (em sentido amplo) apds ampla discussdo pelos canais
competentes sobre o tema.

c) Obtido um certo grau de realizacdo, passa a constituir, simultaneamente, uma garantia
institucional e um direito subjetivo, nao havendo possibilidade de reversibilidade dos direitos
adquiridos, a ndo ser que haja esquemas alternativos ou compensatdrios.

d) Atingido determinado grau de realizacido, nao é possivel efetivar nenhum ato que aniquile ou
modifique um beneficio alcanc¢ado.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questao versa sobre o principio do ndo retrocesso social.

A vedacdo ao retrocesso significa que, uma vez concretizado um direito social, este ndo pode ser
suprimido, ou seja, as conquistas sociais obtidas ficam impedidas de serem desconstituidas. Na visdo do
jurista J.J Canotilho, ao ser conquistado, o direito social passa “a constituir, simultaneamente, uma
garantia institucional e um direito subjetivo”. Nao havendo possibilidade de reversibilidade dos direitos
adquiridos, a ndo ser que haja esquemas alternativos ou compensatorios.

Além de exigir que a politica publica esteja em harmonia com os direitos sociais adquiridos, este
principio (denominado pela doutrina francesa de effet cliquet) busca impedir a revoga¢do da norma
infraconstitucional que materializou um direito social previsto na CRFB/88. No campo jurisprudencial,
o Supremo entende que é dita como inconstitucional a atuacdo do Estado (seja legislativa ou nao) que
viole o nucleo essencial do direito social adquirido. Diante do exposto, as demais alternativas estao
incorretas.

QUESTAO 57. O E. STF editou a Simula Vinculante n2 13, que possui o seguinte conteudo: “A
nomeacao de conjuge, companheiro ou parente em linha reta, colateral ou por afinidade, até o
terceiro grau, inclusive, da autoridade, nome- ante ou de servidor da mesma pessoa juridica
investido em cargo de direcao, chefia ou assessoramento, para o exercicio de cargo em comissao
ou de confianc¢a ou, ainda, de fung¢ao gratificada na administracio publica direta e indireta em
qualquer dos poderes da Uniao, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios, compreendido
o ajuste mediante designag¢des reciprocas, viola a Constituicdo Federal”.

Pode-se dizer que essa Simula tem como fundamento o art. 37 da Constituicdo Federal, que
preveé expressamente que siao principios da administracao publica direta e indireta:

a) legalidade, impessoalidade, moralidade, economicidade, prevaléncia dos interesses gerais.
b) legalidade, impessoalidade, eficiéncia, direcao/controle e motivacgao.
c) legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiéncia.

d) legalidade, impessoalidade, previsibilidade, razoabilidade e seguranca juridica.
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Comentarios

A alternativa correta € a letra C. A questdo versa sobre o nepotismo e os principios da administracao
publica direta e indireta.

A Simula Vinculante n? 13 prevé o Nepotismo, que é uma pratica nefasta que ocorre no ambito da
Administracao Publica quando um agente usa de sua posicao de poder para nomear, contratar ou
favorecer um ou mais parentes. A jurisprudéncia do Supremo Tribunal firmou entendimento de que a
vedacdo ao nepotismo independe de uma previsao em lei formal, pois é uma pratica inconstitucional
que ofende aos principios da administracao publica.

Nos termos do art. 37 da CF/88: “A administra¢do publica direta e indireta de qualquer dos Poderes da
Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios obedecera aos principios de legalidade,
impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiéncia e, também, ao seguinte: (...)". Diante do exposto,
as demais alternativas estdo incorretas.

QUESTAO 58. Quanto ao controle concentrado de inconstitucionalidade, assinale a alternativa
INCORRETA.

a) O controle concentrado nao pode ser exercido pelo Supremo Tribunal Federal contra leis
municipais, simulas vinculantes, decisdes judiciais, leis revogadas, leis editadas antes da CF/88
ou contra normas originarias da Constituicao.

b) O controle concentrado pode ser exercido pelos 6rgaos fracionarios do Tribunal de Justica em
segundo grau de jurisdicao.

c) O controle concentrado pode ser exercido por meio de quatro mecanismos: acao direta de
inconstitucionalidade, agdo declaratdria de constitucionalidade, arguicio de descumprimento
de preceito fundamental, acdo direta de inconstitucionalidade por omissao.

d) O controle concentrado pode ser exercido pelo Supremo Tribunal Federal e pelo Orgio
Especial dos Tribunais Estaduais, quando houver.

Comentarios

Como a questdo pede a incorreta, alternativa é a letra A. A questdo aborda o controle concentrado de
inconstitucionalidade.

A alternativa A esta incorreta. A ADPF pode ter como objeto as leis e atos normativos municipais,
decisOes judiciais, leis ja revogadas, direito pré-constitucional. A referida acao esta prevista no art. 102,
§1° da CRFB/88 e na Lei 9.882/99. Importante salientar que as simulas ndo podem ser objeto de
controle concentrado, porque tais enunciados sdo a sintese de orientacdes reiteradamente assentadas
pela Corte, cuja revisdo deve ocorrer de forma gradual pelo proprio STF. Sobre as normas
constitucionais originarias, o STF entende que as normas inseridas originalmente no texto da
constituicdo gozam de uma chamada “presuncao absoluta de Constitucionalidade”. A consequéncia é
que elas ndo podem ser objeto de controle de constitucionalidade.
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A alternativa B esta correta. Conforme o §22 do art. 125 da CF/88, § 22: “Cabe aos Estados a instituicao
de representacao de inconstitucionalidade de leis ou atos normativos estaduais ou municipais em face
da Constituicao Estadual, vedada a atribuicdo da legitimacdo para agir a um tnico 6rgao”.

A alternativa C esta correta. A Ac¢ao Direta de Inconstitucionalidade (ADI) tem como objeto a afericao
da validade de lei ou ato normativo federal ou estadual editados posteriormente a promulgacdo da
Constituicdo Federal (art. 102, I, alinea “a” da CF/88 e Lei 9.868/99). Ja a Acdo Declaratoéria de
Constitucionalidade (ADC), conforme o mesmo dispositivo, tem como objeto apenas as leis e atos
normativos federais apenas. A A¢ao Direta de Inconstitucionalidade por Omissao (ADO) tem por objeto
a omissao inconstitucional, caracterizada pela inobservancia da Carta Magna devido a inércia do poder
constituido competente para promover sua implementacao. A omissao devera relacionar-se a normas
constitucionais de eficacia limitada de carater mandatdrio, cuja aplicabilidade requer uma ac¢do do
Poder Publico. A ADPF surgiu para suprir uma lacuna do controle concentrado de constitucionalidade.
E que, até a sua criaciio, nio era possivel que o STF efetuasse o controle de constitucionalidade das leis
e atos normativos municipais, dos atos administrativos e do direito pré-constitucional. Esta prevista no
art. 102, §12 da CRFB/88 e na Lei 9.882/99.

A alternativa D esta correta. O controle concentrado pode ser feito pelo STF que guarda a Constituicao
Federal e os Tribunais de Justi¢ca Estaduais que guardam as Constituicdes Estaduais.

QUESTAO 59. De acordo com o artigo 226, § 72, da Constituicdo Federal, o planejamento familiar
¢é fundado no principio da

a) liberdade individual, em prol dos genitores, e o casal pode escolher quaisquer meios
cientificos existentes para que haja a concretizacio da procriaciao, incumbindo ao Estado arcar
com todos os custos.

b) liberdade humana e da autodeterminacao dos genitores que podem, por isso, deixar de
exercer o direito a paternidade/maternidade responsavel com fundamento em decisdes
individuais, independentemente de quaisquer outras providéncias.

c) liberdade individual, em prol dos genitores, tendo o casal livre escolha para optar por
quaisquer meios para procriacdao, incumbindo ao Estado obrigatoriamente arcar com
determinada proporc¢ao dos custos respectivos.

d) dignidade da pessoa humana e da paternidade/maternidade responsavel e é livre decisao do
casal, competindo ao Estado propiciar recursos educacionais e cientificos para o exercicio desse
direito, vedada qualquer forma coercitiva por parte de institui¢coes oficiais ou privadas.
Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questao versa sobre o planejamento familiar.

A nossa CF/88 aborda a tematica no titulo da ordem social, especialmente no capitulo sobre a familia,
da crianga, do adolescente, do jovem e do idoso.
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De acordo com o art. 226, §72 da CRFB/88, temos que: “Fundado nos principios da dignidade da pessoa
humana e da paternidade responsavel, o planejamento familiar é livre decisdo do casal, competindo ao
Estado propiciar recursos educacionais e cientificos para o exercicio desse direito, vedada qualquer
forma coercitiva por parte de instituicdes oficiais ou privadas”. Diante do exposto, as demais
alternativas estdo incorretas.

QUESTAO 60. Segundo o artigo 205 da Constituiciio Federal, “a educacio é direito de todos e
dever do Estado e da familia, sendo promovida e incentivada com a colaboracido da sociedade,
visando ao pleno desenvolvimento da pessoa, seu preparo para o exercicio da cidadania e sua
qualificacdo para o trabalho”. O STF, em 23 de junho de 2009, ao julgar o RE 594.018-AgR, sendo
Relator o Ministro Eros Grau, decidiu que “a educaciao é um direito fundamental e indisponivel
dos individuos. E dever do Estado propiciar meios que viabilizem o seu exercicio. Dever a ele
imposto pelo preceito veiculado pelo artigo 205 da Constituicio do Brasil. A omissao da
administracdo importa afronta a Constituicio”. No mesmo sentido, decidiu o STF no Al 659.491-
AgR., Rel. Min. Dias Toffoli, julgamento em 20 de marco de 2012 (DJe 7.05.2012). Nesta ordem
de ideias, na ADPF 484, julgada em 04.06.2020, DJE, de 10.11.2020, de que foi Relator o Ministro
Luiz Fux:

a) decidiu-se pela proibicao de bloqueio, penhora ou sequestro de verbas publicas destinadas a
merenda, ao transporte de alunos e a manutenc¢ao das escolas publicas, para fins de quitacao de
débitos trabalhistas.

b) decidiu-se pela possibilidade de bloqueio, penhora ou sequestro de verbas publicas
destinadas a merenda, ao transporte de alunos e a manutencio das escolas publicas, para fins
de quitacao de débitos trabalhistas.

c) decidiu-se pela possibilidade de bloqueio, penhora ou sequestro de verbas publicas
destinadas apenas a manutencao das escolas publicas, para fins de quitacido de débitos
trabalhistas.

d) decidiu-se pela possibilidade de bloqueio, penhora ou sequestro de verbas publicas
destinadas apenas a merenda e ao transporte de alunos, para fins de quitacio de débitos
trabalhistas.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo versa sobre o entendimento fixado pelo STF na ADPF 484.

Algumas decisdes da Justica do Trabalho determinaram o bloqueio de verbas do Estado do Amapa
destinadas as Caixas Escolares para custeio de merenda escolar, transporte de alunos e manutenc¢ao das
escolas publicas estaduais. Com isso, o governo do Amapa ajuizou ADPF com objetivo de obter a
declaracdo de inconstitucionalidade das decisoes judiciais.

Os Ministros entenderam que as decisoes violam o artigo 167 da CF/88: “Sao vedados: IV - a vinculacao
de receita de impostos a 6rgao, fundo ou despesa, ressalvadas a reparticdo do produto da arrecadagao
dos impostos a que se referem os arts. 158 e 159, a destinacdo de recursos para as acoes e servicos
publicos de saide, para manutencdo e desenvolvimento do ensino e para realizacdo de atividades da
administragdo tributaria, como determinado, respectivamente, pelos arts. 198, § 22, 212 e 37, XXII, e a
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prestacao de garantias as operag¢des de crédito por antecipa¢do de receita, previstas no art. 165, § 89,
bem como o disposto no § 42 deste artigo”.

A ADPF 484 foi julgada parcialmente procedente para declarar a inconstitucionalidade de quaisquer
medidas de constri¢cdo judicial proferidas pelo Tribunal Regional do Trabalho da 82 Regido, pelo
Tribunal Regional Federal da 12 Regido e pelo Tribunal de Justica do Estado do Amapa, em desfavor do
Estado do Amap4, das Caixas Escolares ou das Unidades Descentralizadas de Execucao da Educacao -
UDEs, que recaiam sobre verbas destinadas a educacdo, confirmando os termos da medida cautelar
anteriormente concedida, bem como para afastar a submissdo ao regime de precatério das Caixas
Escolares ou Unidades Descentralizadas de Educagdo, em razao da sua natureza juridica de direito
privado, de nao integrar a Administracao Publica, de ndo compor o or¢amento publico e da ratio que
inspira a gestdo descentralizada da coisa publica. Diante do exposto, as demais alternativas estdo
incorretas.

QUESTAO 61. Nos termos do direito brasileiro, sio impedidos de votar os
a) analfabetos.

b) que prestam servigo militar obrigatorio.

c) maiores de 70 anos.

d) cidadaos naturalizados.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questdo trata do direito ao voto.

A alternativa A esta_incorreta, pois o voto dos analfabetos € facultativo, conforme dispoe o art. 14, §1°
I a CF.

A alternativa B esta correta, pois sdo impedidos de votar os que prestam servigo militar obrigatorio,
denominados “conscritos”, nos termos do art. 14, §22 da Constituicao:” § 22 Nao podem alistar-se como
eleitores os estrangeiros e, durante o periodo do servigo militar obrigatdrio, os conscritos.”

A alternativa C esta incorreta, pois o direito a voto dos maiores de 70 anos é facultativo, conforme art.
14, §1¢, 11 b CF; “§ 12 O alistamento eleitoral e o voto sdo: I - obrigatérios para os maiores de dezoito
anos; II - facultativos para: a) os analfabetos; b) os maiores de setenta anos; c) os maiores de dezesseis
e menores de dezoito anos.”

A Alternativa D esta_incorreta, pois cidaddos naturalizados podem votar (somente estrangeiros nao
podem votar, e somente a CF faz distin¢do entre brasileiro nato e naturalizado, e ndo exige ser nato para
votar). O art. 44, V do Cddigo Eleitoral assim dispde sobre os documentos exigidos: V - documento do
qual se infira a nacionalidade brasileira, origindria ou adquirida, do requerente.
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QUESTAO 62. A inelegibilidade decorrente de condenac¢io criminal por decisido judicial
transitada em julgado, prevista no artigo 10, inciso I, letra “e”, da Lei Complementar no 64/90

a) tem prazo de 8 (0ito) anos a partir do transito em julgado da condenacao.
b) aplica-se apenas em caso de condenacao a pena privativa de liberdade.
c) é afastada pelo reconhecimento da prescricao da pretensao executdria pela Justica Comum.

d) nao se aplica aos crimes definidos em lei como de menor potencial ofensivo.

Comentarios.
A alternativa correta é a letra D. A questdo trata de inelegibilidade.

A alternativa A estd incorreta, pois tem prazo de 8 (oito) anos a partir do cumprimento da pena,
conforme dispode a Lei Complementar 64/90 em seu Art, 1, inciso |, letra e: “os que forem condenados,
em decisdo transitada em julgado ou proferida por 6rgao judicial colegiado, desde a condenacao até o
transcurso do prazo de 8 (oito) anos apds o cumprimento da pena, pelos crimes”.

A alternativa B estd incorreta, pois ndo ha a limitacdo na lei para o tipo de pena aplicada.

A Alternativa C esta_incorreta, pois contraria a Sum. 59 TSE, que dispde: “O reconhecimento da
prescricao da pretensao executoria pela Justica Comum ndo afasta a inelegibilidade prevista no art. 1,
I, e,da LC n2 64/1990, porquanto ndo extingue os efeitos secundarios da condenacao.”

A alternativa D estd correta, pois de fato ndo se aplica aos crimes definidos em lei como de menor
potencial ofensivo, é a previsao do §42 do art. 12 da LC 64/90: “§ 40 Ainelegibilidade prevista na alinea
e do inciso I deste artigo nao se aplica aos crimes culposos e aqueles definidos em lei como de menor
potencial ofensivo, nem aos crimes de agao penal privada.”

QUESTAO 63. Com relagio a propaganda eleitoral antecipada, é correto afirmar:

a) pré-candidato é legitimado ativo para o ajuizamento de representagcdo por propaganda
eleitoral antecipada.

b) a divulgacido de posicionamento pessoal sobre questdes politicas nas redes sociais, sem
pedido explicito de voto, configura propaganda eleitoral antecipada.

c) partido integrante de Federacdo de partidos politicos é parte ilegitima para demandar
isoladamente em representacao por propaganda eleitoral antecipada.

d) a divulgacao de posicionamento pessoal sobre questdes politicas nas redes sociais, sem
pedido explicito de voto e com pedido de apoio politico, configura propaganda eleitoral
antecipada.
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Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata sobre propaganda eleitoral

A alternativa A estd incorreta, pois o pré-candidato ndo estd no rol de legitimados do art. 96 da Lei 9504.
A alternativa B esta incorreta, pois ndo se constitui como propaganda eleitoral, de acordo com o art. 36-

A, V da Lei 9504: “V - a divulgacao de posicionamento pessoal sobre questdes politicas, inclusive nas
redes sociais;”

A alternativa C esta correta, conforme jurisprudéncia do TSE, de 16/5/2024, na Rp n. 060058528 e, de
30/9/2022, na Rpn. 060055068. O TSE dispde que: "ilegitimidade ativa de partido politico que integra
federacao partidaria para, isoladamente, atuar em representacao;".

A alternativa D esta incorreta, pois a divulgacdo de posicionamento pessoal sobre questdes politicas
nas redes sociais, sem pedido explicito de voto e com pedido de apoio politico, ndo configura
propaganda eleitoral antecipada, conforme art. 36-A, V e §22 da Lei 9504: “§ 22 Nas hipo6teses dos incisos
[ a VI do caput, sdo permitidos o pedido de apoio politico e a divulgacao da pré-candidatura, das acdes
politicas desenvolvidas e das que se pretende desenvolver.”

QUESTAO 64. Com relacio ao crime de violéncia politica de género, previsto no artigo 326-B do
Codigo Eleitoral (Lei no 4.737/65), é correto afirmar:

a) admite prisdo preventiva em todas as suas formas.

b) sua consumacgio depende da producao do resultado naturalistico da conduta, no sentido de
efetivamente impedir ou dificultar o desempenho do mandato eletivo.

c) vitima pode ser a mulher suplente de parlamentar.
d) ndo admite Acordo de Nao Persecuc¢do Penal e Transacao Penal em todas as suas formas.

Comentarios

Em nossa visdo, a questdo ndo possui nenhuma alternativa correta, por tanto, é uma questdo cabivel de
recurso. Veja os fundamentos abaixo:

A alternativa A esta incorreta, pois ndo admite prisdo preventiva em todas as suas formas. A pena
maxima é 4 anos e conforme art. 313 do CPP, ndo havendo hip6teses dos incisos II e III, ndo caberia
prisdo preventiva na sua forma simples.

A alternativa B esta incorreta, pois se trata de crime formal, ou seja, a sua consumacgdo NAO depende
da producdo do resultado naturalistico da conduta, no sentido de efetivamente impedir ou dificultar o
desempenho do mandato eletivo.

A alternativa C estd_incorreta, pois a vitima ndo pode ser a mulher suplente de parlamentar, ja que o
tipo se aplica a candidatas ou mandatarias: “Assediar, constranger, humilhar, perseguir ou ameacar, por
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qualquer meio, candidata a cargo eletivo ou detentora de mandato eletivo, utilizando-se de
menosprezo ou discriminacdo a condicdo de mulher ou a sua cor, raca ou etnia, com a finalidade de
impedir ou de dificultar a sua campanha eleitoral ou o desempenho de seu mandato eletivo.”

A alternativa D estd incorreta, pois de acordo com o art 28-A do Cédigo de Processo Penal seria possivel,
em tese, o oferecimento do Acordo de Nao persecugao Penal, considerando- se que a pena minima de 1
(um) ano atende aos requisitos objetivos do ANPP, conforme disposto “ Art. 28-A. Nao sendo caso de
arquivamento e tendo o investigado confessado formal e circunstancialmente a pratica de infragao
penal sem violéncia ou grave ameaca e com pena minima inferior a 4 (quatro) anos, o Ministério Publico
podera propor acordo de ndo persecucdo penal, desde que necessario e suficiente para reprovacao e
prevencao do crime, mediante as seguintes condi¢cdes ajustadas cumulativa e alternativamente”.

QUESTAO 65. No que concerne a inelegibilidade reflexa, prevista no § 70 do artigo 14 da
Constituicao Federal, é correto afirmar:

a) Atinge inclusive o titular de mandato eletivo e candidato a reeleicao.

b) Nao é afastada pela dissolucao da sociedade ou do vinculo conjugal no curso do mandato.
c) Nao é afastada com a extin¢ao do vinculo conjugal pela morte de um dos conjuges.

d) Nao é aplicavel as elei¢des suplementares.

Comentarios
Alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre a inelegibilidade reflexa.

A alternativa A esta incorreta, pois ndo se aplica nas hipéteses de reeleicdo do ja detentor de cargo,
conforme dispoe o art. 14 § 7°: “Sdo inelegiveis, no territdrio de jurisdicdao do titular, o conjuge e os
parentes consanguineos ou afins, até o segundo grau ou por adog¢do, do Presidente da Republica, de
Governador de Estado ou Territério, do Distrito Federal, de Prefeito ou de quem os haja substituido
dentro dos seis meses anteriores ao pleito, salvo se ja titular de mandato eletivo e candidato a reelei¢ao.”

A alternativa B esta correta, pois esta de acordo a simula vinculante 18 do STF: “A dissolugdo da
sociedade ou do vinculo conjugal, no curso do mandato, nao afasta a inelegibilidade prevista no § 72 do
art. 14 da Constituicdo Federal”

A alternativa C esta incorreta, conforme ja decidido no AgR-REspe n? 17720 e, de 28.3.2017, no REspe
n? 12162: a morte do cénjuge, no curso do mandato eletivo, rompe o vinculo familiar para fins deste
paragrafo e do § 72 deste artigo, sendo inaplicavel a SV.-STF n? 18/2009)

A alternativa D esta incorreta, conforme decisdo no Ac.-TSE, de 25.6.2014, no AgR-REspe n? 5676 e, de
11.11.2010, no REspe n® 303157: incidéncia deste paragrafo, sem mitigacao, sobre a condi¢ao de todos
os postulantes aos cargos postos em disputa, mesmo em se tratando de eleicdo suplementar.
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QUESTAO 66. A respeito de estabelecimento empresarial (comercial) e ponto, é correto afirmar:

a) o trespasse nao se confunde com a alienacao de quotas ou a¢des da sociedade empresaria, mas
se da com a transferéncia do complexo de bens corporeos ou incorpoéreos, materiais ou
imateriais, destinados ao desenvolvimento da atividade empresarial, incluindo-se as marcas, as
patentes e o ponto empresarial (comercial).

b) o estabelecimento, fisico ou virtual, é o local onde se exerce a atividade empresarial e pode
ser objeto de cessdo ou trepasse.

c) no trespasse, o alienante pode se restabelecer na mesma atividade e fazer concorréncia ao
adquirente, salvo clausula em contrario.

d) aacgaorenovatdria de locacdo destina-se a protecao do ponto empresarial e pode ser proposta
pelo locatario- empresario que exerca atividade no mesmo local por pelo menos cinco anos,
mediante contrato de locac¢ao escrito, por prazo determinado ou indeterminado, admitindo-se a
soma de prazos menores.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questao trata do contrato de trespasse.

A alternativa A esta correta, corresponde ao conceito de trespasse do estabelecimento comercial;

A alternativa B estd incorreta, o estabelecimento nio se confunde com o local onde se exerce a atividade
empresarial, de acordo com Codigo Civil: "Art. 1.142. § 12 O estabelecimento nado se confunde com o
local onde se exerce a atividade empresarial, que podera ser fisico ou virtual;".

A alternativa C esta incorreta, ja que se encontra em desconformidade com o previsto no Cédigo Civil:
"Art. 1.147. Nao havendo autorizacdo expressa, o alienante do estabelecimento nao pode fazer
concorréncia ao adquirente, nos cinco anos subseqiientes a transferéncia".

A alternativa D esta incorreta, o contrato precisa ser com prazo determinado, conforme art.51 da Lei de
Locagoes: “Art. 51. Nas locagdes de imoveis destinados ao comércio, o locatario tera direito a renovagao
do contrato, por igual prazo, desde que, cumulativamente: [ - o contrato a renovar tenha sido celebrado
por escrito e com prazo determinado; II - o prazo minimo do contrato a renovar ou a soma dos prazos
ininterruptos dos contratos escritos seja de cinco anos; III - o locatario esteja explorando seu comércio,
no mesmo ramo, pelo prazo minimo e ininterrupto de trés anos.”

QUESTAO 67. Jodo, Pedro e Maria celebram um contrato social de uma sociedade empresaria
limitada, mas nao o levam a registro na Junta Comercial. Mesmo assim, em nome da sociedade,
sao realizadas compras. Apds dois meses, levam o contrato social a registro. A sociedade torna-
se insolvente e inadimplente. Diante do caso, assinale a alternativa correta.

a) Por obrigac¢des anteriores ou posteriores ao registro, os socios respondem solidariamente
pela integralizacao do capital social, e ndo apenas pelo valor das quotas subscritas.
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b) Os socios com poderes de administracdo respondem por todas as dividas, tendo em vista a
teoria da desconsideracido da personalidade juridica.

c) Os credores de obriga¢des contraidas antes do registro podem alcancar o patrimonio pessoal
dos sdcios, ndo havendo bens sociais a penhorar.

d) Desde que demonstrado o mau uso da sociedade, abuso de direito, infracao a lei ou ao contrato
social ou confusdo patrimonial, e observado o incidente processual correspondente, os credores
podem alcancar o patrimonio dos socios pelas obrigacdoes contraidas antes do registro do
contrato social, pelas regras da sociedade em comum.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questao trata do tema responsabilidade dos sécios.

A Alternativa A estd incorreta, pois os sdcios respondem pelas obriga¢des de acordo com o valor das
quotas subscritas, conforme dispde o Art. 1.052 do Cdédigo Civil: “Na sociedade limitada, a
responsabilidade de cada sécio é restrita ao valor de suas quotas, mas todos respondem solidariamente
pela integralizacdo do capital social.” Nao ha distincdo da responsabilidade em relacdo ao marco
temporal das obrigacdes, sejam estas anteriores ou posteriores ao registro.

A alternativa B esta incorreta, pois ndo se trata de caso de aplicagcdo da teoria da desconsideracdo da
personalidade juridica, ja que nao estao presentes os elementos do art. 50 do Cédigo Civil: “Em caso de
abuso da personalidade juridica, caracterizado pelo desvio de finalidade ou pela confusao patrimonial,
pode o juiz, a requerimento da parte, ou do Ministério Publico quando lhe couber intervir no processo,
desconsidera-la para que os efeitos de certas e determinadas relagdes de obrigacdes sejam estendidos
aos bens particulares de administradores ou de socios da pessoa juridica beneficiados direta ou
indiretamente pelo abuso.”

A alternativa C esta correta, de acordo com o art. 990 do Cédigo Civil que assim dispde: “Todos os sdcios
respondem solidaria e ilimitadamente pelas obriga¢cdes sociais, excluido do beneficio de ordem,
previsto no art. 1.024, aquele que contratou pela sociedade.”

A alternativa D estd incorreta, pois extrapola as hipéteses previstas em lei para a desconsideracao da
personalidade juridica. O art. 50 do Codigo Civil dispde: “Em caso de abuso da personalidade juridica,
caracterizado pelo desvio de finalidade ou pela confusdo patrimonial, pode o juiz, a requerimento
da parte, ou do Ministério Publico quando lhe couber intervir no processo, desconsidera-la para que os
efeitos de certas e determinadas relagdes de obrigacdes sejam estendidos aos bens particulares de
administradores ou de sécios da pessoa juridica beneficiados direta ou indiretamente pelo abuso.”

QUESTAO 68. A respeito das sociedades anénimas, que tém 6rgios societarios previstos na lei e
no estatuto social, assinale a alternativa correta.

a) O Presidente da companhia deve ser eleito pela Assembleia Geral dentre os membros do
Conselho de Administracao, para um mandato de até trés anos, permitida a reconducao.
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b) o Conselho de Administracao é orgao deliberativo e fiscalizador, obrigatorio para companhias
abertas, de capital autorizado e de economia mista.

c) o Conselho de Administracdo deve respeitar, em suas deliberagdes, o que foi decidido pelos
Diretores reunidos, nas companhias abertas e de economia mista.

d) a Assembleia Geral é orgao de existéncia obrigatdoria nas companhias e a ela devem
comparecer os acionistas titulares de a¢des ordinarias, vedado o comparecimento de acionistas
titulares de acoes preferenciais sem direito a voto.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questdo trata de assembleia geral.

A alternativa A estd incorreta, de acordo com o Art. 140. “O conselho de administragdo sera composto
por, no minimo, 3 (trés) membros, eleitos pela assembléia-geral e por ela destituiveis a qualquer
tempo;”

A alternativa B esta correta, conforme o art. 138 § 2° e 239 da Lei n 6.404/76 dispde: “§ 22 As
companhias abertas e as de capital autorizado terao, obrigatoriamente, conselho de administracdo.”

A alternativa C estd incorreta, de acordo com o § 1° "0 conselho de administracdo é 6rgao de deliberacdo
colegiada, sendo a representacdo da companhia privativa dos diretores”.

A alternativa D estd incorreta, pois o art 16, inciso III “garante aos titulares de acdes ordinarias o direito
de voto em separado para o preenchimento de determinados cargos de drgaos administrativos.”

QUESTAO 69. Quanto ao Contrato de Franquia, assinale a alternativa correta.

a) Terminado o prazo determinado previsto no contrato, o franqueador pode dar por extinto o
contrato, independentemente de prévia notificacio, salvo se a ele der continuidade, caso em que
se renovara por igual periodo.

b) E um contrato empresarial de colaboracdo, sem caracterizar relacdo de consumo, no qual o
franqueado tem o direito de distribuicdao exclusiva ou ndao exclusiva de produtos ou servicos,
dentre outras clausulas.

c) A prévia entrega da Circular de Oferta de Franquia - COF pelo franqueador, ao franqueado, é
facultativa.

d) O franqueador devera ser sociedade empresaria ou empresario individual, vedada sua adoc¢ao
por empresa estatal ou por entidade sem fins lucrativos.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questdo trata sobre o contrato de franquia
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A alternativa A esta incorreta, pois estd em desacordo com o art 2°, inciso XXII da Lei 13.966/19, que
requer a especificacdo precisa do prazo contratual e das condi¢des de renovacao, se houver, veja: “XXII
- especificacdo precisa do prazo contratual e das condi¢des de renovacao, se houver;”

A alternativa B esta correta, de acordo com o art. 1° da Lei n° 13.966/19 que define o contrato de
franquia, veja: “Art. 12 Esta Lei disciplina o sistema de franquia empresarial, pelo qual um franqueador
autoriza por meio de contrato um franqueado a usar marcas e outros objetos de propriedade intelectual,
sempre associados ao direito de produc¢ao ou distribuicdao exclusiva ou ndo exclusiva de produtos ou
servicos e também ao direito de uso de métodos e sistemas de implantacao e administragdo de negocio
ou sistema operacional desenvolvido ou detido pelo franqueador, mediante remuneracao direta ou
indireta, sem caracterizar relacdo de consumo ou vinculo empregaticio em relagdo ao franqueado ou a
seus empregados, ainda que durante o periodo de treinamento.”

A alternativa C estd incorreta, pois estd em desacordo com o art. 22 da 13.966/19: “Para a implantagao
da franquia, o franqueador devera fornecer ao interessado Circular de Oferta de Franquia, escrita em
lingua portuguesa, de forma objetiva e acessivel, contendo obrigatoriamente: I - histérico resumido do
negoécio franqueado; Il - qualificacdo completa do franqueador e das empresas a que esteja ligado,
identificando-as com os respectivos ntimeros de inscricdo no Cadastro Nacional da Pessoa Juridica
(CNP));”

A alternativa D esta incorreta, pois conforme dispde o § 22 da Lei 13.966/19: “A franquia pode ser
adotada por empresa privada, empresa estatal ou entidade sem fins lucrativos, independentemente do
segmento em que desenvolva as atividades.”

QUESTAO 70. A Lei de Propriedade Industrial - LPI traz normas referentes a marcas, patentes,
modelo de utilidade e desenho industrial. Quanto as marcas, é correto afirmar:

a) as marcas tridimensionais, assim registradas, tém protecdo pelo prazo maximo de dez anos,
vedada a renovacao, ainda que também tuteladas pelo direito autoral.

b) as marcas fracas ou evocativas devem ser respeitadas com exclusividade, desde que
registradas, vedada a utilizacao por terceiros, mesmo que estejam de boa-fé.

c) as marcas notoriamente conhecidas, desde que assim registradas ou depositadas no Brasil,
conferem protecio ao ramo de atividade de seu titular e as classes préoximas, em exceciao ao
principio atributivo de direito.

d) o principio da especificidade ou da especialidade protege a marca e os consumidores, para
que ndo haja confusao entre os produtos e os servicos oferecidos ao mercado, e nao se aplica as
marcas de alto renome, que, uma vez assim registradas no Brasil, conferem protecio em todos
os ramos de atividade.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata do tema marcas.
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A alternativa A estd incorreta, pois a lei permite a renova¢do da marca, conforme a LPI: “O registro da
marca vigorara pelo prazo de 10 (dez) anos, contados da data da concessao do registro, prorrogavel por
periodos iguais e sucessivos. § 12 O pedido de prorrogacdo devera ser formulado durante o Ultimo ano
de vigéncia do registro, instruido com o comprovante do pagamento da respectiva retribuicdo. § 22 Se
o pedido de prorrogacao nao tiver sido efetuado até o termo final da vigéncia do registro, o titular
podera fazé-lo nos 6 (seis) meses subsequentes, mediante o pagamento de retribui¢do adicional.”

A alternativa B estd incorreta, ja que as marcas fracas ou evocativas ndo contam com esta protecao, pois
nao sao registraveis: "Art. 122. Sdo suscetiveis de registro como marca os sinais distintivos visualmente
perceptiveis, ndo compreendidos nas proibi¢des legais. Art. 123. Para os efeitos desta Lei, considera-se:
[ - marca de produto ou servico: aquela usada para distinguir produto ou servico de outro idéntico,
semelhante ou afim, de origem diversa; Il - marca de certificacdo: aquela usada para atestar a
conformidade de um produto ou servico com determinadas normas ou especificacdes técnicas,
notadamente quanto a qualidade, natureza, material utilizado e metodologia empregada; e III - marca
coletiva: aquela usada para identificar produtos ou servigos provindos de membros de uma
determinada entidade.

A alternativa C estd incorreta, ja que a protecao das marcas notoriamente reconhecidas se da em todos
os ramos e atividades

A alternativa D esta correta,, pois se encontra de acordo com o art.125 da Lei n® 9.279/96: “Art. 125. A
marca registrada no Brasil considerada de alto renome sera assegurada protec¢do especial, em todos os
ramos de atividade.”

QUESTAO 71. Dispée o artigo 887 do Cédigo Civil: “O titulo de crédito, documento necessario ao
exercicio do direito literal e autonomo nele contido, somente produz efeito quando preencha os
requisitos da lei”. E correto afirmar:

a) a duplicata é considerada titulo de crédito causal,pois apenas pode ser sacada com base em
contrato de compra e venda mercantil ou de prestacdo de servico, e € de aceite obrigatodrio pelo
sacado, desde que o saque seja regular.

b) pelo principio da cartularidade, ndo é possivel a emissao ou a circulacio de titulos virtuais.

c) o emitente de uma nota promissoria pode opor ao endossatario de boa-fé as excecoes pessoais
que tenha contra o sacado-endossante.

d) sdo espécies de endosso improprio o endosso-translativo e o endosso mandato, e ambos
transferem a titularidade do crédito.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questao trata sobre o endosso.
A alternativa A esta correta, pois corresponde ao art 2° da Lei n® 5.474/68: "Art . 22 No ato da emissao

da fatura, dela podera ser extraida uma duplicata para circulagao como efeito comercial, ndo sendo
admitida qualquer outra espécie de titulo de crédito para documentar o saque do vendedor pela
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importancia faturada ao comprador. § 12 A duplicata contera: I - a denominac¢do "duplicata”, a data de
sua emissdo e o numero de ordem; II - o nimero da fatura; IIl - a data certa do vencimento ou a
declaracdo de ser a duplicata a vista; IV - o nome e domicilio do vendedor e do comprador; V - a
importancia a pagar, em algarismos e por extenso; VI - a praca de pagamento; VII - a clausula a ordem;
VIII - a declaracdo do reconhecimento de sua exatidao e da obrigacdo de paga-la, a ser assinada pelo
comprador, como aceite, cambial; IX - a assinatura do emitente. § 22 Uma sé duplicata ndo pode
corresponder a mais de uma fatura".

A alternativa B esta incorreta, pois é possivel a emissdo de titulos virtuais, conforme art 3° da Lei
n°13.775/2018 “Art. 32 A emissao de duplicata sob a forma escritural farse-a mediante lancamento em
sistema eletrénico de escrituracdo gerido por quaisquer das entidades que exercam a atividade de
escrituracao de duplicatas escriturais.”

A alternativa C estad incorreta, pois ndo podera opor as excecdes pessoais: "Art. 917. A clausula
constitutiva de mandato, lancada no endosso, confere ao endossatario o exercicio dos direitos inerentes
ao titulo, salvo restricdo expressamente estatuida. § 32 Pode o devedor opor ao endossatario de
endosso-mandato somente as excegdes que tiver contra o endossante”.

A alternativa D estd incorreta, pois o endosso mandato nao transfere a titularidade, veja: "Art. 917. A
clausula constitutiva de mandato, langada no endosso, confere ao endossatario o exercicio dos direitos
inerentes ao titulo, salvo restricao expressamente estatuida. § 12 O endossatario de endosso-mandato
s6é pode endossar novamente o titulo na qualidade de procurador, com os mesmos poderes que
recebeu".

QUESTAO 72. Na Recuperagio Judicial, é correto afirmar:

a) deferida a recuperacgao judicial ao emitente de uma nota promissoéria, suspende-se a execucio
antes ajuizada em face de seu avalista.

b) o prazo de suspensio das execugdes (stay period) deve ser contado em dias tuteis, a partir da
decisdo que defere o processamento da recuperacao judicial, mesmo apds a vigéncia do Codigo
de Processo Civil de 2015.

c) rejeitado pelos credores, em assembleia-geral, o plano de recuperacao judicial, estes poderao
apresentar plano alternativo, respeitando-se, assim, o principio da conserva¢iao da empresa.

d) crédito trabalhista referente a trabalho prestado antes do pedido de recuperacao judicial,
mas cuja sentenca condenatdria tenha sido proferida apds, nio se sujeita a recuperacao judicial,
por falta de liquidez.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questao trata de recuperacao judicial.
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A alternativa A estd incorreta, pois ndo ha suspensido da execuc¢do da nota promisséria, haja vista a
decisdo do Superior Tribunal de Justica, que fixou a seguinte tese no Tema Repetitivo n° 885 "A
recuperacao judicial do devedor principal ndo impede o prosseguimento das execu¢des, nem tampouco
induz suspensdo ou extingdo de a¢des ajuizadas contra terceiros devedores solidarios ou coobrigados
em geral, por garantia cambial, real ou fidejussdria, pois nao se lhes aplicam a suspensao prevista nos
artigos 62, caput, e 52, inciso III, ou a novagao a que se refere o artigo 59, caput, por for¢a do que dispde
o artigo 49, paragrafo 12, todos da Lei 11.101/2005";

A alternativa B esta incorreta, pois o prazo do stay period é contado em dias corridos, por forca do
principio da celeridade, o § 42 dispde que “Na recuperacao judicial, as suspensoes e a proibicao de que
tratam os incisos |, Il e III do caput deste artigo perdurarao pelo prazo de 180 (cento e oitenta) dias,
contado do deferimento do processamento da recuperacdo, prorrogavel por igual periodo, uma tnica
vez, em carater excepcional, desde que o devedor ndo haja concorrido com a superacdo do lapso
temporal.”

A alternativa C esta correta, pois de acordo com o art. 6° §4-A dalein®11.101/05: "§ 42-A. O decurso do
prazo previsto no § 42 deste artigo sem a deliberacdo a respeito do plano de recuperacao judicial
proposto pelo devedor faculta aos credores a propositura de plano alternativo, na forma dos §§ 49, 59,
62 e 72do art. 56 desta Lei, observado o seguinte: [ - as suspensdes e a proibicao de que tratam os incisos
I, IT e I do caput deste artigo ndo serdo aplicaveis caso os credores ndo apresentem plano alternativo
no prazo de 30 (trinta) dias, contado do final do prazo referido no § 42 deste artigo ou no § 42 do art. 56
desta Lei; II - as suspensdes e a proibicdo de que tratam os incisos I, II e III do caput deste artigo
perdurarao por 180 (cento e oitenta) dias contados do final do prazo referido no § 42 deste artigo, ou
da realiza¢do da assembleia-geral de credores referida no § 42 do art. 56 desta Lei, caso os credores
apresentem plano alternativo no prazo referido no inciso I deste paragrafo ou no prazo referido no § 42
do art. 56 desta Lei.

A alternativa D esta incorreta, pois o crédito trabalhista se sujeita a recuperagao judicial, por expressa
disposicdo legal: "IX - a relagdo, subscrita pelo devedor, de todas as a¢des judiciais e procedimentos
arbitrais em que este figure como parte, inclusive as de natureza trabalhista, com a estimativa dos
respectivos valores demandados”.

QUESTAO 73. 0 nosso direito positivo vem buscando a moderniza¢io do ambiente de negécios
brasileiro e o incentivo ao empreendedorismo inovador como vetor de desenvolvimento
econdmico, social e ambiental. Nessa linha, quanto ao regime juridico das startups, assinale a
alternativa correta.

a) E licito que o investimento realizado na startup seja instrumentalizado pela emissio de
debéntures conversiveis em ag¢des ou por contrato de mutuo conversivel em participacao
societaria.

b) A disciplina é dada, sobretudo, pela lei denominada “Marco Legal das startups”, que exige a
adocao da

forma de uma sociedade limitada, ainda que unipessoal, para que possa gozar dos beneficios
legais.
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c) O investidor em uma startup podera ou nao fazer parte de seu quadro social, mas tera
responsabilidade, ainda que limitada, sobre as perdas perante terceiros.

d) Alei prevé a figura do “investidor anjo”, que sera um sdcio de responsabilidade limitada e sem
poderes de administracao.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo trata de startups.

A alternativa A esta correta, pois corresponde literalmente ao art. 5° § 1°, I e [Ill da LC 182/21: "Art. 52
As startups poderdo admitir aporte de capital por pessoa fisica ou juridica, que podera resultar ou nao
em participacao no capital social da startup, a depender da modalidade de investimento escolhida pelas
partes.§ 12 Ndo sera considerado como integrante do capital social da empresa o aporte realizado na
startup por meio dos seguintes instrumentos: [ - contrato de op¢ao de subscricao de a¢gdes ou de quotas
celebrado entre o investidor e a empresa; Il - debénture conversivel emitida pela empresa nos termos
da Lein? 6.404, de 15 de dezembro de 1976;".

A alternativa B estd incorreta, pois a lei admite outros tipos de sociedade, veja: "§ 12 Para fins de
aplicacdo desta Lei Complementar, sdo elegiveis para o enquadramento na modalidade de tratamento
especial destinada ao fomento de startup o empresario individual, a empresa individual de
responsabilidade limitada, as sociedades empresarias, as sociedades cooperativas e as sociedades
simples".

A alternativa C esta incorreta, pois no caso do investidor anjo ndo incide a responsabilidade, veja: "Art
2°,inciso I - investidor-anjo: investidor que nao é considerado s4cio nem tem qualquer direito a geréncia
ou a voto na administracdo da empresa, ndo responde por qualquer obrigacdo da empresa e é
remunerado por seus aportes;”

A alternativa D estd incorreta, pois o investidor anjo ndo responde pelas obrigacdes da empresa,
conforme prevé o Art. 22: “ Para os efeitos desta Lei Complementar, considera-se: | - investidor-anjo:
investidor que ndo é considerado sécio nem tem qualquer direito a geréncia ou a voto na administracao
da empresa, ndo responde por qualquer obrigacdo da empresa e é remunerado por seus aportes;”.

QUESTAO 74. Em edital publicado pelo Estado nio constou a clausula padrio de exigéncia de
uma taxa prevista em lei. Porém, no cabegalho de abertura do edital constou a observancia da
referida lei, dentre outras legislacdes. A parte interessada questionou tal situacao, alegando que
a auséncia da clausula padrio que previa o pagamento da taxa importava em ilegal rentncia de
receita, ja que o tributo nao seria exigido. Essa alegacio

a) procede, porque a auséncia de previsao expressa no edital tornou incerta a exigéncia da taxa,
violando o principio da seguranca juridica.

b) nao procede, porque somente a lei pode isentar tributo, e a lei que previa o recolhimento da
taxa constou do cabecalho do edital, o que torna certa a incidéncia da taxa.
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c) procede, porque a renuncia de receita deve ser prevista em lei, descabendo a renuncia tacita
pela autoridade tributante, sob pena de responder por crime de responsabilidade.

d) procede, porque sem a clausula especifica houve rentincia de receita de forma implicita.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questao aborda o tema taxa.

A alternativa A esta incorreta pois a exigéncia da taxa esta garantida pela lei mencionada no cabecalho
do edital, independentemente da previsdo expressa no corpo do edital. A auséncia da clausula nao gera
incerteza na sua exigéncia, ja que a natureza da obrigacdo tributaria decorre da lei (CTN, art. 39), ndo
estando na esfera de disponibilidade do administrador.

A alternativa B esta correta pois a exigéncia do tributo estd garantida pela lei e a simples mencao a
legislacao aplicavel no cabecalho do edital ja garante a validade da cobranca, conforme o principio da
legalidade e a previsao do art. 32 do CTN: “Tributo é toda prestagdo pecuniaria compulséria, em moeda
ou cujo valor nela se possa exprimir, que ndo constitua sangdo de ato ilicito, instituida em lei e cobrada
mediante atividade administrativa plenamente vinculada”.

A alternativa C esta incorreta pois o caso ndo trata de uma isencao (que é espécie de rentincia de receita),
mas sim da possibilidade de cobranca de uma taxa, que respeitou os principios constitucionais
tributarios aplicaveis a espécie. Nao ha renudncia tacita de receita pela auséncia da clausula especifica,
pois o tributo ainda esta previsto em lei, o que afasta a alegacdo de rentncia.

A alternativa D estd incorreta pois ndo ha rentncia de receita, ainda que implicita, no caso em comento,
uma vez que constava previsdo expressa no edital com a mencdo a legislagdo aplicavel no cabecalho do
edital. A auséncia da clausula especifica nao configura rentncia de receita, visto que a taxa € prevista
em lei e sua exigéncia permanece valida.

QUESTAO 75. Preceitua o artigo 42 do Coédigo Tributario Nacional (CTN): “a natureza especifica
do tributo é determinada pelo fato gerador da respectiva obrigacao, sendo irrelevantes para
qualifica-la: 1 - a denominag¢ido e demais caracteristicas formais adotadas pela lei; II - a
destinacao legal do produto de sua arrecadacao.” Diante do texto legal, segundo a Doutrina de
Geraldo Ataliba e Paulo de Barros Carvalho, é possivel identificar a diferenca entre um imposto,
uma taxa e um preco publico analisando-se

a) a hipodtese de incidéncia.

b) a hipoétese de incidéncia e a base de calculo.

c) o fato gerador.

d) o fato gerador, a hipétese de incidéncia e a base de calculo.

Comentarios
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A alternativa correta é a letra B. A questao aborda o tema definicdo de tributo.

A alternativa B estd correta. Inicialmente, a questao mostra-se passivel de recurso, ja que faz referéncia
aos precos publicos como espécie tributaria, contudo a jurisprudéncia sumulada do STF entende que
ndo tem natureza tributdria: Sdmula 545 Precos de servicos publicos e taxas ndo se confundem, porque
estas, diferentemente daqueles, sdo compulsdrias e tém sua cobran¢a condicionada a prévia autorizacao
orcamentaria, em relagdo a lei que as instituiu. Ainda que redigida sob a vigéncia da CF/67, o que afasta
a mengdo ao principio da anualidade (nao repetido na CF/88) a natureza facultativa ainda é critério de
sua diferencia¢do na jurisprudéncia atual do STF que “tem entendimento consolidado no sentido de que
a cobranca pela prestacao de servigos de dgua e esgoto tem natureza de tarifa/preco publico, de forma
que ndo se aplica o regime juridico tributario das taxas de servigo publico.( STF, ARE 1283445 AgR. 12
T. Dje: 17/02/2021). Para além da recorribilidade, se deve verificar que a regra do art. 42 do CTN nao
esgota o tema no que diz respeito a diferenciacdo entre as espécies tributarias, ainda mais diante da
natureza tributaria dos empréstimos compulsoérios e contribuicdes especiais, especialmente em relacao
a estas ultimas, que se diferenciam dos impostos basicamente pela destinacdo especifica de sua
arrecadacdo. Segundo Paulo de Barros de Carvalho: “(2018, p 51) “no direito brasileiro, o tipo tributario
se acha integrado pela associagdo légica e harmdnica da hipétese de incidéncia e da base de calculo. O
bindmio, adequadamente identificado, com revelara natureza prépria do tributo que investigamos, tem
a excelsa virtude de nos proteger da linguagem imprecisa do legislador”. Logo segundo esse autor é da
andlise da hipdtese de incidéncia e da base de calculo que permitem a diferenciacdo entre as espécies
mencionadas. Por sua vez, Geraldo Ataliba (2011, p. 63) defende que é a hip6tese de incidéncia que tem
a aptidao de fazer essa disting¢ao, assim, a Unica alternativa que concilia as duas doutrinas é a letra B.

As alternativas A, C e D estdo incorretas conforme comentarios a alternativa B.

QUESTAO 76. No ano de 2023, no més de janeiro, um Prefeito Municipal, por meio de decreto,
previu o pagamento de taxa de deposicao de residuos, a ser cobrada com o IPTU daquele mesmo
exercicio financeiro, de forma proporcional para os contribuintes. Tal iniciativa foi questionada
por violagao aos principios tributarios constitucionais, que seriam:

a) da legalidade, da anterioridade e da anualidade.

b) da igualdade, da legalidade e da anterioridade.

c) da capacidade contributiva, da anualidade e da anterioridade.
d) da ndo cumulatividade e da legalidade.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questao aborda o tema principios tributarios.

A alternativa A esta incorreta pois nao ha que se falar em principio da anualidade tributaria no atual
contexto constitucional. Segundo Eduardo Sabbag, o principio da anualidade tributaria, outrora previsto
nas Constituicdes de 1946 e 1967, prescrevia que nenhum tributo seria cobrado em cada exercicio
financeiro sem prévia autorizacdo or¢camentdria, todavia, repise-se, o principio nao foi adotado pela
Constituicao vigente.
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A alternativa B esta correta. Ha violacdo do principio da igualdade, pois, conforme Eduardo Sabbag, as
taxas tém a sua base econdmica formada pela razoavel proporgao entre o custo da atividade e o valor
exigido, o que foi violado na lei, que cobra a taxa de forma igualitaria sem considerar o consumo de cada
unidade. O principio da legalidade resta violado uma vez que a referida taxa foi instituida por decreto,
vulnerando o art. 150, I, da CF: “Art. 150. Sem prejuizo de outras garantias asseguradas ao contribuinte,
é vedado a Unido, aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municipios: I - exigir ou aumentar tributo sem
lei que o estabeleca;”. Por fim, o principio da anterioridade resta vulnerado pois ha previsao de cobranca
da exa¢do no mesmo exercicio financeiro em que promulgado o decreto instituidor, ao arrepio do art.
150, I11, b, da CF: “Art. 150. Sem prejuizo de outras garantias asseguradas ao contribuinte, é vedado a
Unido, aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municipios: (...) IIl - cobrar tributos: b) no mesmo exercicio
financeiro em que haja sido publicada a lei que os instituiu ou aumentou;”.

A alternativa C esta incorreta pois nao ha mais previsado de principio da anualidade tributaria, conforme
comentarios a alternativa A.

A alternativa D esta incorreta, pois o principio da ndo cumulatividade é uma técnica da arrecadagao
tributaria aplicada, em geral, ao longo de uma cadeia produtiva, a exemplo do ICMS, veja-se: “Art. 155.
Compete aos Estados e ao Distrito Federal instituir impostos sobre:(..) II - opera¢des relativas a
circulacdo de mercadorias e sobre prestacdes de servicos de transporte interestadual e intermunicipal
e de comunicacao, ainda que as operacgdes e as prestacdes se iniciem no exterior;(...) § 22 O imposto
previsto no inciso Il atendera ao seguinte: I - sera ndo-cumulativo, compensando-se o que for devido em
cada operacdo relativa a circulacdo de mercadorias ou presta¢do de servicos com o montante cobrado
nas anteriores pelo mesmo ou outro Estado ou pelo Distrito Federal;”. Assim, em se tratando de uma
taxa em que nao se vislumbra uma cadeia produtiva, ndo caberia falar na aplicacao do principio.

QUESTAO 77. Uma instituicio beneficente importou uma grande quantidade de mercadorias
para utilizar na edificacao de sua sede social. As mercadorias foram retidas na alfandega por nao
recolhimento do ICMS. A instituicio impetrou mandado de seguranca para liberar as
mercadorias sob a alegaciao de violacdo a imunidade tributaria. A Fazenda defendeu que a
imunidade é somente sobre o patrimodnio, renda e servicos, portanto, o ICMS, por ser tributo
incidente sobre a circulacao de mercadorias, estaria fora dessa regra constitucional. O julgador
concedeu a seguranca a favor da instituicao sob o argumento de que muito embora se cuidasse
de mercadorias, elas foram importadas para fins de integrar o patrimoénio da instituicao e para
fins de consecucao de sua finalidade social, sendo abrangida pela regra da imunidade. Pergunta-
se: ar. decisao foi correta?

a) Sim, porque a mercadoria importada perdeu essa caracteristica ao entrar no territério
nacional, ja que nao iria mais circular.

b) Nao, porque ainda que seja para a integracao do ativo fixo da entidade social, a mercadoria
circulou e, portanto, é devido o imposto exigido.

c) Nao, porque embora as mercadorias se destinem a construcao da sede, nio sao essenciais a
sua existéncia ou as atividades sociais nela envolvidas.

d) Sim, porque ao importar a mercadoria para usar em edificacio de sua sede social, esta
destinando o bem para utilizacao em sua finalidade social.
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Comentarios
A alternativa correta é a letra D. A questdo aborda o tema imunidade tributaria.

A alternativa A estd incorreta, pois ndo ha perda da caracteristica da finalidade social ao importar
quantidade de mercadorias para utilizar na edificacdo de sua sede social.

A alternativa B esta incorreta pois ndo ha circulacdo da mercadoria no caso em questdo. A titularidade
permaneceu com a entidade beneficente.

A alternativa C estd incorreta, pois ndo se fala em perda de essencialidade pela pura destinacdo a
construcdo da sede da entidade beneficente, ndo sendo este o fator que impede a incidéncia da regra
imunizante.

A alternativa D esta correta, pois a jurisprudéncia do STF é no sentido de que a imunidade prevista no
art. 150, VI, ¢, da CF abrange também o ICMS incidente sobre a importacdo de mercadorias utilizadas na
prestacdo de seus servigos especificos, o que inclusive é mencionado no Tema RG 336: “As entidades
religiosas podem se caracterizar como institui¢des de assisténcia social a fim de se beneficiarem da
imunidade tributaria prevista no artigo 150, VI, ¢, da Constituicao, que abrangera nado s6 os impostos
sobre o seu patrimonio, renda e servicos, mas também os impostos sobre a importacdo de bens a serem
utilizados na consecucdo de seus objetivos estatutarios”.

QUESTAO 78. Uma instituicdo assistencial sem fins lucrativos conseguiu amealhar grande
quantia e, por meio de seus administradores, decidiu adquirir um imével para locagao a
terceiros, a fim de lhe gerar mais renda. A municipalidade exigiu o IPTU que recaia sobre a
propriedade do imoével. A instituicio questionou a cobrancga por ser imune, com base no artigo
150, VI, “c”, da Constituicao Federal. Esse fundamento

a) é incorreto, porque a instituicao assistencial ndo pode gerar lucros e, ao locar o imével a
terceiros, esta obtendo receita, tornando a propriedade passivel de tributacio.

b) é correto, porque o fato de ser instituicao assistencial ndo significa que ela deva ser deficitaria,
podendo tal receita ser, inclusive, distribuida entre seus administradores.

c) é correto, porque a instituicao assistencial pode locar imdvel a terceiros, a fim de gerar renda,
desde que esta seja aplicada diretamente nas suas atividades essenciais.

d) ndo se sustenta, porque a imunidade tributaria recai somente sobre o patriménio
diretamente relacionado com suas finalidades essenciais, e, havendo locacio do imdvel a
terceiros, tal finalidade esta desvirtuada, sendo exigivel o IPTU.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questao aborda o tema imunidades tributarias.

A alternativa A estd incorreta, pois ndo ha impedimento de que a instituicao assistencial gere lucros,
mas tdo somente que reverta a renda obtida nas suas finalidades sociais.
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A alternativa B estd incorreta pois apesar de ser possivel a geracdo de lucro, é terminantemente vedado
que este seja distribuido entre seus administradores

A alternativa C esta correta, conforme o teor da simula vinculante n? 52, a imunidade dos templos de
qualquer culto se aplica mesmo nas hipoteses em que o imoével é locado a terceiros, desde que o
rendimento seja aplicado nas finalidades essenciais da instituicdo, eis o teor sumular: “Ainda quando
alugado a terceiros, permanece imune ao [IPTU o imdvel pertencente a qualquer das entidades referidas
pelo art. 150, VI, "c", da Constituicao Federal, desde que o valor dos aluguéis seja aplicado nas atividades
para as quais tais entidades foram constituidas”.

A alternativa D esta incorreta, pois conforme o entendimento do STF, havendo locagdo do imdvel a
terceiros, nao significa o desvirtuamento da finalidade.

QUESTAO 79. A empresa “A” questionou a exigéncia tributaria do fisco estadual ajuizando ac¢io
anulatdria do crédito fiscal, na qual foi negada a antecipacao de tutela para suspender a
exigéncia do crédito tributario. Depois do ajuizamento dessa acdo, a Fazenda ajuizou a execucao
fiscal. A parte defendeu-se no executivo fiscal, por meio de excecao de pré-executividade,
alegando a impossibilidade de exigéncia do tributo em razao da a¢ao anulatoéria ja ajuizada.
Pergunta-se: nessa situacao, a alegacao da empresa procede?

a) Sim, porque o ajuizamento da acdo anulatdria suspende a exigéncia do crédito tributario.

b) Nao, porque a excecao de pré-executividade niao é o meio habil para a defesa da parte,
devendo esta defender-se por meio dos embargos a execucao.

c) Nao, porque a exigéncia do crédito tributario ndo se encontrava suspensa em razio do
indeferimento da tutela antecipada na acio anulatéria.

d) Sim, a Fazenda nao poderia exigir o tributo em executivo fiscal enquanto pendente o
julgamento em acdo anulatoria.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdao aborda o tema suspensao do crédito tributario e
entendimentos jurisprudenciais.

A alternativa A estd incorreta, conforme comentarios a alternativa C.

A alternativa B esta incorreta pois a excecdo de pré-executividade é o meio habil para a defesa da parte,
apenas se faz aressalva de que as matérias a serem alegadas ndo devem importar em dilagdo probatoéria
e devem ser cognosciveis de oficio pelo juiz. E uma forma de defesa atipica do executado, sem
regulamentacdo legal, disciplinada pela doutrina e jurisprudéncia. Na forma da sumula 393 do STJ, “a
excecdo de pré-executividade é admissivel na execugao fiscal relativamente as matérias conheciveis de
oficio que ndo demandem dilagdo probatoéria”, o que, em tese seria possivel.

A alternativa C esta correta pois, como visto acima, o ajuizamento da a¢do anulatéria ndo suspende a
exigéncia do crédito tributario. Segundo a jurisprudéncia do ST] (REsp 1073080/RS, Rel. Ministro
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BENEDITO GONCALVES, PRIMEIRA TURMA, julgado em 17/03/2009, Dje 30/03/2009) o simples
ajuizamento de acdo anulatéria, desacompanhado do depdsito integral dos valores impugnados, ndao
conduz a suspensao da execucdo, ja que os créditos tributdrios tém suas causas suspensivas da
exigibilidade restritas ao rol do art. 151 do CTN. Tendo em vista a inconstitucionalidade da exigéncia de
deposito prévio para a admissibilidade da acao, a falta de depodsito veda apenas a suspensao da
exigibilidade do crédito tributario (CTN, art. 151, Il e Simula 112 do STJ), j& que nao se encontra nas
hipéteses descritas no art. 151 do CTN, em especial o inciso do II.

A alternativa D esta incorreta pois, segundo a jurisprudéncia do STJ (REsp 1073080/RS, Rel. Ministro
BENEDITO GONCALVES, PRIMEIRA TURMA, julgado em 17/03/2009, DJe 30/03/2009) o simples
ajuizamento de acdo anulatdria, desacompanhado do depdsito integral dos valores impugnados, ndao
conduz a suspensao da execugdo, ja que os créditos tributdrios tém suas causas suspensivas da
exigibilidade restritas ao rol do art. 151 do CTN.

QUESTAO0 80.A empresa “B”, ao elaborar sua escrituracio contabil de créditos e débitos de ICMS,
por equivoco, creditou-se de valor indevido. O seu setor contabil somente foi alertado sobre tal
equivoco quando recebeu a visita de fiscal estadual, o qual, todavia, nao a notificou nem iniciou
0 processo administrativo. A empresa reconheceu o erro e o retificou, recolhendo o tributo
correspondente, notificando o fisco. O fiscal, todavia, retornando ao local, autuou a empresa.
Pergunta-se: essa autuacao é valida?

a) Nao, porque embora tenha havido o equivoco, este nio ocorreu por acio dolosa da empresa.

b) Sim, porque para a caracterizacio da denincia espontinea nao poderia ter havido atividade
fiscal antecedente.

c) Sim, porque a empresa creditou-se de valor indevido, devendo responder por seu erro.

d) Nao, porque, antes da autuacdo, a empresa reconheceu o erro e recolheu o tributo,
configurando-se a hipotese de dentincia espontanea.

Comentarios
A alternativa correta é a letra D. A questao aborda o tema dentncia espontanea.

A alternativa A esta incorreta pois o art. 138 e paragrafo unico do CTN ndo exigem a auséncia de dolo
para a denudncia espontanea, mas tdo somente que seja apresentada apdés o inicio de qualquer
procedimento administrativo ou medida de fiscalizagdo, relacionados com a infragcdo, bem como o
“pagamento do tributo devido e dos juros de mora, ou do depdsito da importancia arbitrada pela
autoridade administrativa, quando o montante do tributo dependa de apuragao”.

A alternativa B estd incorreta pois, para que se considere o inicio de qualquer procedimento
administrativo ou medida de fiscalizacao relacionados com a infracdo, o ST] entende pela exigéncia que

nenhum procedimento tenha sido formalmente iniciado.

A alternativa C esta incorreta, conforme comentarios a alternativa D.
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A alternativa D estd correta pois ndo havendo qualquer ato que demonstre inicio de qualquer
procedimento administrativo ou medida de fiscalizagdo relacionados com a infracdo, isto é, que a
infracdo nao tenha sido identificada pelo Fisco (notificacdo ou inicio de processo administrativo em
desfavor do contribuinte) sera possivel a realizacdo de dentuncia espontanea, ainda que o fiscal tenha
ido ao local e desde ndo tenha formalizado o procedimento fiscalizatério. No caso narrado a empresa
cumpriu todas as determinag¢des do art. 138 do CTN, fazendo jus ao beneficio da dentincia espontanea,
devendo ser destacado, que ainda que a simula 360 do ST] afaste a denuncia espontanea nos casos de
tributos sujeitos a lancamento por homologacao, o faz nos casos de tributos declarados e ndo pagos, e
ndo para as hipdteses como a narrada que representa, em verdade, retificagdo de declaragao entregue,
onde se aplica o TEMA REPETITIVO 385: A denuncia espontanea resta configurada na hipétese em que
o contribuinte, apés efetuar a declaracdo parcial do débito tributdrio (sujeito a lancamento por
homologacdo) acompanhado do respectivo pagamento integral, retifica-a (antes de qualquer
procedimento da Administracdo Tributaria), noticiando a existéncia de diferenca a maior, cuja quitacao
se da concomitantemente.

QUESTAO 81. No Brasil, sao titulares da competéncia tributaria a Unidao, os Estados, os
Municipios e o Distrito Federal. Essa competéncia da poderes a esses entes federados para

a) por meio de lei, criar tributos in abstracto, por injunc¢ao do principio da legalidade, podendo
ou nao os exigir na qualidade de sujeito ativo.

b) criar impostos, taxas e contribuicio de melhoria, podendo sempre cobra-los, por for¢a do
principio da legalidade.

c) exclusivamente exigir tributos na qualidade de sujeito ativo tributario.

d) criar, por meio de lei, tributos in abstrato, bem como excepcionalmente exigi-los, na
qualidade de sujeito ativo tributario.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo aborda o tema competéncia tributaria.

A alternativa A esta correta pois a competéncia tributaria é a aptidao que detém as pessoas politicas
(Uniao, Estados, DF e Municipios) de, mediante lei, instituir tributos em abstrato, e como tal é
indelegavel, podendo, na forma do art. 72 do CTN ser delegada a capacidade tributaria ativa, que é
justamente o poder de arrecadar e fiscalizar tributos, titularizando o polo ativo da relacado juridica de
direito tributario: “A competéncia tributaria é indelegavel, salvo atribui¢do das fung¢des de arrecadar ou
fiscalizar tributos, ou de executar leis, servicos, atos ou decisdes administrativas em matéria tributdria,
conferida por uma pessoa juridica de direito publico a outra, nos termos do § 32 do art. 18 da
Constituicdo”.

A alternativa B esta incorreta pois nao é possivel a sua cobranca em qualquer situagdo, mas dentro das
hipoteses descritas pela CF, em respeito ao principio do pacto federativo.
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A alternativa C esta incorreta pois exclui a possibilidade da parafiscalidade, que é a delegacao do
trabalho de arrecadar e fiscalizar o tributo pelo ente tributante, o qual criou o respectivo tributo, a outro
ente distinto.

A alternativa D estd incorreta pois a exce¢do é justamente o inverso: que o tributo seja exigido pelo ente
federativo que o criou, sendo possivel que excepcionalmente seja cobrado por ente diverso ao da sua
criacao.

QUESTAO 82. 0 Ministério Publico do Meio Ambiente ajuizou acio civil publica em face de uma
industria que nao detinha licen¢a para operar e que vinha poluindo o rio ribeirinho ao local em
que estava instalada e, ainda, em face do proprietario do imével locado a referida empresa. No
que se refere a responsabilidade civil pelo dano ambiental, o proprietario do imoével locado:

a) responde solidariamente, porque descumpriu o dever de seguranca e de preservacao
ambiental da propriedade.

b) responde subsidiariamente, nos limites do valor do contrato celebrado com a locataria.

c) responde civilmente, apenas em carater subsidiario, na hipdtese de a industria locataria nao
possuir bens suficientes.

d) ndo responde civilmente, visto inexistir nexo de causalidade entre o dano ambiental
comprovado e a sua posicdo de mero proprietario do bem locado.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo trata do tema responsabilidade civil por dano ambiental.

A alternativa A esta correta. A responsabilidade civil ambiental é objetiva e solidaria, pois as obrigacoes
ambientais possuem natureza de direito real (propter rem). De acordo com entendimento do STJ: “A
responsabilidade civil por danos ambientais é propter rem, além de objetiva e solidaria entre todos os
causadores diretos e indiretos do dano”. (Agint no AREsp 2.115.021/SP, Rel. Ministro FRANCISCO
FALCAO, SEGUNDA TURMA, Dje de 16/03/2023).

Ademais, na forma da Simula 623 do STJ: “Simula 623-ST]J: As obrigacdes ambientais possuem natureza
propter rem, sendo admissivel cobra-las do proprietdrio ou possuidor atual e/ou dos anteriores, a
escolha do credor”.

A alternativa B esta incorreta. De acordo com explicacao da alternativa A, a responsabilidade é solidaria,
sem limite de valor.

A alternativa C esta incorreta. De acordo com explicacdo da alternativa A, a responsabilidade é solidaria,
e ndo subsidiaria.

A alternativa D esta incorreta. Ha sim o nexo de causalidade, caracterizado pela propriedade do imével.
Portanto, conforme explicacdo da alternativa A, ha sim responsabilidade civil, a qual é objetiva e
solidaria.
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QUESTAO 83.Em relagiio a abrangéncia do denominado principio do poluidor pagador, é correto
afirmar que ele:

a) encontra-se delimitado apenas a dimensao econdémica, considerando-se o dano pretérito.

b) nao objetiva apenas o ressarcimento do dano ao meio ambiente, mas engloba também os
custos necessarios para a prevencao e a repressao a degradacido do meio ambiente.

c) ndo tem por finalidade tdo somente a reparacio do prejuizo causado ao proprietario do
imdvel danificado, mas, ainda, a fixacao de multa diaria ao poluidor.

d) visa a excluir de qualquer responsabilidade civil o agente indireto causador do dano
ambiental.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questdo trata do tema principios ambientais, em especial, o principio
do poluidor-pagador.

A alternativa A esta incorreta. O principio do poluidor-pagador possui outras 3 dimensdes além da
econdmica. Vejamos: “Kloepfer identifica as quatro dimensdes do Principio do Poluidor-Pagador: a
dimensdo objetivo-racional-econémica, a social-ética-normativa, a politica ambiental e a juridico-
normativa.” (DERANI, Cristiane. Direito ambiental econémico. Sdo Paulo: Max Limonad, 1997, p. 215).

A alternativa B esta correta. A ideia do principio do poluidor pagador é imputar ao empreendedor os
custos necessarios para evitar os danos ambientais. De acordo com a doutrina: “O principio do poluidor-
pagador é um instrumento econémico que exige que o poluidor suporte as despesas de prevencgao,
reparacdo e repressdo de danos ambientais.” (LEITE, Thiago. Direito Ambiental / TJ-SP - Livro Digital
Interativo, Cap. 2.11.6: Principio do Poluidor-Pagador - Estratégia Carreiras Juridicas, 2024).

A alternativa C esta incorreta. A multa didria se relaciona com a responsabilidade administrativa
ambiental. De acordo com art. 72, [l e § 52, da Lei 9.605/98: “Art. 72. As infracdes administrativas sdo
punidas com as seguintes sangoes, observado o disposto no art. 62: III - multa diaria; § 52 A multa diaria
sera aplicada sempre que o cometimento da infragdo se prolongar no tempo.”

A alternativa D estd incorreta. A ideia do principio do poluidor pagador ndo é excluir a responsabilidade
civil do poluidor indireto, mas sim imputar ao empreendedor os custos necessarios para evitar os danos
ambientais, conforme ja explicado na alternativa C.

QUESTAO 84. Consoante os termos da legislacio que regulamenta o licenciamento na area
ambiental, o Estudo de Impacto Ambiental (EIA):

a) é obrigatorio para obras ou atividades potencialmente geradoras de poluicao,
independentemente da intervenc¢ao do 6rgao ambiental responsavel.
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b) é exigido em resolucoes do Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA), ndo havendo
margem para qualquer decisao do érgao ambiental responsavel.

c) é documento imprescindivel pela nossa tradicio juridica para qualquer obra ou atividade que
possa ser prejudicial ao meio ambiente.

d) pode ser exigido quando houver possibilidade de maior nocividade ao meio ambiente,
relegando-se ao critério do 6rgio ambiental responsavel dispensa-lo, caso nio verificada tal
situacao.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata do tema licenciamento ambiental e Estudo de Impacto
Ambiental (EIA).

A alternativa A esta incorreta. E necessario para obra ou atividade potencialmente causadora de
significativa degradacdo do meio ambiente, mas precisa ser aprovado pelo 6rgao ambiental. De acordo
com arts. 32, caput e paragrafo unico, da Resolugdo 237/97 do CONAMA: “Art. 32 A licenca ambiental
para empreendimentos e atividades consideradas efetiva ou potencialmente causadoras de significativa
degradacdo do meio dependerd de prévio estudo de impacto ambiental e respectivo relatério de
impacto sobre o meio ambiente (EIA/RIMA), ao qual dar-se-a publicidade, garantida a realizacdo de
audiéncias publicas, quando couber, de acordo com a regulamenta¢do. Paragrafo unico. O 6rgao
ambiental competente, verificando que a atividade ou empreendimento ndo é potencialmente causador
de significativa degradacao do meio ambiente, definira os estudos ambientais pertinentes ao respectivo
processo de licenciamento.”

A alternativa B estd incorreta. O 6rgao ambiental vai avaliar se o caso se enquadra como significativa
degradacao do meio ambiente, salvo nos casos em que a lei ja presume essa significativa degradacao,
como os casos arrolados no artigo 22, da Resolucdao 01/86 do CONAMA. Vejamos: “Art. 22 Dependera de
elaboracdo de estudo de impacto ambiental e respectivo relatério de impacto ambiental - RIMA, a serem
submetidos a aprovacao do 6rgao estadual competente, e da Secretaria Especial do Meio Ambiente -
SEMA157 em carater supletivo, o licenciamento de atividades modificadoras do meio ambiente, tais
como:”

A alternativa C esta incorreta. E necessario para obra ou atividade potencialmente causadora de
significativa degradacao do meio ambiente, conforme art. 32 da Resolucdo 237/97 do CONAMA, acima
ja transcrito.

A alternativa D esta correta. De fato, o EIA é necessario para obra ou atividade potencialmente
causadora de significativa degradacdo do meio ambiente. No entanto, se ndo for este o caso, o 6rgao
ambiental competente podera dispensar o EIA e substitui-lo por outros estudos ambientais pertinentes,
conforme art. 32, paragrafo Unico, da Resolugdo 237/97 do CONAMA, acima ja transcrito.

QUESTAO 85. O direito de acesso a informaciao ambiental encontra-se reconhecido no direito
internacional e em diversas normas que visam a dar cauamprimento ao Principio 10 da Declaracgao
do Rio de Janeiro. O direito de acesso a informaciao no Direito Ambiental brasileiro nao
compreende a seguinte afirmacao:
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a) qualquer pessoa ou entidade tem o direito de requerer acesso a informacdes ambientais
especificas nao publicadas (transparéncia passiva).

b) a Administracao tem o dever de publicacdo, na internet, dos documentos ambientais detidos
em seus arquivos, nao sujeitos a sigilo (transparéncia ativa).

c) a presuncdo do dever de produzir a informacao ambiental é relativa, podendo ser, mediante
justificacdo expressa e razoavel, afastada pela Administracao, sujeita tal decisao ao crivo
judicial.

d) as associacoes de protecao ao meio ambiente tém a faculdade de requisitar diretamente ao
oficial de registro competente a averbacao de informagdes sobre determinado imovel, inclusive
aquelas de natureza ambiental.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata do tema direito de acesso a informac¢do no Direito
Ambiental brasileiro.

A alternativa A esta incorreta, pois o direito de acesso a informagdo no Direito Ambiental brasileiro
compreende, sim, a afirmac¢ao realizada pela alternativa. Conforme a Tese A, item II, fixada no IAC 13 do
STJ: “Tese A) O direito de acesso a informacao no Direito Ambiental brasileiro compreende: ii) o direito
de qualquer pessoa e entidade de requerer acesso a informagdes ambientais especificas ndo publicadas
(transparéncia passiva);”. (STJ]. 12 Secdo. REsp 1857098-MS, Rel. Min. Og Fernandes, julgado em
11/05/2022 (Tema IAC 13)).

A alternativa B esta incorreta, pois o direito de acesso a informag¢ao no Direito Ambiental brasileiro
compreende, sim, a afirmacao realizada pela alternativa. De acordo com a Tese A, item I, fixada no IAC
13 do STJ: “Tese A) O direito de acesso a informagao no Direito Ambiental brasileiro compreende: i) o
dever de publicacdo, na internet, dos documentos ambientais detidos pela Administragdo nao sujeitos
a sigilo (transparéncia ativa);”. (STJ. 12 Secdo. REsp 1857098-MS, Rel. Min. Og Fernandes, julgado em
11/05/2022 (Tema IAC 13)).

A alternativa C esta incorreta, pois o direito de acesso a informagao no Direito Ambiental brasileiro
compreende, sim, a afirmacgdo realizada pela alternativa. Conforme a Tese B, fixada no IAC 13 do STJ:
“Tese B) Presume-se a obrigacdo do Estado em favor da transparéncia ambiental, sendo 6nus da
Administracao justificar seu descumprimento, sempre sujeita a controle judicial, nos seguintes termos:
i) na transparéncia ativa, demonstrando razdes administrativas adequadas para a op¢ao de nao
publicar; ii) na transparéncia passiva, de enquadramento da informagao nas razoes legais e taxativas de
sigilo; e iii) na transparéncia ambiental reativa, da irrazoabilidade da pretensdo de producdo da
informacao inexistente;”. (STJ]. 12 Secao. REsp 1857098-MS, Rel. Min. Og Fernandes, julgado em
11/05/2022 (Tema IAC 13)).

A alternativa D esta correta. Esta € a Uinica alternativa que ndo se compreende no direito de acesso a
informacao do Direito Ambiental, pois, na verdade, é o Ministério Publico (e ndo as associacdes de
protecdo do meio ambiente) quem pode requisitar diretamente ao oficial de registro competente a
averbacado de informagdes alusivas a suas fung¢des institucionais, conforme fixado na Tese D do IAC 13
do STJ. Vejamos: “Tese D) O Ministério Publico pode requisitar diretamente ao oficial de registro
competente a averbacdo de informagdes alusivas a suas fung¢des institucionais.” (STJ. 12 Secdo. REsp
1857098-MS, Rel. Min. Og Fernandes, julgado em 11/05/2022 (Tema IAC 13)).
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QUESTAO 86. No julgamento do RE 684.612, de Relatoria do Ministro Roberto Barroso, com
repercussao geral, fixou-se tese a respeito da intervencao do Judiciario em politicas publicas, no
tema 698, do STF (DJE 22.08.2023), por maioria de votos, com o entendimento de que:

a) nao é possivel ao Judiciario intervir nas politicas publicas voltadas a realizacao de direitos
fundamentais, mesmo que haja auséncia ou deficiéncia grave do servico, pois, caso contrario,
haveria violacao ao principio da separacao de poderes.

b) é cabivel a determinacido de implantacdo direta, pelo Judiciario, de politicas publicas
amparadas em normas programaticas, supostamente abrigadas na Carta Magna, sem que com
isso haja ofensa ao principio da reserva do possivel.

c) a intervencao do Poder Judiciario em politicas publicas voltadas a realizacio de direitos
fundamentais, em caso de auséncia ou deficiéncia grave do servico, nao viola o principio da
separacao dos poderes. A decisao judicial, como regra, em lugar de determinar medidas
pontuais, deve apontar as finalidades a serem alcancadas e determinar a administracao publica
que apresente um plano e/ou os meios adequados para alcangar o resultado.

d) é possivel ao Judiciario intervir nas politicas publicas, de maneira direta, determinando que
seja implantada de imediato politica publica, quando se tratar de direito fundamental nao
atendido de maneira reiterada.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata do tema intervenc¢do do Poder Judiciario em politicas
publicas.

A alternativa A esta incorreta. O STF ja firmou entendimento de que, em casos de auséncia ou deficiéncia
grave na prestacdo de servicos essenciais, é possivel a intervencdo judicial sem violar o principio da
separacdo dos poderes (RE 684.612/R]).

A alternativa B esta incorreta. O STF reconhece que a intervencgao judicial em politicas publicas nao deve
ser direta, mas “em lugar de determinar medidas pontuais, deve apontar as finalidades a serem
alcangadas e determinar a Administracao Publica que apresente um plano e/ou os meios adequados
para alcancar o resultado” (RE 684.612/R]).

A alternativa C esta correta. No julgamento do RE 684.612/R], o STF definiu as seguintes teses: “A
intervencdo do Poder Judicidrio em politicas publicas voltadas a realizacdo de direitos fundamentais,
em caso de auséncia ou deficiéncia grave do servi¢o, ndo viola o principio da separacao dos Poderes” e
“A decisdo judicial, como regra, em lugar de determinar medidas pontuais, deve apontar as finalidades
a serem alcang¢adas e determinar a Administracdo Publica que apresente um plano e/ou os meios
adequados para alcangar o resultado” - STF. Plenario. RE 684.612/R], Rel. Min. Ricardo Lewandowski,
redator do acdrddo Min. Roberto Barroso, julgado em 01/7/2023 - Repercussdo Geral - Tema 698 - Info
1101.

A alternativa D esta incorreta. Como dito alhures, a intervencao judicial em politicas publicas nao deve
ser direta, mas “em lugar de determinar medidas pontuais, deve apontar as finalidades a serem
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alcancadas e determinar a Administracao Publica que apresente um plano e/ou os meios adequados
para alcancgar o resultado”, de acordo com o Supremo (RE 684.612/R]).

QUESTAO 87. Segundo as altera¢des na Lei de Introducio as Normas do Direito Brasileiro,
ocorridas em 2018 (com a redacao dada pela Lei no 13.655, de 25.04.18), é correto afirmar que:

a) a decisao que, nas esferas administrativa, controladora ou judicial, decretar a invalidacao de
ato, contrato, ajuste, processo ou norma administrativa devera indicar, de modo expresso, suas
consequéncias juridicas e administrativas. Deverdo ser indicadas as condi¢ées para que a
regularizacdo ocorra de modo proporcional e equanime e sem prejuizo aos interesses gerais,
ndo se podendo impor aos sujeitos atingidos 6nus ou perdas que, em funciao das peculiaridades
do caso, sejam anormais ou excessivas.

b) na interpretacio de norma sobre gestao publica nido devem ser considerados os obstaculos e
as dificuldades do gestor e as exigéncias das politicas publicas a seu cargo, devendo ser aplicada
a penalidade pertinente, independentemente de tais circunstancias, uma vez que deve haver
rigor na aplicacao da legislacdo por parte do gestor publico.

c) a revisdo nas esferas administrativa, controladora ou judicial, quanto a validade de ato,
contrato, ajuste, processos ou norma administrativa cuja producio ja se houver completado,
levara em conta as orientacdes gerais da época, sendo possivel que, com base em mudan¢a
posterior de orientagao geral, declarem-se invalidas situacdes plenamente constituidas.

d) em decisao sobre a regularidade de conduta ou validade de ato, contrato, ajuste, processo ou
norma administrativa ndo devem ser consideradas as circunstancias praticas que houverem
imposto, limitado ou condicionado a acao do agente.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata das disposi¢des de direito publico previstas na Lei de
Introducdo as Normas do Direito Brasileiro.

A alternativa A esta correta. Esta de acordo com o que dispde o art. 21 da LINDB: “Art. 21. A decisao
que, nas esferas administrativa, controladora ou judicial, decretar a invalidacao de ato, contrato, ajuste,
processo ou norma administrativa devera indicar de modo expresso suas consequéncias juridicas e
administrativas. Paragrafo unico. A decisao a que se refere o caput deste artigo devera, quando for o
caso, indicar as condi¢des para que a regularizacao ocorra de modo proporcional e equanime e sem
prejuizo aos interesses gerais, ndo se podendo impor aos sujeitos atingidos 6nus ou perdas que, em
funcao das peculiaridades do caso, sejam anormais ou excessivos”.

A alternativa B estd incorreta. A redagao do artigo 22 da LINDB enfatiza justamente o oposto: “Art.
22. Na interpretacdo de normas sobre gestdo publica, serdo considerados os obstaculos e as
dificuldades reais do gestor e as exigéncias das politicas publicas a seu cargo, sem prejuizo dos direitos
dos administrados”.

A alternativa C esta incorreta. O artigo 24 da LINDB veda que situacdes juridicas plenamente
constituidas sejam invalidadas com base em mudancas de interpretacdo ou orientagdo posterior.
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A alternativa D estd incorreta. De acordo com o §12 do artigo 22 da LINDB: “§12 Em decisao sobre
regularidade de conduta ou validade de ato, contrato, ajuste, processo ou norma administrativa, serdao
consideradas as circunstancias praticas que houverem imposto, limitado ou condicionado a acao do
agente”.

QUESTAO 88. Considerando-se as disposicoes da Lei de Improbidade Administrativa (Lei no
8.429/1992, com aredacao dada pela Leino 14.230/2021), assinale a alternativa correta quanto
a necessidade de presenca de agente publico no polo passivo da a¢do de improbidade
administrativa para seu prosseguimento.

a) A presenca de agente publico no polo passivo da acdo de improbidade administrativa, em
qualquer hipotese, nao é requisito essencial para seu prosseguimento.

b) E possivel o prosseguimento da acio de improbidade administrativa sem a presenca de agente
publico no polo passivo nos casos em que ha presenca de particulares que incorram na pratica
dos atos descritos nos artigos 90, 10, ou 11, da Lei de Improbidade Administrativa.

c) E possivel o prosseguimento da acdo de improbidade administrativa sem a presenca de agente
publico no polo passivo nos casos em que ha presenca de particular, pessoa fisica ou juridica,
que celebra com a administracdo publica convénio, contrato de repasse, contrato de gestao,
termo de parceria ou ajuste administrativo equivalente.

d) A presenca de agente publico no polo passivo da acdo de improbidade administrativa é
requisito essencial para permitir o ajuizamento e prosseguimento da acio de improbidade
administrativa.

Comentarios
A alternativa correta é a letra C. A questdo trata do tema Improbidade Administrativa.

A alternativa A esta incorreta. Segundo o STJ, “ndo é possivel a propositura de acdo de improbidade
exclusivamente contra o particular, sem a concomitante presenga de agente publico no polo passivo da
demanda” (STJ. 12 Turma. REsp 1.171.017-PA, Rel. Min. Sérgio Kukina, julgado em 25/2/2014 - Info
535).

A alternativa B estd incorreta. O ST] definiu que “ndo € possivel a propositura de acdo de improbidade
exclusivamente contra o particular, sem a concomitante presen¢a de agente publico no polo passivo da
demanda” (STJ. 12 Turma. REsp 1.171.017-PA, Rel. Min. Sérgio Kukina, julgado em 25/2/2014 - Info
535). Porém, os particulares que recebem recursos publicos e celebram com a Administracdo convénio,
contrato de repasse, contrato de gestdo, termo de parceria, termo de cooperacdo ou ajuste
administrativo equivalente sdo equiparados a agentes publicos para fins da Lei de Improbidade
Administrativa, podendo figurar sozinhos o polo passivo da demanda da a¢do improba. Os particulares,
em geral, ndo.

A alternativa C esta correta. Essa alternativa esta alinhada com o paragrafo unico do art. 22 da Lei n?
8.429/92: “Paragrafo unico. No que se refere a recursos de origem publica, sujeita-se as sanc¢des
previstas nesta Lei o particular, pessoa fisica ou juridica, que celebra com a administracao publica
convénio, contrato de repasse, contrato de gestdo, termo de parceria, termo de cooperagdo ou ajuste
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administrativo equivalente”. Assim, particulares que recebem recursos publicos e celebram com a
Administracdo convénio, contrato de repasse, contrato de gestdo, termo de parceria, termo de
cooperagdo ou ajuste administrativo equivalente nao sao considerados terceiros, mas equiparados a
agentes publicos para fins da Lei de Improbidade Administrativa, podendo figurar sozinhos o polo
passivo da demanda da agao improba.

A alternativa D estd incorreta. Conforme decidido pelo ST], “é viavel o prosseguimento de acdo de
improbidade administrativa exclusivamente contra particular quando ha pretensao de responsabilizar
agentes publicos pelos mesmos fatos em outra demanda conexa” (STJ. 12 Turma. AREsp 1.402.806-TO,
Rel. Min. Manoel Erhardt, Desembargador convocado do TRF da 52 Regia), julgado em 19/10/2021 -
Info 714).

QUESTAO 89. A empresa Z, concessionaria de servicos publicos, ao realizar obra publica,
utilizou-se de um terreno lindeiro a obra para a colocacio de maquinarios e formaciao de
canteiro de obra. Terminada a obra, beneficiou a area, ali implantando uma praca publica. Nessa
situacdo, ao proprietario do terreno cabe:

a) ingressar com ac¢ao de indenizacdo contra o Poder Publico concedente por apossamento
administrativo.

b) nao fazer nada, ja que o terreno antes nao era explorado e foi beneficiado, nao cabendo
qualquer indenizacao.

c) ingressar com acdo de indenizagdo contra a concessionaria e desapropriacao indireta contra
o Poder Publico pelo apossamento administrativo.

d) ingressar com desapropriacao indireta contra a concessionaria.
Comentarios
A alternativa correta é a letra D. A questdo trata do tema desapropriagdo indireta.

A alternativa A esta incorreta. Embora o Poder Publico seja responsavel por conceder o servico, a
ocupacdo do terreno foi realizada pela concessionaria, ndo pelo Poder Publico diretamente. O
proprietario poderia alegar apossamento, mas teria que direcionar a acao a concessiondaria que utilizou
seu terreno sem autoriza¢ao, e ndo ao Poder Publico.

A alternativa B estd incorreta. O fato de o terreno ndo ser explorado anteriormente e de ter sido
beneficiado ndo exclui o direito do proprietario a uma indenizacgao.

A alternativa C esta incorreta. A desapropriacao indireta pode ser invocada pelo proprietario, porém
em face da concessiondria e ndo do Poder Publico diretamente.

A alternativa D esta correta. A desapropriac¢do indireta, que é expropriacao da propriedade particular
pelo Poder Publico sem o devido processo legal administrativo e/ou judicial, pode ser invocada pelo
proprietario uma vez que sua propriedade foi utilizada pela Administragao Publica, através de suas
concessionarias, sem o devido processo legal. Nesse caso, a concessionaria pode ser considerada
responsavel pela desapropriacdo indireta.
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QUESTAO 90. Considerando que se aplica ao processo administrativo o principio da publicidade,
assinale a alternativa correta.

a) O direito de acesso ao processo administrativo se confunde com o direito de vista do processo
e pode ser dado a qualquer pessoa, tenha ela interesse juridico ou nao, pois se trata de processo
que deve ser publico, em prol da sociedade.

b) O direito de acesso ao processo administrativo pode ser exercido por qualquer pessoa que
tenha algum interesse atingido por ato constante do processo ou que atue na defesa do interesse
coletivo ou geral, no exercicio do direito a informacao, assegurado pela Constituicao Federal.

c) O direito de acesso ao processo administrativo ndo pode ser restringido por razoes de
seguranca da sociedade ou do Estado.

d) O direito de acesso ao processo administrativo nao pode ser restringido por razoes de defesa
de intimidade ou de interesse social.

Comentarios
A alternativa correta é a letra B. A questdo trata do principio da publicidade.

A alternativa A esta incorreta. O direito de acesso ao processo administrativo ndo se confunde com o
direito de vista, uma vez que este ultimo ndo é dado a qualquer pessoa, somente aquela que tem
interesse juridico. Assim, segundo o artigo 22 da Lei n? 10.177 do Estado de Sdo Paulo “Para
atendimento dos principios previstos neste artigo, serdo assegurados as partes o direito de emitir
manifestacao, de oferecer provas e acompanhar sua producao, de obter vista e de recorrer”. Além disso,
aduz o artigo 46 da Lei n® 9.784/99: “Art. 46. Os interessados tém direito a vista do processo e a obter
certidoes ou copias reprograficas dos dados e documentos que o integram [...]".

A alternativa B esta correta. O direito de acesso ao processo administrativo é garantido a quem tiver
interesse juridico ou que atue em defesa de interesses coletivos ou gerais. Isso estd em conformidade
com o artigo 22 da Lei n? 10.177 do Estado de Sdao Paulo, segundo o qual “para atendimento dos
principios previstos neste artigo, serdo assegurados as partes o direito de emitir manifesta¢do, de
oferecer provas e acompanhar sua producao, de obter vista e de recorrer” e o artigo 46 da Lei n®
9.784/99 que aduz “Art. 46. Os interessados tém direito a vista do processo e a obter certiddes ou cdpias
reprograficas dos dados e documentos que o integram [...]".

A alternativa C esta incorreta. O direito de acesso pode ser restringido em situa¢des que envolvem a
seguranca da sociedade ou do Estado. Assim, segundo a Constituicao Federal, em seu artigo 52 “XXXIII -
todos tém direito a receber dos 6rgaos publicos informacgdes de seu interesse particular, ou de interesse
coletivo ou geral, que serao prestadas no prazo da lei, sob pena de responsabilidade, ressalvadas aquelas
cujo sigilo seja imprescindivel a seguranca da sociedade e do Estado”.

A alternativa D esta incorreta. O acesso ao processo administrativo pode ser restringido em casos que
envolvam a defesa da intimidade de pessoas ou de interesses sociais. A Lei n2 9.784/99 prevé: “Art. 46.
Os interessados tém direito a vista do processo e a obter certiddes ou cdpias reprograficas dos dados e
documentos que o integram, ressalvados os dados e documentos de terceiros protegidos por sigilo ou
pelo direito a privacidade, a honra e a imagem”.
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QUESTAO 91. Podem ser aplicadas as regras da Lei no 14.133/2021 as licitacdes realizadas sob
avigéncia da Lei no 8.666/93?

a) Sim, é possivel a aplicagio combinada de ambas as leis, desde que haja beneficios a
administracdo e seja atingido o interesse publico.

b) Nao, porque ha disposicao na Lei no 14.133/2021 impedindo a aplicacao combinada da Lei no
14.133/2021 com a Lei no 8.666/93.

c) Sim, é possivel a aplicacio combinada de ambas as leis, desde que haja beneficios a
administracdo e ao contratado e seja atingido o interesse pubico.

d) Sim, é possivel a aplicacio combinada de ambas as leis quando estiver caracterizado o
interesse publico.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questao trata da vigéncia da Lei n? 8.666/93 e Lei n? 14.133/2021
sobre licitacdes publicas.

A alternativa B esta correta. Segundo o art. 191 da Lein® 14.133/2021: “Art. 191. Até o decurso do prazo
de que trata o inciso II do caput do art. 193, a Administracdo podera optar por licitar ou contratar
diretamente de acordo com esta Lei ou de acordo com as leis citadas no referido inciso, e a op¢ao
escolhida devera ser indicada expressamente no edital ou no aviso ou instrumento de contratagdo
direta, vedada a aplicacdo combinada desta Lei com as citadas no referido inciso. Paragrafo tinico. Na
hipétese do caput deste artigo, se a Administragdo optar por licitar de acordo com as leis citadas no
inciso II do caput do art. 193 desta Lei, o contrato respectivo sera regido pelas regras nelas previstas
durante toda a sua vigéncia”.

Considerando que é vedada a aplicagdo combinada da Lei n? 8.666/93 e Lei n? 14.133/2021 por
expressa disposicdo do art. 191 da Lei n® 14.133/2021, as alternativas A, C e D estao incorretas.

QUESTAO 92. Funcionaria publica que tomou posse em 10 de julho e iniciou o exercicio em 30
de agosto pediu sua transferéncia para outro setor em 10 de agosto do mesmo ano. Havia decreto
que regulamentava que a transferéncia de funcionarios se daria apés 2 (dois) anos de exercicio
no cargo. Alega-se que, a partir da data da posse, a funcionaria poderia pedir a transferéncia,
uma vez que estava investida no cargo publico, o que era suficiente para esse pedido. Essa
afirmativa é

a) equivocada, porque a investidura nio se confunde com o efetivo exercicio e a regulamentacao
é expressa em exigir o cumprimento do intersticio temporal de exercicio no cargo para pedir a
transferéncia.

b) correta, porque a partir da data da posse a pessoa ja é funcionaria e esta investida no cargo,
tendo direito legal a transferéncia.
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c) certa, porque o regulamento nao pode limitar o direito do funcionario e ela ja havia tomado
posse no cargo.

d) errada, porque a simples posse nao equivale ao inicio do exercicio no cargo, porém ela podia
pedir a transferéncia antes do intersticio temporal, porque somente a lei poderia regulamentar
essa questao.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questdo trata do tema servidores publicos.

A alternativa A esta correta. De fato, a investidura no cargo publico se da com a posse e ndo se confunde
com o efetivo exercicio, que é o efetivo desempenho das atribui¢des do cargo publico. Assim, de acordo
com o artigo 52 da Portaria n? 9.580/2018 do TJSP: “Art. 5° Ndo poderdo participar do processo de
remocao os servidores: [...] IV - Que, na data da inscri¢do, tenham menos de 2 (dois) anos de exercicio
na comarca onde estejam designados”.

A alternativa B estd incorreta. O direito a transferéncia ndo é automatico e esta condicionado ao tempo
de exercicio efetivo, conforme o art. 52 inciso IV da Portaria n2 9.580/2018 do TJSP.

A alternativa C esta incorreta. Entendemos que essa alternativa nao se adequa ao enunciado, uma vez
que estaria em dissonancia a Portaria n2 9.580/2018 do T]SP, supracitada.

A alternativa D esta incorreta. O direito a transferéncia ndo é automatico e esta condicionado ao tempo
de exercicio efetivo, conforme o art. 52 inciso IV da Portaria n? 9.580/2018 do TJSP.

QUESTAO 93. 0 municipio ajuizou a¢iio expropriatéria de imével comercial para fins de utilidade
publica. Ap6s avaliado o bem por perito oficial, o locador desse imével pediu seu ingresso na
lide, na qualidade de terceiro interessado, pretendendo a indeniza¢ao do fundo de comércio. O
juiz indeferiu seu pedido. Esse indeferimento foi

a) correto, porque o fundo de comércio nao é indenizavel.
b) correto, porque nao é possivel o ingresso de terceiros na acao de desapropriacao.

c) correto, porque o terceiro interessado ndao ingressou na aciao no momento correto e nao
impugnou o valor tempestivamente.

d) correto, porque a agdo expropriatoria limita-se a apurar o valor do bem imével para indenizar
o proprietario, sendo as demais questoes resolvidas em acio propria.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questao trata sobre intervencao do Estado na propriedade privada e
é passivel de anulagdo. Isso porque a acao expropriatéria ajuizada pelo municipio tem no polo passivo
o proprietario do imoével comercial. O locador de tal imével é o seu proprietario, que ja compde o polo
passivo da acdo e, portanto, ndo pode ingressar nela como terceiro interessado.
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A alternativa A estd incorreta. O fundo de comércio é indenizavel na desapropriacdo, desde que em
beneficio do locatério, segundo a jurisprudéncia: “E assegurado ao locatario o direito a indenizacio,
incluindo-se o fundo de comércio, quando desapropriado o imdvel comercial locado,
independentemente das relacdes juridicas entre o proprietario e o inquilino. Precedentes citados do
STF: RE 96.823-SP, D] 12/10/1982; do STJ: REsp 1.000-SP, D] 21/6/1993. REsp 406.502-SP, Rel. Min.
Garcia Vieira, julgado em 23/4/2002".

A alternativa B est4 incorreta. E possivel o ingresso de terceiro na desapropriacdo, desde que tenha
direitos reais sobre o bem. Assim, o ST] firmou o entendimento de que o interesse juridico a ser
demonstrado na assisténcia simples em A¢do de Desapropria¢do deve corresponder a algum direito real
sobre o imovel. (...)” (ST] - RECURSO ESPECIAL N2 1.095.295/PE).

A alternativa C esta incorreta. Ndo existe dbice legal ao ingresso de terceiro a qualquer momento nos
autos da a¢do expropriatoria.

A alternativa D esta correta. Caso a questdo se referisse ao locatario, a alternativa estaria correta, pois
segundo o STJ: “f assegurado ao locatario o direito a indenizagao, incluindo-se o fundo de comércio,
quando desapropriado o imé6vel comercial locado, independentemente das relagdes juridicas entre o
proprietario e o inquilino. Precedentes citados do STF: RE 96.823-SP, D] 12/10/1982; do STJ: REsp
1.000-SP, D] 21/6/1993. REsp 406.502-SP, Rel. Min. Garcia Vieira, julgado em 23/4/2002”. Porém, tal
pleito deve ocorrer em agdo prépria (Agravo de Instrumento N2 2031526-87.2019.8.26.0000).

QUESTAO 94. Os precedentes judiciais, enquanto cria¢io diuturna dos tribunais, como resultado
da atividade de interpretacao e aplicacao do direito ao caso concreto, constituem

a) importantes subsidios para a elaboracido das manifestacdes processuais.
b) fonte formal e secundaria do direito.

c) fonte primaria do direito costumeiro.

d) atualmente principal fonte do direito positivo.

Comentarios

A alternativa correta é a letra B. A questdo trata do tema precedentes judiciais.

A alternativa A esta incorreta. Em que pese os precedentes judiciais serem usados como subsidios para
manifestacdes processuais, a questdo pretendia que se indicasse a fonte na qual o precedente se
enquadra, razdo pela entendemos que a alternativa nao é a que melhor se adequa.

A alternativa B esta correta. No Brasil, ficou assentado que os precedentes judiciais podem ser
considerados como fonte formal e secundaria do direito. Embora diversas classificagdes existentes, a
doutrina majoritaria divide as fontes do direito em primarias (lei, Constituicdo Federal) e secundarias
(jurisprudéncia, doutrina), sendo que os precedentes se enquadrariam nesta ultima categoria. Por outro
lado, é possivel dividir em fontes materiais e formais. Fontes materiais sao os fatores que interferem e
condicionam a formagdo das normas (implicam o contetudo das fontes formais) e fontes formais sdo as
formas pelas quais o direito se manifesta, estando os precedentes incluidos nesta ultima categoria.
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A alternativa C estd incorreta. Precedentes judiciais ndo sdo considerados como fonte primdria do
direito costumeiro, o qual decorre de praticas reiteradas e aceitas pela sociedade como obrigatorias.

A alternativa D estd incorreta. A principal fonte do direito positivo no Brasil é a lei. Embora os
precedentes tenham ganhado relevancia, eles ndo substituem a lei como a principal fonte do direito.

QUESTAO 95. Em relagio a eficacia da lei no tempo, é correto afirmar:

a) o legislador veda o efeito repristinatorio, excecao feita a previsao expressa de nova lei.
b) a ultratividade nao é permitida.

c) o costume contra legem constitui forma de revogacao da lei.

d) arevogacao pode se dar por nulidade ou inconstitucionalidade.
Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata do tema eficacia da lei no tempo e é considerada
polémica.

A alternativa A esta correta. Considerando que o enunciado expressamente faz referéncia a eficacia da
lei no tempo, percebe-se que o examinador pretendia se reportar a letra da lei, nos termos do artigo 2,
§3¢9 da LINDB, segundo o qual “§ 30 Salvo disposi¢do em contrario, a lei revogada nao se restaura por
ter a lei revogadora perdido a vigéncia”, muito embora a expressao “efeito repristinatdrio” possa
importar em interpretacao diversa, dada o instituto do controle concentrado de constitucionalidade,
topico diferente da repristinagao.

A alternativa B esta incorreta. A ultratividade se refere a aplicagdo de uma lei a fatos ocorridos apos a
sua revogacao. O Codigo Penal, por exemplo, a autoriza expressamente em seu artigo 32, segundo o qual
“A lei excepcional ou temporaria, embora decorrido o periodo de sua duragdo ou cessadas as
circunstancias que a determinaram, aplica-se ao fato praticado durante sua vigéncia”.

A alternativa C esta incorreta. O costume contra legem nao revoga a lei. Pelo principio da continuidade,
as normas continuam a viger até que outra norma a revogue. E o que se depreende do artigo 22 da
LINDB: “Nao se destinando a vigéncia temporaria, a lei terd vigor até que outra a modifique ou revogue”.

A alternativa D estd incorreta. A revogacdo e declaracdo de inconstitucionalidade das espécies
normativas nao se confundem. Enquanto a revogacdo opera no plano da existéncia das normas, a
declaracdo de inconstitucionalidade opera no plano da nulidade. Além disso, ha efeitos retroativos no
que tange a declaracao de inconstitucionalidade, o que ndo ocorre na revogacao.

QUESTAO 96. Assinale a alternativa correta e mais adequada, no que toca a distin¢io entre
direitos humanos e direitos fundamentais positivados.
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a) Os direitos humanos sdo exclusivamente aqueles indicados na Declaracao Universal dos
Direitos Humanos, adotada pela Assembleia Geral das Nag¢des Unidas, em 1948. Direitos
fundamentais sao aqueles apontados nas Constituicoes Federais.

b) Direitos humanos sao os positivados em tratados e conveng¢des internacionais e os direitos
fundamentais sao os positivados exclusivamente na Constituicao Federal do Brasil.

c) Direitos humanos sao direitos ligados a liberdade e a igualdade, em geral positivados no plano
internacional. Trata-se de direitos universais e inalienaveis, de que as pessoas nao podem
voluntariamente dispor. Direitos fundamentais sao os direitos humanos positivados nas
Constituicoes Federais dos paises. O que os difere é o plano em que estio previstos.

d) Direitos humanos sdo os previstos na Declaracao Universal dos Direitos Humanos e na
Convencdao da Corte Interamericana de direitos humanos. Direitos fundamentais sdao os
previstos na Constituicao Federal do Brasil.

Comentarios

A alternativa correta é a letra C. A questdo trata da distincdo entre direitos humanos e direitos
fundamentais.

A alternativa A estda incorreta. Os direitos humanos nao se limitam a Declaracao Universal dos Direitos
Humanos de 1948, pois estdo previstos também em outros diplomas internacionais.

A alternativa B estd incorreta. Embora os direitos humanos sejam positivados em tratados e convengoes
internacionais, doutrinadores como Ingo Wolfgang Sarlet defendem que os direitos fundamentais
podem estar explicitos ou implicitos na Constituicao Federal. Além disso, pela redagdo do §22 do artigo
52 da CRFB/88, “Os direitos e garantias expressos nesta Constituicao nao excluem outros decorrentes
do regime e dos principios por ela adotados, ou dos tratados internacionais em que a Republica
Federativa do Brasil seja parte”.

A alternativa C esta correta. Reflete conceitos apontados por doutrinadores como André de Carvalho
Ramos. Os direitos humanos sdo universais, voltados para a protecdo da dignidade humana e
positivados em tratados internacionais. Jd& os direitos fundamentais sdo os direitos humanos
incorporados pelas constituicdes de cada pais, como no caso da Constituicdo Federal do Brasil. A
principal diferen¢a esta no plano de previsao.

A alternativa D esta incorreta. Embora a Declaracdo Universal e a Conveng¢do Interamericana sejam
exemplos de documentos internacionais que positivam direitos humanos, nao sao os Unicos.

QUESTAO 97. Considerado o Cédigo de Etica da Magistratura Nacional, é correto afirmar que

a) a violéncia contra a mulher praticada por magistrado é atentatdria a dignidade do cargo,
ainda que dissociada do exercicio profissional.

b) o exercicio da atividade jurisdicional impde ao magistrado as mesmas exigéncias pessoais
acometidas aos cidadaos em geral.
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c) o magistrado deve dispensar a mesma disponibilidade e dedicacao ao exercicio da judicatura
e a funcao de magistério que porventura acumule.

d) é dever do magistrado recusar beneficios ou vantagens de empresa privada ou de pessoa
fisica que possam comprometer sua independéncia funcional, mas nao de ente publico.

Comentarios
A alternativa correta é a letra A. A questio trata do Cédigo de Etica da Magistratura Nacional.

A alternativa A esta correta. O art. 39 do Cédigo de Etica da Magistratura Nacional assinala que “Art. 39.
E atentatério a dignidade do cargo qualquer ato ou comportamento do magistrado, no exercicio
profissional, que implique discriminacao injusta ou arbitraria de qualquer pessoa ou instituicao”.

A alternativa B est4 incorreta. Prevé o art. 16 do Cédigo de Etica da Magistratura Nacional: “Art. 16. O
magistrado deve comportar-se na vida privada de modo a dignificar a fungao, conscio de que o exercicio
da atividade jurisdicional impde restricdes e exigéncias pessoais distintas das acometidas aos cidadaos
em geral”.

A alternativa C est4 incorreta. Dispde o §12 do art. 21 do Cédigo de Etica da Magistratura Nacional: “§1°
0 magistrado que acumular, de conformidade com a Constituicdo Federal, o exercicio da judicatura com
0 magistério deve sempre priorizar a atividade judicial, dispensando-lhe efetiva disponibilidade e
dedicagdo”.

A alternativa D esta incorreta. Nos termos do art. 17 do Cédigo de Etica da Magistratura Nacional: “Art.
17.E dever do magistrado recusar beneficios ou vantagens de ente publico, de empresa privada ou de
pessoa fisica que possam comprometer sua independéncia funcional”.

QUESTAO 98. A partir das licdes de Aristoteles, especialmente em Etica a Nicomaco, afirma-se a
necessidade de regulacao do justo legal, moldando a lei geral ao caso particular, em suas
circunstancias concretas, tal como a régua de chumbo empregada na edificacao de Lesbos.
Busca-se, pois, nessa linha do pensamento classico, a justica do caso concreto, em prol da
humanizaciao do direito, isto é, o abrandamento ou a correc¢ao do rigor da lei positiva ante as
exigéncias do justo natural, evitando situacdes injustas em que a letra da lei poderia resultar,
ndo fosse essaretificacao das equivocas aparéncias da regra geral. Isso reporta-se ao julgamento
compreensivo a singularidade dos fatos, que se faz com

a) justica comutativa.

b) justica preditiva.

c) pragmatismo jurimétrico.
d) equidade.

Comentarios

A alternativa correta é a letra D. A questdo trata do conceito de equidade, segundo Aristoteles.
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A alternativa A estd incorreta. Refere-se a justica que recai sobre as relacdes interpessoais, tendo como
objetivo corrigir situacdes sociais desequilibradas. Deve imperar nas relagdes privadas, caso em que os
ganhos e perdas devem ser iguais. Ndo é o conceito que se adequa ao enunciado.

A alternativa B esta incorreta. Refere-se a utilizacao de tecnologias para prever resultados juridicos. Nao
é o conceito que se adequa ao enunciado.

A alternativa C esta incorreta. Esse conceito esta ligado ao uso de métodos estatisticos e quantitativos
no ambito do direito. Nao é o conceito que se adequa ao enunciado.

A alternativa D esta correta. A equidade é a dltima pe¢a necessaria para se completar a teoria aristotélica
de justica. A equidade, segundo Aristételes, é a capacidade de corrigir a aplicacao rigida da lei em
situagdes em que a regra geral levaria a uma injustica. Ela permite que o julgador adapte a norma as
circunstancias singulares, realizando a justica do caso concreto. Ela ndo é o justo segundo a lei, mas sim
0 justo no caso concreto.

QUESTAO 99. No que diz respeito a teoria do controle de convencionalidade, é INCORRETO
afirmar:

a) o Brasil integra o sistema global de protecao aos direitos humanos da ONU e é parte do sistema
interamericano, tendo ratificado a Conven¢ao Americana sobre Direitos Humanos em 1992 e
reconhecido a jurisdi¢dao contenciosa da Corte Interamericana de Direitos Humanos em 1998.

b) a teoria do controle de convencionalidade pode ser considerada como produto da atividade
jurisprudencial da Corte Interamericana de Direitos Humanos, que apresentou entendimento
de que o Poder Judiciario deve exercer controle de convencionalidade entre as normas juridicas
internas que aplicam nos casos concretos e a Convencao Americana de Direitos Humanos.

c) os magistrados, quando forem realizar a analise da legislacdo aplicavel ao caso concreto,
devem efetuar também o controle de convencionalidade de tal norma nacional aplicavel,
considerando que os tratados e convencgdes internacionais sobre direitos humanos devem ser
obedecidos. E, havendo divergéncia entre a legislacio nacional ordinaria e a Convencio
Interamericana de Direitos Humanos, deve prevalecer a regra prevista em mencionada
Convencao.

d) quando os magistrados realizarem a analise do caso concreto, devem efetuar o controle de
convencionalidade da legislacdao ordinaria nacional em cotejo com as normas das convencoes e
tratados internacionais sobre direitos humanos, mas o que deve prevalecer é a aplicacao da
legislacdao nacional ordinaria relativa aos temas discutidos nas demandas.

Comentarios

A alternativa correta é aletra D. A questdo trata sobre a aplicabilidade das normas internacionais sobre
direitos humanos no ordenamento juridico brasileiro.

A alternativa A esta incorreta. De fato o Brasil ratificou a Convencao Interamericana de Direitos
Humanos em 1992 através do Decreto n? 678/1992 e reconheceu, através do Decreto n® 4.463/2002, o
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carater contencioso da referida Corte em seu artigo 12: “E reconhecida como obrigatéria, de pleno
direito e por prazo indeterminado, a competéncia da Corte Interamericana de Direitos Humanos em
todos os casos relativos a interpretacdo ou aplicacdo da Convencao Americana de Direitos Humanos
(Pacto de Sdo José), de 22 de novembro de 1969, de acordo com art. 62 da citada Convengdo, sob reserva
de reciprocidade e para fatos posteriores a 10 de dezembro de 1998.”

A alternativa B esta incorreta. A Corte Interamericana de Direitos Humano ja explicitou entendimento
sobre o tema ao julgar o Caso Almonacid vs Chile: “o Poder Judicidrio deve exercer uma espécie de
"controle de convencionalidade" entre as normas juridicas nacionais aplicaveis aos casos concretos e
na Convencao Americana sobre Direitos Humanos. Nesta tarefa, o Poder Judiciario deve levar em conta
ndo s6 o tratado, mas também a interpretacdo dada pela Corte Interamericana, intérprete dltima da
Convencao Americana.”

A alternativa C esta incorreta. No contexto do Controle de Convencionalidade, os tratados e convengoes
internacionais sobre direitos humanos, especialmente aqueles ratificados pelo Brasil, tém primazia
sobre legislagdo nacional ordinaria em caso de conflito. Assim ja se manifestou diversas vezes o STF,
dentre os casos mais emblematicos RE 466.343 sobre a ilicitude da prisdo do depositario infiel, fazendo
prevalecer o entendimento de uma norma internacional sobre direitos humanos (Pacto de San José da
Costa Rica) sobre uma lei ordinaria civil. Nesse sentido, a relatora ministra Ellen Gracie ao julgar o HC
95.967: “A esses diplomas internacionais sobre direitos humanos é reservado o lugar especifico no
ordenamento juridico, estando abaixo da CF/1988, porém acima da legislacao interna. ”

A alternativa D esta correta. O controle de convencionalidade implica que diante da incompatibilidade
da norma interna com uma norma internacional sobre direitos humanos, a norma internacional deve
prevalecer e nao a ordinaria como indica a questao.

QUESTAO 100. Para a preservacio dos direitos humanos da crianca e do adolescente e prevencio
de sua violacgao, ha, dentre outros, o(s) seguinte(s) documento(s) internacional(is):

a) Protocolo Facultativo a Convengao sobre os Direitos da Crianca, o qual foi incorporado ao
ordenamento juridico brasileiro, que estabelece que os Estados Partes assegurarao que as
atividades definidas como venda de criancas, prostituicdo infantil e pornografia infantil sejam
integralmente cobertas por sua legislacio criminal ou penal e prevé assisténcia mitua entre os
Estados Partes para as respectivas investigacoes e processos criminais ou de extradicao.

b) as Regras de Beijing, adotadas pela Assembleia Geral da ONU, que estabelecem a cooperacao
entre os Estados Partes em matéria de adoc¢ao internacional, com previsido de regras minimas
para a habilitacdao para adotar, acompanhamento apds a colocagao na familia substituta, a ser
feita pelo pais de destino do adotando, e fiscalizacao de preservacao de vinculos com a origem
étnica, religiosa, cultural e linguistica do adotado.

c) Terceiro Protocolo Facultativo a Convenc¢ao sobre os Direitos da Criang¢a, aprovado pela
Resolucdao no 54/263 da Assembleia Geral da ONU, de 25.05.2000, que estabelece as regras
minimas para a administracio da justica juvenil, tracando diretrizes compromissadas com
abordagem justa e humanitaria para lidar com jovens a quem se atribua ato infracional. Este
protocolo aponta a excepcionalidade da medida de internacao, a ser aplicada apenas como
extremo recurso e no minimo periodo.

89
91


https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm

d) Convencao Sobre os Direitos da Crian¢a, que adotou a doutrina da protecao integral da crianc¢a
e o principio do interesse maior da crianca e que nao foi incorporada ao ordenamento interno
brasileiro em razao da anterior vigéncia da Lei no 8.069/90 (Estatuto da Crianca e do
Adolescente), que ja adotava a mesma doutrina, evitando-se a duplicidade legislativa no ambito
interno.

Comentarios

A alternativa correta é a letra A. A questdo trata do Protocolo Facultativo a Convengao sobre os Direitos
da Crianca.

A alternativa A esta correta. O Decreto 5.007/04 prevé em seu artigo 32 que: “Os Estados Partes
assegurardo que, no minimo, os seguintes atos e atividades sejam integralmente cobertos por suas
legislacoes criminal ou penal [...] a) No contexto da venda de criancgas, conforme definido no Artigo 2¢;
b) A oferta, obtencdo, aquisicao, aliciamento ou o fornecimento de uma crianga para fins de prostituicao
infantil; c) A producdo, distribuicao, disseminac¢ao, importacdo, exportacdo, oferta, venda ou posse, para
os fins acima mencionados, de pornografia infantil, conforme definido no Artigo 2°.

A alternativa B esta incorreta. As Regras de Beijing ndo tratam de adoc¢ao internacional mas sim de
regras minimas das Nac¢des Unidas para a administracdo da justica juvenil, para lidar com jovens em
conflito com a lei. A questdo confunde as Regras de Beijing com a Conven¢do de Haia sobre a adog¢ao
internacional.

A alternativa C esta incorreta. O Terceiro Protocolo Facultativo de Protecdo a Crianga trata sobre a
possibilidade de apresentagdo de dentncias individuais ao Comité dos Direitos da Crianca da ONU, por
criangas, grupos de criancas ou por seus representantes. No mais, tal protocolo nao foi aprovado pela
Resolugdo 54/263 e sim pela Resolucao n? 66/138 em 2011 e nem trata de regras de administra¢do da
justica juvenil.

A alternativa D esta incorreta. A Convengdo sobre os Direitos da Crianga foi ratificada pelo Brasil em
1990. Nao houve duplicidade legislativa, pois 0 ECA é considerado um instrumento de implementacao
da Convencao no direito interno e é compativel com os principios desta, inclusive adotando a doutrina
da protecao integral.
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CONSIDERACOES FINAIS

Esperamos que tenham gostado do material.
Bons estudos!

Para qualquer duvida, critica ou sugestdo, entre em contato pelos seguintes canais:

@
E-mail: vasmin.ushara@estrategia.com / thiago.carvalho@estrategia.com

J Instagram: estrategiacarreirajuridica / yasminushara
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